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(V.) Csodálkozunk azon az idegességen, 
amelylyel a parlament küszöbön álló feloszla­
tásának hirét itt-ott fogadják. Hogy még volna 
néhány hétre való napirend, hogy a minisz­
terelnök a nyári szünet előtt őszi ülésszakot 
emlegetett, hogy a pártok — az egy néppárt 
kivételével — még nem igen láttak hozzá a 
küzdelem előkészítéséhez és hogy mindezek­
nél fogva meglepő volna, ha e hónap dereka 
táján már ránk szakadna a feloszlatás: körül­
belül ezekbe a kifogásokba kapaszkodik a né­
mely helyütt mutatkozó idegesség. Őszintén 
szólva, nem tudjuk, a feloszlatásra melyik 
határidőt fogja a miniszterelnök a koronának 
javasolni. De nem is vagyunk túlságosan ki­
váncsiak erre a terminusra. Egy pár nap ide, 
vagy oda, nem számit; de hogy legkésőbb e 
hó derekán túl már széjjel kell mennie a par­
lamentnek, azt megmutatja a kalendárium.

Csináljunk egy kis számítást. Az uj kép­
viselőháznak tiz nap kell a megalakulásra. A 
felirati vitának adunk további tizennégy na­
pot. A horvát-provizórium és a véderő-provi­
zórium hét—nyolc napot vesz igénybe. A 
pénzügyi expozéra is kell számítani egy na­
pot. Ez együttvéve ád harminchárom ülés- 
napnyi időszükségletet az uj parlament 
egybehivásának napjától december 31-ikéig. 
Ehhez hozzászámítandó még a legalább tiz 
napnyi karácsonyi szünet és hat—hét nap a 
vasárnapokra, amelyeken a parlament szü­
netel, ami összesen ad ölven napot. Az év 
utolsó napjától ha ötven napot visszafelé szá­
mítunk, november tizediké volna körülbelül az 
a terminus, amelyre az uj országgyűlésnek 
egybe kellene hivatni. Am számításba kell itt 
venni még váratlan incidenseket is, előre 
nem látható viták, hirtelen felbukkanó izgal­

T  A  R_C A .

Ejnye, Marci fiam ...
=  A  Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a .  —  

I r t a :  N ógrádi László.

Egy-egy jó faluban, a Narancs ága-bogai 
közt, do keveset is tudnak a kemény fejű palócok 
a világ folyásáról. Nekik a legszenzációsabb hirt 
még mindig a nagy szél jelenti meg. Ha nagy 
szél fuj, itt is, ott is sóhajtanak a faluban s aggo­
dalmaskodó arccal mondogatják: felakasztotta 
magát valaki. Logkivált böjtben szoktak fújni a 
két-háromnapos nagy szelek, hát vau is valami 
igazság a palóc hiedelemben, de léc kiváltképp 
pompás kövotkeztotés. Farsangban még annak is 
vig az élete, akinok máskor szomorú, böjtben 
még annak is szomorú, akinek egyébként vig. 
Ebből folyik, hogy legtöbben böjtben unják meg 
az életet, és innen fújnak a nagy szelek legtöbbet 
böjtben.

Do a jó palócoknak még az öngyilkosság is 
szenzáció ; perszo nem ismerik a viliig folyását. 
Nos és csak egy formáját ismerik ennek a privát 
mesterségnek: a felakasztást. Hej, do keveset is 
tudnak 1 Vagy talán csak az akasztott ember 
miatt fuj a szél ? Hogy lefújja a fáról a föld ezen 
érdemotlen gyümölcsét? Bizony bajos eligazodni!

Annyi igaz, hogy falusi miatt ritkán fujdo- 
gál a szél. A természot egyenes lelkű embero 
hisz: előtte a halál nem halál, hisz meg vagyon 
Írva, hogy az csak más élet kezdete. Ha meg más 
élet, hát csak élet mégis. Minek az egyikot két­
felé vágni, csak azért, hogy másikat kezdjen az 
ember. Hátha csöbörből vederbe, vagy kádba 
történik a cuppanás. Do már ilyen bolondot nem

mak lehetőségét, ami közvetetlenül a válasz­
tások után bizony könnyen fordulhat elő s 
ami mindmegannyiszor igénybe vesz vala­
micskét a képviselőház munkaidejéből. Előre­
látó kormány az idő ökonómiáját minden­
esetre úgy osztja be, hogy maradjon latitüd a 
nem várt dolgokra is ; ügyet vet arra, hogy ne 
szabja tulrövidre az időtakarót s az alkotmányos 
kormányzás folytonosságán hiba ne essék a 
munkaidő elégtelensége miatt. Valószínű tehát, 
hogy az uj országgyűlés novembernek inkább 
elejére, mint tizedikére fog összehivatni. Innét 
visszafelé számítva, világos, hogy a november 
elejére összehívandó képviselőházat október 
dereka táján kell megválasztani. Ha pedig az 
uj választások október derekán vannak, a /rf- 
oszlatásnak szeptember derekán kell megtörténnie. 
Hogy a miniszterelnöknek mi a számítása, 
nem tudjuk. De a kalendárium igy számit; s 
az adott esetben a naptár nagyobb ur a mi­
niszterelnöknél.

Nem értjük hát az idegeseket. Munkára 
való anyaga — igaz — akadna még a par­
lamentnek néhány hétre való is. De sürgős 
anyag, ami a jövő országgyűlésre való elha­
lasztást nem tűrné, a tárgyalásra előkészített 
javaslatok közt alig találkozik. Az is igaz, 
hogy a miniszterelnök a nyári szünet előtt 
csakugyan emlegette az őszi ülésszakot. De 
arról egyetlen egy szóval sem nyilatkozott, hogy 
mekkora időterjedelmet szán ez őszi ülésszak­
nak. Tarthat b: ' ez a szcsszió hetekig, vagy taíl- 
hat napokig is. Erre nézve Széli Kálmán nem 
kötötte meg magát nyilatkozataiban. Marad 
utolsó kifogásul az, hogy a pártok nem 
készülődtek fel. Dehogy nem készülődtek. 
Egész nyáron egyebet sem tettek, csak ké­
szülődtek. Minden kerületben minden párt 
erősen dolgozott, szorgalmasan mozgolódott, 
szakadatlanul szervezkedett. A készülődés nem 
veit zajos, de intenzív. A jelölésen csaknem

tesz a palóc omber. Örökké úgy se tart e földi 
élet, vagy megszakít a dolog, vagy felborit a 
a kocsi, gyakran esik le kazalról is az ember 
(különösen áldomás után), hát minek siettetni a 
dolgot. Majd visszakivánjuk még e földi véges 
nyomorúságos életet, mikor belecsömörlünk az 
örökkévaló jóba.

— Mer a lesz a vége, — mondta Bige Máté 
— hogy ott tulnan belecsömörlünk a nagy jó­
ságba, őzt mo’halunk. A pecsenyét is megunja az 
ember.

Iligo Máté okos ember, ki szólhat ellene?
No, hát senki más, mint Liba Miié, aki is 

igy felel a Bige Máté szavára :
— De drusza, nem unnám én mo’ a pe­

csenyét.
— Hát fogagygyunk, kiáltja Bige Máté.
Persze, hogy egymás tenyerébe csapnak, 

mind a kettőn állják a maguk igazát. Ott van 
éppen sánta Tobók Máté, alig bírja szétcsapni 
az összefogódzott közekét, olyan erős a fogadás.

— No máj lássuk, mondja Bigo Máté.
— Hát máj láttyuk, Máté koma, do azt mou- 

dom, hogy még a verebeket is levágathattya, még 
so unom el a pecsenyét. De rég is ettem. Hát 
mikor is közgyük?

Bigo Máté okos ember, hamarosan áttekint 
a fogadás szitáján, látja, hogy most az egyszer 
bolondba fogadott. Eszébe jut, hogy ez a szegény- 
sorsú zsollérnél zsellérobb Liba Máté, akinok jó­
formán kenyere sincs, kifog rajta. Má hogyne 
euno inkább mindég pecsenyét, mint semmit, 
meg holmi rossz ciberolovet,

Megkoppnngatja csizmájával a földet s mély 
gondolkozóra hajtja főjét. Ki is süt valamit.

— Máj ha elmúlik a bőt, — mondja nagy- 
bölcsön.

az egész országban túl vannak. a pártok és a 
kerületek. Nem csak a zászlóbontás történt 
meg az egész vonalon, hanem a korteskedés 
is folyik már jó idő óta. Az igaz, hogy ko­
ponyákat még nem igen zúztak be, közigaz­
gatási nyomásról és hatósági brutalitásokról 
se hangzott sehonnan panasz; de ez nem 
azt bizonyítja, hogy a pártok és a jelöltek 
elvesztegették a drága időt, hanem legfeljebb 
arról tanúskodik, hogy a Széli Kálmán kor­
mányzata csakugyan beváltja Ígéretét és civi­
lizálja a választási erkölcsöket.

Az idegességre nincs tehát semmi ok. 
Ez a parlament tökéletesen megérett a fel­
oszlatásra. Munkálkodásának mérlegét még 
nem vonjuk meg; kínálkozik erre még ele­
gendő alkalom. Mint hozta magával a világra 
az indulatok mérges összecsapásának csiráit, 
mint keletkeztek benne a magyar parlamen­
tarizmus legdulóbb zivatarai, ez orkánok kö­
zepette mint szakadt az országra a válságok 
egész sorozata, s az enyhe béke mint vál­
totta fel az izzó szenvedélyek csatáját: mind­
erről az országgyűlés nekrológjában kell majd 
megemlékezni.

Ma csupán az a kérdés aktuális, van-e 
még tennivalója ennek a parlamentnek? Ha 
ma feloszlatnák, maradna e mögötte meg­
oldatlan feladat, amely tőle várta elintézését? 
Jó lélekkel mondhatjuk, hogy a jelenlegi 
országgyűlés nemcsak többet tett, mint ameny- 
nyi'i tőle vártak, hanem alkotásaiban jóformán 
teljesen ki is merítette már munkabírását. Az 
idegesség, amelylyel a feloszlatás hirét némely 
laptársunk tárgyalja, valóban megfoghatatlan. 
Ijedtében az egyik újság arra találta figyel­
meztetni a miniszterelnököt, hogy az idő előtt 
való feloszlatás rendszabálya olyan eszköz, 
amelyhez csakis rendkívüli körülmények közt 
illik nyúlni. Nem hinnők, hogy Széli Kálmán 
rászolgált volna, vagy rászorulna az ilyen ki-

— Igaz a, no hogy ezt magamtó nem tuttam, 
hiszen bőt vagyon, — szól Liba Máté. — Ejnye 
no, messzi még a husvét pedig.

— Hát má mindegy, — véli sánta Tobók — 
nem vót fogadásba a: mikor.

— Úgy a, — böki a szót Liba Máté. Lát­
szik, hogy még mondani akar valamit, de oztán 
csak magában tartja a szót.

Leieló megy már Liba Máté a falun, meg- 
megáll, mintha vissza akarna fordulni, de mogint 
csak tovább megy. Hát igaz is, valamit akart 
kérni Bigo Máté druszájától: egy tyúkot előlegbe. 
Bizony nőm magának. Hogy kinek, imo meglát­
szik, mikor a nyomorúságos viskója udvarára be­
fordul s csak úgy rajzik elébe a sok gyerek.

Igon. ezeknek akart kérni a pocsonye-foga- 
dásból. Böjt, nem böjt, csak nem venné rossz 
néven a jó Iston, ha jóllaknának az éhes poron­
tyai egy kis hússal.

Belekapaszkodnak Liba Mátéba a gyerekei, 
ki a szakadozott kabátját fogja, ki a fótos nad­
rágját, alig bir mozogni. A nagy vigyázásba is 
rálép egynek a lábára. Nagyot visít a szegény 
jámbor. Biz a legkisebb, a Marci, alighogy áll 
még a lábán szegény. Olyan csonevészke, mer 
tejválasztás előtt halt meg az édes anyja. Hogy 
meg megholt, so tej, se egyéb nem igen akadt 
táplálék.

— Ne rijj no, mondja Liba Máté, noríjjkis 
rögem, nem akartam.

Felveszi a nagy esetlen kezével az aprósá­
got, a karjára fekteti és dörzsölgeti a megtapo- 
dott lábát. Bizony rátér nemcsak a tapodás miatt, 
hanoin mert fázik is, esnk úgy didereg.

— Ne ríjj, no rijj kis veréb, adok valamit, 
esititgatja. Valamit adok.

A Maréi gyerek elhallgat, a többi is kapasz-

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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oktatásra. Jegyezze meg laptársunk, hogy öt I
éves országgyűlésnek négy év és tíz hónap 
múltán való feloszlatása nem mondható idő­
előttinek. Az ötéves ciklus korántsem azt je­
lenti, hogy a parlamentnek ötször háromszáz­
hatvanöt napig kell élnie. Az ötödik évben 
két-három hónap, sőt félesztendő is nem szá­
mit többé a parlament életében. Mikor a tör­
vény azt rendeli, hogy az országgyűlést öt 
évre kell választani, nem asztronómiai esz­
tendőt ért, hanem rendelkezése csupán auy- 
nyit jelent, hogy az ötödik évben a parlament 
szétmehet, mihelyt minden feladatát bevé­
gezte. Ez a parlament pedig bevégezte min­
den érdemleges feladatát. Eljutott törvényes 
élettartamának véghatáráig; s ha nemsokára 
kimúlik, bizony nem lesz oka feljajdulnia, 
hogy a Párka tulkorán metszette el élete 
fonalát.

B E L FÖ L D .
L u k á cs L á sz ló . Az Egyetértés ma a válto­

zatosság kedvéért Lukács László pénzügyminisz­
tert moneszti. Talán mondani so kell, hogy a 
menesztésnek abszolúte semmi alapja sincsen. 
Lukács László soha még kabinetben olyan jól 
nem érezte magát, mint a Széli-kabinetben, soha 
több kedvvel nem dolgozott a pénzügyi kormány­
zat élén, mint mostan és hivatalos nninkájának 
során a fáradtságnak és kimerülésnek semmi 
nyomát sem érzi. 0  jól érzi magát a kabinetben, 
a kabinet jól érzi magát vele s igy cszeágában 
sincs, hogy helyéről eltávozzék.

A  p o z s o n y i p c tv á la a z tá s  A Porsanyban tegnap 
lezajlott képviselőválasztás tudvalevőleg eredményte­
lenül végződött Mint levelezőnk táviratozza, Pozsony 
város törvényhatósági bizottságának központi választ­
mánya ma a pótvalasztást szeptember bő 21-ére tűzte 
ki. ilyeniormán nincs kizárva, hogv ez a p tválasztás 
a mostani országgyűlés berekesztése folytán egészen 
elmarad.

A  m á so d ik  p é n z tá r i n e g y e d . A  pénzügymi­
nisztériumban elkészült a kimutatás az állami pénz­
táraknál a második negyedben eiő.ordult bruttó be­
vételekről és kiadásokról. A kimutatás szerint a bevé­
telek összege 4.697.826 K. 85 fillérre . a kiadások összege 
pedig 21,763.659 ... 14 fillérrel naz óbb, mint az 
l&Oo. év hasonló időszakában volt és íg y  az 15X11. év 
11. negyedének mérlege .6 665.842 K 29 fillérrel ked­
vezőtlenebb mint volt az 1900. év l t  negyedének 
mérleee. E ked 'ezőt enebb eredméu , mely az állami i

kodik s nagy vágyakozással néz a sok éhes száj 
Liba Máiéra, mikor beérnek a házba.

Leteszi a kis fiát s körülnéz, hogy mit ad­
hatna. Nincs bizony egv darab kenyér se a ház­
nál. Eszébe jut a fogadás. Iloj, csak kezdődött 
volna is m^r.

— Mit agygyak no, kis violám? kérdezi.
De könnyű is volna megtelelni, ha volna 

mivel. Da igyl
— No, no. várj csak, mondogatja s ezen­

közben megakad szeme a mestergerendán. A mes- 
tergerendán levő nagy kapcsos itnádságos köny­
vén. Oda fel rej’etto a gyerekek elöl, mert lélti. 
Drága kincs, majd egy csizma árát fektetett beié. 
Abból viszi az éneket mitgosságos trónja elé az 
Istennek misen, litánián. Leveszi most mégis, 
hogy valamit adhasson a síró gyerekeinek.

— Gyertek no, mondja, nézzétek, sok kép 
van ebbe a könyvbe.

Köréje sereglenek n gyerekek, hogy látják 
a nagy könyv leszálltát. Liba Máté meg forgatja. 
Ahol kép van, megáll, s a bütykös ujjával beie- 
bele bökve magyarázgat

— Ehun lássátok, a kis Jézus,------ ehun
a szamár, amin járt.

Mindent bámulnak a gyerekek s szörnyen 
totszik a önyvben álló szamár.

— Ehun a nagy csoda, hét falut kielégítőit 
öt konyérrol, mondja s mutatja a kenyeret tartó 
Jézust.

Mohón odatnpad a gyerekek tokintote, egyik­
másik hozzá is kap a kenyértartó Jézus kezéhez. 
Es mikor látják, hogy csak ott marad a kenyér 
n kezélien, elpityerednek. Rí ez is, rí az is, mert 
hogy őszökbe jutott a kenyér.

Liba Máté látja, rosszra esuszik a nyelve, 
hamarosan továl h fordit. De hiába már minden, 
n gyerekei csak rínak. Liba Máté ráncra kapja a 
szemöldök-közét s nagy busán gondol a fogadá­
sára. Ej no, hogy mé’ nem is kezdődött má.

I adósságoknál kimutatott 20.819.220 K. 56 f. kiadási
| többletből származik az ott ismertetett körülményekre 

való tekintettel, tisztán átmeneti természetűnek tekin­
tendő s ennek figyelembe vétele mellett a-z 1901. év 
IL negyedének méregé tulajdonképpen kerek 3,650.000 
K.-val kedvezőbb, mintáz 1900. II negyedének mérlege. 
A  bevételeknél lényegesebb visszamaradások vannak 
az egyenenes adóknál, a dohányjövedéknél, a pénz­
verés- és lémbeváltásnál. az állami vasgyáraknál, az 
államvasutak üzleti bevételeinél. A kiadásoknál lénye­
gesebb eltérések mutatkoznak az államadósságoknál 
a miniszterelnökségnél a millennáris műemlékek miatt, 
a belügyminisztérium költségvetésénél, a löldmivelés- 
ügyi és kultusztárcánál, végül az uj országház épít­
kezésénél.

A  választás k előtt. A magyarországi szociál­
demokrata párt. mint a Politikai Értesítő , elönti, eddig 
közel húsz kerületben állított jelöltet és pedig a lülöp- 
száliási. bihari, csongrádi, tatai, szentendrei, gödöllői, 
szentesi, szegvári, tápéi, szegedi, kunszentmártoni, 
monori, privigyei. aradi kassai, mezőtúri, brassói, 
uj-aradí, kis-ujszállási, debreczeni, szabadkai kerüle­
tekben. A választási kiáltványukat százezer példány­
ban nyomntták, s benne az önálló, független Magyar- 
ország megteremtése mellett foglalnak állást, ezzel 
akarván jelezni hazafias törekvéseiket. Az újjászerve­
zett szocialista jelöltek különösen a kisgazdák támo­
gatására számítanak, s ha a győzelem kilátása nélkül 
veszik is föl a harcot, bíznak benne, hogy tekintélyes 
számmal kapnak szavazatot.

A kolozsvári szabadelvüpárt központi bizottsága 
Szabó József lőrendibázi tag e nöklése alatt ülést tar­
tott. melyen a központi tisztikart alakította meg. A 
kerületi pártszervezések kezdemény eztsére a központi 
intéző bizottság kebeléből kikii deliek ■ a bánó-hunyadi 
választókerületije Ggarmathy Zstgmond és grót Bethlen 
Ödön: a gyalul választókerületbe Lészay Ferenc és 
Dézsi Qyuia: a kolozsvári választókerületbe gróf Béldy 
Káimán és Bosszú Teoül; a tekci kerületben a sza- 
badeivüpárt a közelebbi időközi képviselőválasztás 
aika mából már megejtette a szervezkedést. A 
vármegye közgyűlésén annak idején kiiejezelt ■ haj­
tás értelmében, a központi bizottság kiküldött 
bizalmi lertiak ut án lel fog|a kérni a kerü­
leti pártokat, hogy képviselőkul lehetőleg koiozsnie- 
gyei Jerfiakat jelöljenek, olyanokat, akik — egyéb 
képesítettség mellett — a helyi viszonyokat közvetlen 
tapasztalatból ismerik. Szabó József elnök végül lel­
k es szavakban hívta löl a központi bizottság tagjait, 
hogy a maguk részéröl is legyenek meg minden le­
hetőt. hogv a szabadelvüpárt lobogói a legköze.ebbi 
vá ásatásokból is  épp oly fényes győzelemmel kerül­
jenek ki, mint a hogy ez 34 esztendő óta minden 
választásnál történt. A kolozsvármegvei kerületek 
eddigelé mindeukor szabadelvüpárti képviselőket vá­
lasztottak és e part politika ámít jelentős, nagy sike­
rei. melyeknek az ország u abbliori nevezetes lejlő- 
dését köszönheti csak megerősíthetik a válaszukat 
abban hogv jövőre is máz lelkesedéssel, odaadó 
bnzgalommat kitartsanak mostanig oly következetesen 
vadott e veik melleit. Ezzel a pártgyüiés véget ért.

A nagyi ‘rezwi kerület szabadelvű páni képvise- 
I lő jelölt e dr K Habár Endre budapesti törvényszéki

Hossza volt a böjt, de leghosszabb talán 
Liba Máténak, meg a csepp fiainak. Nem haltak 
meg. Liba Máté, ami még a jóllakáshoz hiány­
zott magának is, meg a gyerekeinek, kipótolta 
nap-nap mellett biztatással:

—  Máj lesz, ne  féljetek, pecsenyét esztek, 
m ondogatta .

Persze m eg kelle lt m agyarázn ia , ho g y  mi az 
a  pecsenye. 8  o lyan jóizüon m agyarázta , m esélte 
a  dolgot, hogy tú lon tú l jó llak v a  a lu d tak  el e s tén - 
k in t a  k is fiai . .  .

No de itt van  h u sv é t. L ib a  M áté nagyon , 
nagyon fohászkodott. T ek in te tte l a  nagy napra , 
csak  délu tán  köszöntött be B ige M átéhoz.

— Itt v igyok. elgyüttem , m egkezdem  a  fo­
gadást. ha b ‘levesztek  is.

Egy lőtt su tika  volt éppen az asztalon  B ige 
u ram nál, szépén körü lrakva lő tt to jássa l, m ég h i- 
m cs is ak ad t koztök.

M ert h á t szegény em ber ugyan  Bige M áté, 
de azért m égse e lesett egészen. A s -e n t sunk án ak  
hu sv é tra  m eg kell lenni. M eg is volt m indég.

— Ü ljön  le, —  tessékeli a  szegény L iba  
M átét B ige urain.

E lébe to lja  a  su n k á t s szives szeretettel m ondja:
— Egyen no.
D ehogy is kell b iz ta tás L ib a  M áténak, lo- 

kanyarit egyszerre  két d a rab o t is. N em  röstelkc- 
d ik , pedig ott van  a  Bigo Ieleségo is. K enyeret 
is  vág  hozzá jókorá t. E szik , isz ik , de csak  úgy 
csipkedi, m íg lá tsza tra  nagyokat h a rap . H irtelen  
olfogy a két szelet sunka .

Vagy hogy csak a Liba Máté kezéből tűnik 
el, be a nadrágzsebbe.

Bige uram  csak  azt lá tja , hogy  m egin t vág  
L ib a  Máté. B izony elfogy liam arosun a  sunka , h a  
igy  folytatja.

O dahuzódik  m elléje és úgy súgva m ondja, 
hogy no bulija asszony :

— No egyen m a kelm éd, m it m ond az nsz- 
szonv, m áj folytat lyuk  a  kocsm ába.

bíró m a járta b e  vá la sztók erü letét b tartotta m eg  a
programmbeszédét, melyben Széli Kálmán politikájá­
nak és a mostani kormány elvének vallóba magát. 
Nagy-Brreznán ezrekre menő választó közönség logadta 
és a választók nevében Akkcrsmonn Dávid ős Jtőnay 
Antal kir. lőerői'tanácsos üdvözölték és biztositollák a 
jelöltet bizalmukról,

.1 Veszprém i szabadelvű polgárság vasárnap délután 
3 órak or n a g y  Jelölő g y ű lé s t  tart, melyen Szabó illírét 
a kerületnek 12 év óta képviselő ét u ból jelölik. 
Szabó ugyanekkor beszámolót és prograuimbeszé- 
det mond.

A diósadi kerületben ismét Sámuel Lázár lesz a 
szabadelvüpárt jelöltje. Ellene erősen szervezkedik a 
függetlenségi párt de alkalmas lelöltje még nincsen. 
Föl akar lépni a kerületben szabadelvű-agrárius pro­
grammal a megyei birtokosság egyik vezérembere is, 
de csak abban az esetben, ha a lüggetlenségi párt 
jelöltet nem állit.

ilonoron a függetlenségi választók egy része 
dr. Ectly Ist-án budapesti ügyvédet léptette töl kép­
viselőjelöltnek lüggetlenségi és negyvennyolcas pro­
grammal. A választók tegnap értekezletet tartottak s 
ennek eredményeként kétszáz tagú küldöttséget bíztak 
meg azzal, hogy dr. Kétly Istvánt a jelöltség elfoga­
dására lö'.kérie. A küldöttség szombaton utazik Buda­
pestre.

„A z  igazi a g rá r iz m u s ? -
— Levél a szerlesitáhöi. —

Budapest, augusztus 30.
Ugyanaz a penna, mely a Budapesti Napló ve­

zető helyén először foglalkozott az igazi agrárizmus 
kérdésével a mai postával a következő sorokat Írja 
a cikk nyomán kifejlődött mozgalomról:

Első cikkem óta Iloránszky Nándor elmon­
dotta szepsi-i beszámolóját s az ő hatalmas bo- 
szédo a liberális agrárizmus zászlóbontása volt.

Ezt a mozgalmat ébren koll tartani I Meg 
kell győzni a kis- és középbirtokos osztályt, hogy 
a liberalizmus értük küzd és mindenekelőtt figyel­
meztetni kell o kipusztulótélben levő két osztályt, 
hogy miképpen történhetik meg a regenerálás.

Mi a kis- és küzépbirtokosok pusztulásának 
oka? Az agráriusok azt mondják, hogy az áru-, 
a pénzuzsora, a nagy állami terhek, a csökkent 
terményárak stb. Tegyük fel, hogy úgy van; do 
mért nőm pusztult el illetve mert gyarapodott 
ezok dacára a latifundium ? Hisz ugyanő csapá­
sok öt is érték I

Agrár urak, ti mindig distingváltok tőke és 
tőke között, az átkos mozgó tőke és a dicső talaj- 
tőke között. Nos hát a tflko lényegében csak egy. 
Ahogy a múlt évtizedekben a gyáripar tönkretette 
illetve gyári munkássá degradálta a kisiparost; 
ahogy a nagykereskedők tőkeereje a kiskereske­
dőket félretolja utjábol : úgy győzi lo a nagy­
birtok a fennállásáért folytatott küzdelemben a 
közép- és kisbirtokot. A nagybirtok olcsón pro­
dukált, a mezőgazdasági tudomány minden vív­
mányát felhasználhatta a rendelkezésére álló in­
tellektuális és tőkeerőnél fogva, például gézekét, 
cséplőgépet, műtrágyát, nagytömegű terményeit a 
jobb vevők keresték ; a kisbirtokos, a középbirto-

Elérti Liba Máté a szót, dehogy is akar 
veszedelmet a háznál. Jó lesz akárh I is. Minek 
tudna mind' > t az asszony. Csak "egyet kanynrit 
még, aztán mennek.

A kocsmában ül má sánta Tobók uram is. 
Egybotelepednck s először is egy ais italt ren­
delt Bige uram.

— Vessük meg az ágyat előbb is, — mondja.
— Mindegy, akar ital, akar pecsenyo.

De nem mindegy ám, mer éhgyomorra sz 
ital furcsa utat vesz, egyenest a lejbe megy. Oda 
ment Liba Máténak is és a harmadik btt’.eliánal 
már telő lett a tejo.

— Megeszek én mindent, kiáltja, még a 
cserepet is. Fogagygyunk no, hogy a házáró lo- 
eszern a cserepet, drusza.

— Ej no, — mondja hamiskásan sánta Tobók.
— Ide meg,— erősködik Liba Máté és foga­

dást ajánl a sánta Tobóknuk is. No, itt a kezem, 
hogy szétrágom még a kocsirudat is. Nol Isme­
rem én a fogam, nem Csontbú van, do vasbó. — 
Hátha egy patkót szétrágok, nd-o egy borayut, 
mondja s nyújtja is a kezét.

Do ki fogadna részeg emberrel. Hát nem is 
fogadnak, inkább azon mesterkedik Bigo Máté, 
hogy tehetné semmissé a fogadását.

— Sokat fogadna kelmod,— nem fogadunk,
— szól Bige Máté.

— Nem, nem-e? — kiált Liba.
— De nem ám, elég, hogy egybe berántotta 

Bige uramat, — mondja sánta Tobók.
— En, berántottam ? Hogy má én ? — kiált 

Liba Máté.
A két em ber m egerősíti, b e g y  úgy  van. Liba 

estik le h a jtja  a  lejét. M ár benne van az ittasság  
és a  vele já ró  tem pó is. M ost vag y  tám ad n ia  kell 
ököllel, késse l, vagy megjtthászodni. Vagy egyi­
ket, vagy  m á s ik a t súg ja  az ital.
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kos ogyideig küzdött, tengott, nztán elpusztult 
Most már, hogy az ipar torén a kisiparosok mü- 
helyszövetkozotekkol védekeznek a gyáripar el­
len : legyünk azon, hogy a kisbirtokosok és kö­
zépbirtokosok szövetkezve mogszorezzék a tudo­
mány és tőke ama fegyvereit, melyeknek nélkü­
lözése ökot létérdekeikben támadta meg.

Mert úgy vagyunk most, hogy középbirtok­
osztályunk nincs, a kisbirtokososztály kivesző­
ben. Nőm iehot tagadni, hogy sok történik a kis­
birtokos osztály érdekébon, do nőm elég és az 
áldozatok, miket az állam hoz, nincsonek arány­
ban az erodményokkel.

Én a telopitési rendszerrel csak akkor pró­
bálkoznám, ha ott, ahol a földmives lakik, föld 
nem volna kapható. Ha sikerül a földmivesnok 
lakóhelyén megszerezni a létfönntartására szük­
séges tőidet: az a megszokott talajon köuy- 
nyobbon gazdálkodik, mintha idogen helyre, 
idegen emberek közé viszik. A „Köztelek" azt 
ajánlja, hogy tegyen közzé kishirdetést és ha pénze 
vnn, kap földet elegot. (Persze, azt nem ismeri a 
Köztelek, hogy mi az a szükebb pátria). Az a 
paraszt-löldmives, kinek nagyapja, szépapja ott 
halt meg a falujában, kinek az egész falu sógora, 
komája, nehezen határozza el magát, hogy közzé­
tegyen kishirdetést birtokot keresve, különösen 
lm pénze nincs 1 Az első dolog az volna, hogy a kis­
birtokos-osztályt megerösitsiik olt, ahol még' megvan, 
ahol ki nem pusztult. Ez igen lényeges szooiál- 
politikai teladat, melynek teljesitéso sürgős, mert 
csekély áldozattal kivihető.

Do ne beszéljünk általánosságokban. Ve­
gyünk fel egy konkrét esetet. K. falu el van 
adósodva. Sok a törpe birtok. A bekebelezett 
adósság után fizet nyolc százalékot. Az első 
dolga az államnak az ilyen horribilis kamatú 
kölcsönt konvertálni 4%-ra. Az esetleg a falu 
melleit megvche'ö birtokot megvenni és mint já­
radékbirtokot 4°í> mellett a iöldmivesok közt fel­
osztani. Így kétszerannyi lesz a földje a kisbir­
tokosnak és a teher majd ugyanannyi.

Magyarországban a legelső gazdasági aukto­
ritások igen intenzív gazdasági üzemnél 50 holdra 
számitnak négy ökröt, vagyis 12‘/« holdra ogyot. 
Az a parasztgazda, kinek négy hold földje van, 
kénytelen annak megmunkálására két ökröt tar­
tani, vagyis a nagybirtoknál 1 ökör fenntartási 
költsége 12‘,i holdra, a parasztkisbirtoknál kát 
holdra oszlik el. Hogy ez milyen nagy teher, az- 
rögtön kiviláglik, ha fölveszek egy 4000 holdas 
birtokot. Ha ezt olyan arányban volnának kény­
telenek igaorővel ellátni, mint a kisbirtokos, az 
az egy igás őkörro két holdat számítván: 2000 
dnrab igásmarhára volna szükség!. Ez nonsons; 
akkor a nagybirtok éppen úgy tönkre monno, 
mint a hogy a kisbirtok elpusztul 1 Ha a kis­
gazdának van négy hold földjo: kell neki eke, 
borona, szekér stb., de ha tizennégy van, akkor 
is elég a gazdasági berendezés. A parasztgazda 
nagy re gierel dolgozik, mert kiéri a gazdasága: 
munkaerejét nem tudja értékesíteni, mert nincs 
földjo: ezek bajok, melyeken okos agrár-politiká­
val kell és lehet segíteni.

Liba Máté lee meli a fejét s szelíden oda- 
nyujtja Bige Máténak a tenyerét.

— Csapjon belel Üsse szét Tobók komám, 
semmis a fogadásunk. Ne tartsanak engem holmi 
ilyen-olyan giz-gaz emuernek.

Sánta Tobók szétvágta a fogadást egy 
ütéssel, amiként megkötötte. Fizetett volna már 
most Bige Máté, do Liba Máté nem ivott többet.

— léiég vét, a fogadásba esett, estvo is va- 
: von, mondta s haza ballagott.

E.'v kicsit botorkált, lógott is a feje, de 
ő rt tudott gondolkozni a maga szegényes álla- 
ö ;;.ii. Vége a fogadásnak, nem lesz pecsenye-

evés, hiába biztatta a liait. Hát mi lesz?
Akin, k böjtben nem volt, tavaszszal még 

kövesebb van.
Liba Máténak ugyan kevesebbjo nem leho- 

tett. mivel böjti en sem volt semmije. Hogy lesz, 
bizakodott. Most már nincs, mi s bízzék. Vége 
a fogadásnak! Valami nagy keserűség szállta 
meg a lelkét. Fokozta még az ital is. Ila valaki 
e • ' v, jó, do ilyen elhagyott. Mit akart az 
Isten, hogy elvette a feleségét annyi gyerek 
mellől ?

Benyit a házába otthon. Egy a lócán, másik 
a földön, ki itt, ki ott fekszik a gyerekéből.

— Hogy mit akarhatott velem? Ennyi gyo- 
reki — dörinögi. Nem bírom ki.

Leül csendesen s tenyeróbo hajtja fejót. Füti 
az ital erősen. Mindjobban elkeseredik Liba Máté. 
Azon forog hz esze, hogy mér éppen az ő fölö­
sé o halt meg, pedig szükség lenne rá. Egyszer 
csak olyan útra csúszik a gondolata, ami nyilván 
mutatja iias voltát.

— Elmegyek, megkérdezem, morogja, mé’ 
csapott be engem annyira. Ölteni, vagy mit tet­
tem. No, do megtudom.

Zihál a molle erősen, kábult a fojo. Felkel 
s botorkálva keresi meg azt az alkalmatosságot, 
a  mivel az istenhez akar jutni.

Nehezebb a föladat a középbirtokos osztály 
regenerálásánál. Az a közópbirtokos osztály, 
melynek zömo a gentry osztályból került ki, meg­
szűnt, jórészt nőm gazdálkodik. De nekünk szük­
ségünk van középbirtokos osztályra és pedig 
magyar birtokos osztályra több okból és pedig 
először a magyarság, másodszor a gazdasági in­
telligencia terjesztése és harmadszor a produkáló 
es konzumáló cgyedok számának növelése szem­
pontjából.

A magyar állam felé mindenhonnan segít­
séget kérő kezek nyúlnak, do soha produktivebb 
sogitséget társadalmi osztálynak nőm adott, mintha 
a közép  ̂birtokososztály talpraállitásán működik 
közro. Németországban egymást éri a sok 200— 
400 morgenos „Rittergut**, roppant nagy gonddal 
közeit birtokok, melyek intenzív kezeléssol gaz­
dájuknak tisztességes megélhetést, az iparnak 
vagyonos fogyasztókat biztosítanak. Azzal tisztá­
ban volnánk, hogy úgy mozőgazdaságunk pro­
dukáló, mint lakosságunk konzumáló képessége a 
szaporodó középbirtok folytán emolkedno, do hogy 
lőhetne ezt megcsinálni?

A „Köztelek" kishirdetéses földbirtokszorzési 
módja nem volna rossz, ha a regenerálandó kö- 
zépoirtokos osztály oly könnyen hozzájuthatna 
a pónzhoz, mint a kishirdotésokhez.

A legalkalmasabb mód volna a járadókbir- 
tokok létesítése. Ezt többféle módon gondolom 
keresztülvibotőnok. Első sorban jogában legyen 
minden középbirtokosnak saját birtokának jára­
dékbirtokká való átalakítását kérelmezni. Másod­
sorban minden testületnek, erkölcsi és jogi sze­
mélynek hatabnában álljon birtokai jövedelmeit 
járadékbirtokká való átalakítás által biztosítani. 
Harmadszor az állam birtokai jöhetnok itt szá­
mításba.

Én, őszintén szólván, az olső esetet tarta­
nám legsürgősebbnek az intézkedésre, mert igy a 
birtokot a jelenlegi birtokosnak biztositanókéssok, 
még teljesen el nem merült középbirtokost meg- 
monfhotnónk. Felmerülhet a kérdés, hogy az a 
birtokos, ki saját birtokán tönkrement, hogy fog 
ezen a birtokon mint bérlő megélni?

Igon jól a legtöbb esetben. A gazdasági 
üzemben szereplő tőkék közül a talajtőko a leg­
kevésbé jövedelmező; a bérlő az élő és holt lel­
tári tökék (haszonállut, cséplőgép stb.) magasabb 
kamatozást biztositó formáiban helyezi el pénzét, 
mig a birtokos a talajtőke szerényebb, de föltét­
lenül biztos hozamával fog megelégedni. A bérlő, 
illotve a járadék-birtokos a jövedelem nagyságát 
tekintvo a birtokosnál kedvezőbb holyzetben van.

Messzire vezetno egy cikk keretében a já­
radékbirtok egész természetrajzával foglalkozni. 
Felesleges is volna, mert jobban, ahogy gróf 
Széchenyi Imro megtette, sonki se tudná. Mi 
csak a kormány figyelinébo ajánljuk a nemes 
gróf régebben megjelent nagybecsű tanulmányát 
és várva-várjuk és sürgetve kérjük a magyar 
középbirtokos-osztály megteremtését a járadékbir­
tokok alakjában.

Mi tudjuk, hogy beteg a magyar mezőgaz­
daság, moly fundamentuma hazánk jólétének,

Más nincs, a lahordó kötél akad kezébe. 
Mig élt n felesége, ruhát szárított rajta. Azóta, 
hogy meghalt, tahordó lett belőle. Jó erős, csak 
elbírja. Rá se tekint a gyerekeire, csak kifordul a 
házból a pitvarba. Ott a létra. Gondolkozik, arra 
kösse-e a kötelet. Nem, jobb lesz, ha a padlásra 
né gy. Búbon el az ember, ha ilyet csinál, meg 
onnan rövidebb is lesz az útja.

Nagy nehezen megy fel a létrán, egyet- 
kettőt botlik is u lába, de mégis halad. Már 
éppen fel akar lépni a padlásra, mikor feljajdul 
oda bent az egyik gyeroko. Keserves sírásba 
folytatódik a jai.

Liba Máté megáll, hallgatózik.
— Bizony a Marcikám, mormogja.
Féllába a padlásra, léi a létra fokon, lent 

meg a r a  Marci.
Kicsi; dől!.'zik, azután lassan megindul 

lefelé.
*

Cakugyan a Marci rítt. Liba Máté hozzá 
botorkál, leül a lócára és ölébe veszi. Megcsóválja 
lejét s ugv mondja:

— Éinyo Marci fiam. ejnye no.
A gyerek elhallgat, csak a kezével kotorász 

s valahogy a nadrágzsebhez tapint.
Hirtelon őszébe jut Liba Máténak, hogy van 

ott valami. Három jó szelet sonkát huz elé, meg 
két karaj kenyeret.

— No, egyél fiam, — do köcsesük föl a töb­
bit is.

Egy pillanat múlva már valamennyi gyeroko 
oszik. Liba Máté meg ott ül az ablaknál s a be­
szűrődő holdvilágnál nézi, hogy esznek a gyorekoi. 
Odahuzódik a Marci fiához, borzas kerek fejére 
teszi nagy, esetlen kezét, simogatja s tigy mon­
dogatja :

— Ejnye. Marci fiam, ejnyol Közön-közön 
pedig a szeméhez nyomja a bütykös ujju öklét.

sínyli az ipar ezt, sínyli a kereskedelem. A nyo­
morral küzdő kisgazda, a gondteli, eladósodott 
középbirtokos rossz fogyasztó, do semmivel sem 
javul a holyzetük szimptomatikus kozeléssol. Ré­
szesítsük a kis- és középbirtokot oltalomban, ke­
ressük birtokkozolésének organikus hibáit, szapo­
rítsuk és erősítsük a gazdasági egyedeket, védjük 
a kicsiny embert: — a nagy megáll a maga 
lábán is.

B. V .

K Ü L F Ö L D .

A m egrekedt engesztelő-m isszió. Még
mindig Bázelben ül Csun herceg és táviratokat 
vált Rekinggol és Szinganfuval. Berlinben hiro 
jár, hogy még jó ideig el lóg tartani, amig a 
hercog odaérkezik. Előbb a fogadási ceremónián 
kívül még Csun hercognek a császár előtt mon­
dandó beszéde dolgában is össze kell egyeztetni 
a német és a khinai felfogást. Mint a National 
Zeitung értesül, a pekingi tárgyalásokat is végle­
gesen bo kell fejezni, mielőtt az engesztelő kül­
döttség föladatát teljesítheti.

B „« I, augusztus 30.
t?«tiufból ma két teherkocsi, százhatvan darab 

podgvászszal érkezett ide, Csun herceg és kisérete 
címére. A német katonatisztek, kik ide vannak ren­
delve, polgári ruhákat készítettek s levetették egyen­
ruhájukat, amiből szintén azt következtetik, hogy 
Csun herceg nem egyhamar tog Berlinbe utazni.

Horvátok és Illírek. Megírtuk, hogy a Rómá­
ban élő dalmátok tegnap erőszakkal el.oglalták az 
illír kongregáció kolostorát, amelyet a pápa nemrég 
nagy horvát papnevelő intézetté alakított át. Mint Ró­
mából táviratozzák, eddig még nem történt diplomá­
ciai tiltakozás a tegnapi események miatt. A dalmátok 
ma kijelentették, hogy benn maradnak az épületben, 
de a pápai bullával kinevezett igazgatónak semmit 
sem lógnak fizetni.

Erre a konfliktusra vonatkozólag még a követ­
kezőket jelentik Rómából: Minthogy egy pápai bulla 
a San Oirolamo degli Schiavoni nevű intézetnek 
szláv szemináriummá való átalakítását rendelte el, egy 
csoport Rómában lakó dalmát ember, dalmát zászlót 
lobogtatva, az intézetbe ment és azt elfoglalta, nem 
törődve Pagman rektor tiltakozásával, aki a tényállás 
konstatálása végett a rendőrség segítségét is igénybe vette, 
A dalmátok kitűzték a zászlójukat az intézet erké­
lyére. A vatikáni Osservatore Romano jelentése szerint 
a rendőrbiztos kijelentette, hogy nem avatkozhatik 
bele a dologba, mert polgári ügyről van szó s azt 
tanácsolta a rektornak, hogy forduljon a bírósághoz.

Roma, augusztus 80.
Az illír menedékház igazgatója azok ellen a 

dalmátok ellen kik tegnap erőszakkal nyomultak be 
a Szent Jeromos-intézetbe, maghalak megsértése ói­
mén panaszt emelt. A dalmátok elhatározták, hogy 
holnap e.hagyják az intézetek

Róma, augusztus 30.
Mint a lapok ielentik. az osztrák-magyar ügyvivő 

ma meglátogatta a külügyminisztert és követelte, hogy 
a dalmátokat azonnal távolítsák el a Szent Jeromos- 
intézetből A Patria szerint az olasz kormány 1870-ben 
elismerte, hogy az intézet Ansztna-Manyarország pro­
tektorátusa alatt áll.

A délafrikai szabadságharc. A délafrikai 
csataterekről újabban kevés hir érkezett, minek 
magyarázatát adja a Hamburger Nachrichten egy 
délairikai értesülése. A hamburgi lap szerint a 
harctérről érkezett legutóbbi jelentések arra en­
gednek következtetni, hogy az angolok az utóbbi 
időkben sok kisebb-nagyobb vereséget szenvedtek. A 
hivatalos veszteség-kimutatásból is az tűnik ki, 
hogy sok ütközet volt, amolyben az angolok elég 
érzékeny veszteséget szenvedtek halottakban, sebe­
sültökben és foglyokban egyaránt, azonkívül né­
hány, ételmiszert s a Fokföldön egy lovászért szállító 
vonatuk a lőerők kezébe esett. A hadügyminiszter 
legutóbbi kimutatása szerint a háború kezdetétől 
egész mostanáig az angolok összes vesztesége 
71.383 ember. A veszteség azonban tényleg sok­
kal nagyobb, mert egy eltitkolt statisztika szerint 
ez idő szerint még 15.000 sebesült van a külön­
böző délafrikai kórházakban, mely szám a fő­
összegbe nincs beszámítva. Számításba jönnek 
azonkívül a betegon és sebesülten hazakuldött 
gyarmati katonák is ; ezoknok a száma mintegy 2500 
és ez sincs beszámítva az összegbe, amelyet a had­
ügyminiszter kimutat. Nem számítja a hadügymi­
niszter azokat a halálozásokat sem, molyok a 
háború következtében az angol polgári lakosság 
között történtek. Gsszcvévo minden veszteséget 
kitűnik, hogy a háborúban az angolok eddig mint­
egy százezer embert vesztettéi, Elijesztöcn nagy szám, 
amelyet épp ezért az angol hadügyi hivatal min-
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den elképzelhető módon redukálni akar. Augusz­
tus 20-án jelentékeny veszteséget szenvedett a 10. 
angol huszárezred, amelyet Uniondalo közelében 
rekognoszkáló útja közben a bocrok megtámadtak. 
Az ezred, mint az angol csapatok rondosen, gond­
talanul haladt előre s igv eshetett meg, hogy egy 
erős boer kommandó majdnem teljesen körülfogta 
s az angol csapatok legnagyobb része csak nagy 
erőfeszítéssel tudott megmenekülni az elfogástól. 
Az ezred igy is jelentékeny veszteséget szenvedett. E l­
esett 1 tiszt, 4 altiszt és 9 huszár, megsebesült 
2 tiszt és 17 huszár és foglyul esett húsz altiszt 
és közhuszár. A boerok azonkívül igen sok lovat 
elvettok az angoloktól.

Berlinbe érkezett hírek szerint a burok csa­
patai napról-napra gyarapodnak a Foktőidről átpár­
toló fülkelSkkel. Úgy látszik, hogy a boerok ügyo 
megint kedvezőbbre fordult.

London, augusztus 30.
Veerenigingből jelentik e hó 23-áról: Oarret 

ezredes meglepte a boeroknak egyik táborát Veereni- 
gingtől nyugotra. Ez alkalommal bárom boer elesett, 
nyolc fogságba esett és sok készletet zsákmányoltak.

z  angolok részéről négy ember esett el.

A  francia-török  konflik tus. Bár Tevfik 
basa török külügyminiszter Constans francia nagy­
követtel e hónap 24-ikén kelt jegyzékben közölte, 
hogy kihirdettek egy irádét, amely a rakodépart- 
társaságot visszahelyezi jogai élvezetébe és noha 
Constans erre kijelentette, hogy ebben az ügyben 
ki van elégítve, ez az irádé még tegnap estig sem 
érkezett lo a portához. Hir szerint a tegnapelőtti 
minisztertanács után Tevfik basa távirati utón 
értesítést küldött a párisi török nagykövetnek a 
francia-török konfliktusról.

Pária, augusztus 30.
htunir bég török nagykövet tegnap Svájcból 

Párisba érkezett s onnan tovább utazott Belgiumba. 
Párisban való tartózkodása alatt látogatást tett Con­
stans konstantinápolyi nagykövetnél. A látogatásnak 
nem volt semmi politikai célja.

Pária, augusztus 30.
A szultán trónralépésének évfordulója alkal­

mából a török nagykövetségen holnapra kitűzött 
ünnepély elmarad. André tábornok hadügyminisz­
ter megtiltotta a közreműködést a katonai zene­
karnak, amelynek az ünnepélyen hangversenyeznie 
kellett volna.

Felhők a  Keleten.
l .i i tla p e e t, augusztus 30.

A bécsi és németországi sajtó minden áron 
meg akarja nyugtatni a magyar közvéleményt 8 
azt hirdeti, hogy az Aldunánál és a l’ruth mellé­
ken újabban semmi különös esemény nem tör­
tént. Ennek az állításnak bebizonyítását azonban 
adósok maradnak német laptársaink. Tegnap és 
tegnapelőtt felsoroltuk az aggodalomra késztő 
gyanús jeleket, most itt adjuk újabb értesülé­
seinket :

B u k a rest, au gu sztu s  30.

Mig az Agenee Fnomaine megcáfolja az orosz 
csapatoknak Pruthnál leendő összevonásával szóló 
jelentéseket, addig az Adverul, amely lap először 
jelentette a csapatok összevonását, most is fön- 
tartja állítását s újólag megerősíti azt.

Az Adverul megbízta ugyanis galaci levele­
zőjét, hogy a föntnevezett helyen puhatolódzon. 
A levelezőnek sikerült görög útlevél segítségével 
a határon átmennie és egész Besszarábiát be­
utazta. Útjában meggyőződött, hogy a etapatössze- 
vonásről szóló hírek valóban igazak. A csapatgya­
korlatok éjjel-nappal fognak folyni aromán határon. 
A  lakosság azt állítja, hogy li>77 óta nem vo/'ak 
ily nagyméretű csapatgyakorlatok, Az egész vidéken 
nagy izgalom uralkodik. A levelező Írja, hogy 
Odesszáiban is megfordult, ahonnan épp úgy, mint 
Kievből naponkint nagyobb ISszerszállitmányok érkez­
nek a román határra. Odesszában tartózkodása 
alatt történt, hogy midőn egy másik publicistával 
az arzenál közelében járkált, rendőrségi ügynökök, 
akik őket már régóta szemmel tartották, letartóz­
tatták, és csak miután kilétüket okmányaikkal 
bebizonyították, bocsájtották őket szabadon. Jasszy- 
ból is úgy értesítik az Advcrul-t, hogy Ungheni- 
nál is, ahol a volgamonti kozákezred jelenleg ál­
lomásozik, újabb csapatot vontak össze.

Bukarest, augusz tus 30.
A román sajtó erősen hangsúlyozza Sturdza 

bécsi látogatásának jelentőségét. Slurdza egyú ttal 
hadügyminiszter is és Goluchoxvskin kívül meg­
látogatta az osztrák-magyar vezérkar főnökét, 
báró Jleckvt is. A lapok úgy fogják fel ezt a láto­
gatást, mint nagyjelentőségű demonstrációt. Sturdza 
a tanácskozásokba belevonta a bécsi román katonai 
attasét is. Románia, úgymond egy idevaló lap, a 
hármasszövetséghez csatlakozott, mert ez a szö­
vetség a béke fönntartása érdekében alakult és 
áll fönn. Románia, mint a velő barátságos hatal­

mak egyaránt arra törekszik, hogy a közös ellen­
ségek túlkapásainak gátat vessen s hogy erköl­
csileg és anyagilag készen álljon a legkomolyabb 
fejlemények esetére is.

L o n d o n  augusztus 30.
A Daily Mail értesüléso szerint gróf AawiJí- 

dorff orosz külügyminiszter előkészületeket tosz 
egy nagy tanácskozásra, melyet gróf Goluehowski 
külügyminiszterrel Bécsben a cár danzigi és 
reimsi látogatása után fog folytatni. Ugyanez a 
lap jelenti, hogy Franciaország és Oroszország 
legkésőbb fobruárig kilenevenkct tenger alatt járó 
hajóból hatalmas flottát szervez.

London, augusztus 30.
A Times bécsi lcvelozőjo szerint Sturdza Do- 

meter román miniszterelnök bécsi látogatása erő­
sen hatott az odavaló illetékes körökro. Minden 
jól arra mutat, hogy most már nem tartják helyes 
politikának azt, amoly Oroszország tüszurásait 
sorra eltűri. A lovolező állítása szerint Oroszor­
szág a kellő helyről iigyclmeztetést fog kapni az 
ilyképp teremtett holyzet kellemetlen voltára vo­
natkozólag.

Konstantinápoly, augusztus 30.
Báró Gicsl törzskari őrnagy, aténi és szófiai 

osztrák és magyar katonai attasé Athénből Koustanti- 
nápolyon át Szófiába utazott.

A  B U D A P E ST I N A PL Ó  telefonja .
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H ÍR E K .

Kisdiákok.
Holnap, holnapután hajnalban a kis 

embereket, a tízéves gyerekeket fölverik az 
ágyból, szépen megmosdatják őket, a nya­
kukra selyemkendőt tosznek, mert hűvös van 
már ilyenkor, a ládájuk tele, az utravaló is 
köszön, kis szomorkodás, — sírnak is. örül­
nek is, — bucsuzkodás: és megy a diák a 
városba. Ki az édesapjával, ki az édesanyjá­
val. Némelyiknek lázas az arca az öröm 
izgalmaitól, némelyik meg sírni szeretne, 
hangosan, hogy mindenki meghallja, mert 
viszik messzire, pedig ő otthon szere­
tett volna maradni. Szóval itt mar az 
élet dolgozik, átgázol kedves passziókon, 
hitegot jómóddal, reménységet fakaszt és 
sebeket tép. A vidéki gyerekek men­
nek a városba! A falun még csak látszik 
valamelyes változás, búcsúzik az alsó, felső 
szomszéd, a cselédség, a kondás, a kutya is 
csóválja a farkát. De a város hideg. A vasút­
nál, igaz, megrohanják a jövevényt és nagyon 
szegény emberek kérdik rimánkodva, van 
már helye az urfinak, ejnye be szép le- 
gényko . . .  Más nem is őrül az urfl láttára, 
mogorva itt mindenki, még a portás is, 
aki a beiratkozásnál a számokat osztogatja. 
Szegény fiuk, igy az első napokban visz- 
sza is vágyakoznak a poros, csöndes fa­
luba, ahol már a mestor so parancsol nekik. 
Aztán lassankint bclcszoknak a inegváltozha- 
tatlanba és szeptember tizedikén ki tudja, 
hogy vannak, nem beszélnek, nem Írnak ró­
luk, vége a pályaválasztásról szóló elmofutta- 
tások szezónjának. Bődig özeket a fiukat még 
csak most, erjedésük, átformálódásuk idején 
volna érdemes jól szemügyro venni. Az egyik 
gyorsan felejt, — szép ez a nagy városi A 
másiknak az arca pityergésro áll, — mit csi­
nálhatnak most otthon? A harmadik érzi a 
nyomorúságot, — istenem, istenem, ez így 
tart tizenkét esztendőig?! A zsebpénzesek 
külön élnek, ozsonnáznak, a cukrászdába is 
benéznek, instruktorral sétálnak, kocsikáznak, 
korcsolyáznak, még színházba is elmennek. 
Nem baj, a jó hitoktató szórul-sznra 
követoli a leckét, amely meggyőződéssel 
harsogja, hogy az emberek valamennyien 
egyenlőek, isten képére teremtvék. Megtanul 
az cm er az élotben még sok ilyen igazsá­
got. Persze lassan megy ez a tanulás, min­
den öt osztendő három sornyi tapasztalat. Jó 
dolog, hogy ez igy van, ha másképp volna,

bizony sok fin holnap hajnalban rugdalkozva 
visítaná, hogy hagyják őt tovább aludni, nem 
megy ő városba. Do mikor olyan szépon pro- 
zontálódik most még olótto az élotl Uj ruhát 
kap, uj cipőt, hosszú nadrágot, némelyik kis 
pénzt, hozzá egy erszényt, a városban tollat, 
papirt, rajztáblát meg egy egész csomó köny­
vet. Fura jószág például ez a rajztábla, ott­
hon gyúródeszka volt a novo s a konyhában 
lógott és érdekosek a könyvek is, az embor 
meg se érti, mit mondanak, hja ilyon a tudo­
mány, a nagydiákok meg igazán csodálatosak, 
a beszédükbe csak az szólhat belő, aki már 
tud az ő nyelvükön, ők már nőm mai gye­
rekek, van köztük hotedista is, szakállas is, 
pápaszemes meg szinte sok is. A csodálkozó, 
félénk, járatlan omborkéket a napokban már 
ott lehot látni az iskolák előtt, az antikvá­
riusok ajtajában, a papirkeroskedők pulpi­
tusánál. Magam so tudom miért, én csak 
szomorúsággal tudom őket nézni és nagyon 
szoretném egyiknek-másiknak elrontani a 
kedvét, hogy kár annyira örülni, jönnek majd 
keserves napok is. Mert a mostani bajok 
még nagyon apró bajok. Hogy nem jó az 
obéd, az uj néni csak kenyeret ad ozsonnára, 
leszakadt egy gomb a kabátról, elfogyott a 
zsebpénz, — ezeken könnyű még segíteni. 
Do a többiek, a nagyobbak! Mikor haza 
hívják az embert, az iskolába hozzák a táv­
iratot, hogy halott van otthon és a fiuk egy­
szerre valamennyien szomorúak lesznek . . .  
Nyolc esztendő, tizenkét esztendő nagy idő 
és ezek a változatok kegyetlenül tarkítják a 
diákörömökot. Es az instruktoroskodás se a 
legszebb áldása az életnek. Tanítani három­
négy órát pár forintért 1 Ha jó bizonyítványa 
van a Dnriusz-jelöltnek, az ő érdeme, szor­
galmas, okos, derék fiú, ha megbukik, csapni 
való az instruktor, nem tud semmit so. Aztán 
vau még ezer nyomorúság, szinte nem is illő 
ezekről most beszélni. Inkább azt kellene nézni, 
micsoda tisztelettel búcsúzik a falu a kisdiáktól, 
mily büszkén kocsizik a vasúthoz az apa, ezt 
a nemes, egyszerű előjátékot kell szemlélni. 
Szebb ez, mint ama komolynak nevezett élet, 
amely gyilkolja az illúziókat és megsemmisíti 
az ideálokat.

Hát a faluba száll a kívánság. Úgy le­
gyen, ahogy ti. apák, anyák, testvérek, szom­
szédok a kapuféliához támaszkodva, könnyezve, 
kendőtöket lobogtatva, jó utat mondva kíván­
játok 1 Tanuljon, erősödjék, nőjjön nagyra a 
gyerek és legyen dísze, büszkesége mindnyá­
jatoknak. Do imádkozzatok az Istonhez ott­
hon sokszor, mindig. Mert a városban elfe­
lejti az ember az imádságot.

(■ -» • )

Budapest, angnsztas 80.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 31-éc 

uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessúk tovább.

— S z e m é ly i h ír . Erzsébet főhercegnő ma Traun- 
kirohenből Laxenburgba utazott.

— A  k ir á ly  h a d g y a k o r la to n . Itécsböl je len tik ,
hogy a király ina reggel lél nyolckor a Nordbahn 
különvonatán a 8 . 10. és 17. lovassági dandár z&ró- 
hadgvakorlataira Bockfliessbe ment Délelőtt tizenegy 
órakor visszatért Bécebe s onnan Bchönbrunnba 
hajtatott.

— S z iá m i h e r o e g  B u d a p e sten . Puraehatra. sz iám i
királyi herceg, aki Mom Chow Sessari sziámi tóne­
mes és T e rr ie r  tanár társaságában európai tanulmány­
utat tesz. tegnap este néhány napi tartózkodásra 
Budapestre érkezett s a Hungária-szállóban fogadott 
lakást. A királyi berceg a mai délelőttöt Ganz és 
Társa budai villamosgyárában töltötte, délután pedig a 
főváros nevezetességeit tekintette meg.

— Fujérváry Béozban. Báró Fejérviry Géza 
honvédelmi miniszter tegnap délután Bécsbo érkezett 
Fejérváry azért utazott Béesbe. hogy a királynak — 
aki kihallgatáson fogadia j -  megköszönje a Szent 
István-rendet, amelylyei kitüntette.

— Lakatos képviselő párbaja. Kassáról tele- 
gralálják, hogy Lakatos Miklós országgyűlési kép­
viselő ma délután a houvédhuszár-laktanyában kertész
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íjyula anyakönyvi felügyelővel vontcsövű pisztollyal
párbajt vívott. Háromszor váltottak golyót, de sebe­
sülés nem történt. A párbaj oka politikai természetű 
összeszólalkozás volt. Lakatos este visszautazott szinai 
birtokára.

— A  jó sz iv ii V ilm os császár. Orosz­
országban a  m inap borzasztó tűzvész pusztított 
a  porosz határszéli W ystitton városkában és csak­
nem az ogész virágzó községot elhamvasz­
totta. Most a  pétervári hivatalos Héráid arról 
ad hirt, hogy Vilmos császár utasította a szom­
szédos némot hatóságokat, hogy a károsultakat 
élolommol és ruházattal sogitsék, úgy hogy alog- 
közolebbi napokra enyhitvo van a lakosság nyo­
mora. A novozott lap értesülése szerint őzt a 
spontán segítséget az irányadó orosz körökbon 
nagy hálával és elismoréssol fogadták.

— A d u n á n tú li k ir á ly -h a d g y a k o r la to k . A  király 
zirci érkezéséről Kolozsvdry veszprémmogyei alispán 
falragaszokon értesitetto a közönséget. Azt a területet 
amelyen a tüzérségi gyakorlat lesz, s az uj ágyukat 
is kipróbálják, a közönség elöl elzárják. Báró Beck 
és a hadvezetőség szeptember 2-ikán érkeztek Zircre. 
A veszprémi és zirci posta- és távirdahivatal személy­
zetét 7 tisztviselővel szaporították. Szeptember 4-étől 
Veszprémben telefonszolgálat is lesz.

— S z á l l  K á lm á n  a k ö z m ű v e lő d é s i e g y e s ü le t ­
ről. A  Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesületnek e 
hó _7-ikén, Tátrafüreden tartott közgyűlése üdvözlő 
táviratot intézett Széli Kálmán miniszterelnökhöz, aki 
erre Thuróczy Vilmosnak, az egyesület elnökének, a 
következő választ küldte:

„A Felvidéki Magyar Közmivelfídési Egye­
sülőt szives üdvözletét és megemlékezését 
azokkal a  meleg érzelmekkel fogadom, a 
melyekkel az önök működésének hazafias és 
nagy nemzeti céljai iránt visoltotem. Mint a 
D unántúli Közművelődési Egyesület első el­
nöke, igyekeztem ápolni azt a  szolidáris 
viszonyt, a mely a m agyar kultúra emelésére 
alakult egyesületeket összefűzi. Szívből kívá­
nom, hogy a m agyar társadalom minél ha t­
hatósabban karolja fel m űködésűnket és tegyo 
lehetővé céljaink elérését.

Széli Kálmán.'
— E r d é ly  angol vendégel. Tegnap este angol 

vendégei voltak Budapestnek és pedig egyszerre har­
minc. Azért jöttek, hogy meglátogassák Magyarorszá­
g o t Szóval: — nem olyan vendégek, akik Bécsből 
ide is átjönnek, hanem akik Bécsen át ide jöttek. 
Különösen Erdély szépségeire kiváncsiak. A kirán­
dulók mindenike unitárius vallásu, s egyik főcéljuk 
éppen az, hogy a magyarországi unitáriusokkal érint­
kezzenek és megtekintsék a Kolozsvárott most töl- 
épült impozáns unitárius kollégiumot és papnevelőt, 
mely a Berde-íéle hagyatékból épült. A kirándulók 
fogadása és kalauzolása végett Ferenc József unitá­
rius püspök minden irányban intézkedett, a kirán­
dulások szervezésére az Erdélyi Kárpát-Egyesületet 
kérvén löl. Az angolokat, akik között tizenhárom 
nő is van az unitárius egyházi férfiak mellett, 
dr. Erődy Béla tankerületi iőigazgató, az E. K. E. 
székesiővárosi osztályának alelnöke fogadta. Az 
E. K. E. lővárosi osztályának kalauzolása mel­
lett megtekintik a múzeumot, az uj parlamentet, a 
Kúriát, a Ferenc Józset finöveldét. a királyi palotát s 
a lő város egyéb nevezetességeit. Az angol vendégek 
tiszteletére az osztály a Margitszigeten !unch-öt ren­
dezett A fővárosban három napig időznek és szep­
tember 2-án utaznak tovább Aradra, hol a turista­
egylet fogadja és vendégeli meg őket Innen Dévára 
és Vajda-iluuyadra mennek s külön vonaton íöírán- 
dulnak a gyalári vasbányákhoz. Azután megtekintik 
a tordai hasadékot, meglátogatják az unitáriusok vi­
rágzó toroczkai egyházközségét, innen a Székelyhőre 
mennek, aztán Kolozsvárra, ahol ünnepélyesen logad- 
ják őket. Szeptember 7-én az E. K. E. havasi kirán­
dulást rendez a székely vízesésekhez, melyben a kö­
zönség köréből is sokan vesznek részt. Ezzel véget 
ér a körút s másnap hazautaznak az angol ven­
dégek, kik nagyobbrészt Írók, hir apirók, tanárok és 
tanítónők.

—- B o m y á k  v en c ló y ek  B u d a p e sten . Májusban egy
magvar kereskedőkből álló társaság járt Boszniában, 
ahol rendkívül szives fogadtatásra találtak. Ennek 
viszonzásául a magyar kereskedők meghívták a 
szorajevói és mostari kereskedőket, iparosokat, akik­
hez ügyvédek, gazdálkodók és hivatalnokok is csat­
lakoztak. Ez a társaság szeptember 13-ikán délben 
érkezik a székesiővárosba és 17-éig maradnak itt. A 
kirándulók száma folyton gyarapodik. Az előmunká­
latokat egy rendező-bizottság teljesíti, melyben a leg­
előkelőbb körök vannak képviselve. Nagyban buzgól- 
kodik a kirándulás sikerében a Magyar Kereske­
delmi Múzeum szarajevói kirendeltségének igazgatója, 
Oeró Mór, mig a székeslővárosban a Magyar Keres­
kedelmi Csarnok részéről maróthi Fitrst László alel- 
aök vezetésével egy rendező-bizottság és a Magyar

Kereskedolmi Részvénytársaság vezérigazgatója, Elek 
Pál, buzgólkodnak azon, hogy a bosnyákok logad- 
tatása méltó legyen ahhoz a fényes íogadtatáshoz. 
amelyben a magyarok részesültek májusi kirándulá­
suk alkalmával Szarajevóban és Mostarban.

— A p o s ta  é s  a  k ir á ly i o sa lá d . A magyar ki­
rályi posta a kereskedelmi miniszter utasítása folytán 
a postai tarifa és szabályzat átdolgozásán munkálko­
dik. Az uj szabályzat portómentesség cimü részében 
több olyan határozat foglaltatik, ami közérdekű és 
mégis kevesen ismerik azokat. E szerint az udvar és 
az udvari hivatalok portómentességet élveznek. A ki­
rályi család, a lőudvarmestori és a titkári hivatalok 
egyszorü és ajánlott levelei portómentesek. Portómen­
tesek azok a levelek is, amelyeket a királyi család 
megbízásából ennek közegei küldenek szót ó  lelsé- 
gének és a királyi család tagjainak pénz- és csomag­
küldeményei a: onbau nem portómentesek. Nemrégi­
ben József főherceg pénztára részéről József Ágost 
tőherceghez és Auguszta főhercegnéhez, úgyszintén a 
Lipót Szalvátor főherceg címére az udvari pénztártól 
küldött pénzeslevelekot portókötelesnek nyilvánították. 
Azt is csak kevesen tudják, hogy az ő felségéhez 
vagy a királyi család tagjaihoz intézett levelekre senki 
sem kötoles bélyeget tenni. De ha a levél ajánlott 
akkor ez a kedvezmény nincsen meg. Portőmentessé- 
get élvez még a Paar- és a Taxis-család is. A király 
vezéradjutánsi hivatalának, úgyszintén az uralkodó­
család birtokai igazgatóságainak és intézőinek pén­
zeslevelei és csomagküldeményei szintén portó- 
mentesek.

— A h o g y  a z  in terv iew  k észü lt. Páriá­
ban tegnap egy újságíró folkorosto Constans nagy­
követet, mondaná meg, hiteloseknok tokinthetők-o 
a bécsi lapokban mogjolent nyilatkozatai. Constans 
feleletül olmondta a következőket: Még ágyban 
feküdt, amikor kora délelőtt megjelent a hotel­
ben egy ur és a szolgának azt mondta:

— Régi barátja vagyok ő excollonciájának, 
kérem, keltso föl, nagyon meg fog örülni ő 
excellonciája, ba meg tudja, hogy itt vagyok.

A szolga beeresztette hozzám:
— Kicsoda ön? Nem ismerem önt, szóltam 

hozzá és azzal hátat fordítottam neki.
Constans ur udvariassága ez önvallomás 

után bizonyára nem mondható túlságosan nagy­
nak, do annál nagyobb a bécsi újságíró fantáziája, 
aki ilyen fogadtatás után is oly érdekes politikai 
nyilatkozatokat adott az aktuálissá lett diplomata 
szájába.

— A tttd ő v éa x  a  p o r tu g á l h a d se r e g b e n . El ré­
mítő statisztikát közölnek a külföldi lapok a tüdővész­
nek a portugál hadseregben való terjedéséről. E sze­
rint 1898-ban a katonák huszonöt percentje, 1899-ben 
az első lélévben harminchárom a másikban huszonhét 
percentje és az elmúlt évben huszonnégy-harmino per­
cent betegedett meg tüdővészben.

— A z  ö reg  hon véd ek nek . A negyven­
nyolcas honvédek menedékházában holnap egy 
lett láb hosszú, cyy láb széles és egy láb magas 
skatulyát nyitnak majd ki, amely telides-teli van 
apró kúpalaku szivarvégekkel. A skatulyát ma 
hozta el a szerkesztőségünkbe a posta Kula 
Györgytől, Debreczenből. Ennyi szép szivarvéget 
ogy csomóban alig láttunk még. Talán egy millió 
is. Mind szabályosan elmetszett, kifogástalan szi­
varvég, egyik sem foszladozó, vagy szétmáló, a leg­
gondosabb kutatás sem talál a nagy halmazban do­
hányport. Nagy jóság és türelem gyüjthette csak 
össze őket. Holnapra — gondunk lesz rá — ott 
lesz megbízás szerint az. öreg honvédek kezében 
n küldemény, amiből majd pipába való dohány 
készül. Kívánjuk, hogy az öreg honvédok szívják 
cl egészségben és kívánjuk, hogy annyi jóiéle 
szivart is adjon nekik az ég, amennyi szép szi­
varvéget küldenek nekik jószivü magyar emoorek.

— P isz tu ly p á r b a J . A budai polgári lövölde 
mögött levő réten ma délelőtt pisztolypárbaj volt 
Erdős Arinand, az Egyetértés igazgató a és Török 
Jenő Endre, a Biztosítási és Közgazdasági Lapok 
szerkesztője között. A párbajra, amelynél Erdős Armaud 
részéről Lóránt Dezső és Szász József hírlapírók, 
Török Jenő Endre részéről Boleman Aladár és Kötbér 
huszárfőhadnagy segédkeztek, hírlapi polémia adott 
okot. Sebesülés nem történt.

— H á z a s s á g . Tevely Elek e hó 31-én délután 
esküszik örök hűséget a kaposvári római katholikus 
templomban Pellet Mici kiszasszonynak.

Kaufmann Imre Aszódról eljegyezte Hirschl 
Janka kisasszonyt Budapestről.

— Elmenoktllt betörő. Brosséból táviralozzák: 
Kóos Ferenc kir. tanácsos, nyugalmazott tanfelügyelő 
lakására ismeretlen ember betört, a szekrényeket fel­
törte és 6 aranyat, 16.0U0 korona értékű értékpapírt 
éppen elvinni készült, midőn a zajra a szomszéd 
szobából előjött a tanfelügyelő unokaöccse Kóos Fe- 
reno selmeczi tanár. A betörő paprikát hintett a sze­
meibe s elmenekült Zavarában az érlékpapirokat az 
ablaktáblán felejtette. A nyomozás folyik.

— A debreozeni anarohizta . Mai szá­
munkban már röviden megemlékeztünk arról, 
hogy Debreczenben egy olyan embert fogott el a 
rendőrség, aki esetleg veszedelmesebb alak, mint 
amilyennok az első percre látszik. Nagy hangon 
jelontctte ki, hogy anarchista és hogy minden 
olyas munkára hajlandó, amit programúinak ki­
tűzött magának az anarchia. Előbb azt vallotta, 
hogy Nagy József a nevo és a nyíregyházai kór­
házból szökött meg, mert ott nagyon rosszul bán­
nak a szegény beteggoi. A mellett persze kifojtetto 
a maga egyéni nézeteit is az államról és a társa­
dalom mai állapotáról s többek között olyan mo­
dorban nyilatkozott például a királyról is, hogy 
a rendőrség fontosnak találta azt, hogy ne úgy 
bánjék el vele, mint ahogy ez a csavargókkal 
szokás, hanom utánajárjon annak is, hogy mi 
az oka a nyíregyházai szökésnek. Telegrammban 
tudakozódtak tohát a nyíregyházai kórház gond­
nokságánál s olyan választ kaptak, ami nyilván­
valóvá teszi azt, hogy Nagy József, igazi nevén Tasch 
Antal veszedelmes anarchista. Talán semmi bűn se 
nyomja még a lelkiismoretét, de olyanforma em­
ber, aki nem igen mulasztaná el az alkalmat 
arra, hogy ledöntse ennek a mai államrendszer­
nek valami oszlopát. Akármilyet, amilyen eléje 
kerülne. Tüdővészos. Az életnok nem sok becse 
van rá nézve. A nyíregyházai kórházban konsta­
tálták, hogy nagy vigyázattal talán még elhúzza 
néhány évig. Nem az az ember azonban, aki 
vigyázni tud magára. Módja sincs rá, azt mondja, 
hogy Magyarorsúgon a kenyere kedvéért borbély­
legény, külföldön azonban nem volt szüksége 
arra, hogy igy keresse meg a betevő falatját. Ott 
csak anarchista. S az olyan ember, akinek az 
élet nem sokat Ígér, akire az orvosok mondják ki 
a halálos Ítéletet, veszedelmes. A debreczeni rend­
őrség Nyíregyházáról azt az értesítést kapta, hogy 
fölforgatta a kórházat. Valósággal lázitó beszé­
deket tartott s ha el nem különítik a többi be­
tegtől, kitört volna a kórházban az anarchia. A  
beteg különben is fogékonyabb az exrém iránt, 
mint az egészséges ember. Miután külön szobába 
totték, nagyon rosszul érezto magút és egy éjjel 
megszökött. Mielőtt azonban elment, egy kis 
könyvecskébe izenotoket irt be a kórház gondno­
kához címezve.

Azt irta  a többek között:
— Engem nem Nagy Jánosnak hívnak, ha­

nem másképp. Hogy ki vagyok — megtudják ak­
kor, ha végrehajtom azt a dicsőséges tettet, melyet 
anarchista barátaim és elvtársaim bíztak rám. Akár 
tőrrel, akár revolverrel, de mindenképpen végre­
hajtom.

A levél további részében a kórházi gond­
nokról nyilatkozik bccsmérlőleg, majd ő felsége 
a király személyét szidalmazza olyan kifejezéssel, 
melyet itt reprodukálni nem lehet.

Van még abból a golyóból, melyet Bresci 
használt, s melyet mi készitettünk Umbertónak I 
Lesz még Magyarországon gyász — írja tovább 
— és azt mi fogjak csinálni, mi anarchisták.
A debreczeni rendőrségnél Mike Pál fogalmazó 

iráspróbákat végeztetett vele s kisült, hogy a 
nyíregyházai buesusorokat csakugyan ő irta. 
Egyelőié királysértés a büno s a rendőrség már 
át is kisértette az ügyészséghez. — Olyan ember­
nek látszik, aki ép elmével gondolkozik s nincs 
kizárva az se, hogy valamelyik anarchista szö­
vetség tagja. A rendőrség mindenekelőtt utánajár 
annak, hogy mielőtt a nyíregyházai kórházba ke­
rült, hol volt, kikkel érintkezett és hogy hol van­
nak még esetleg viselt dolgai.

— S im a  F e ren o  k ö z je g y z ő . Sima Fereno volt 
országgvülési képviselő, az egykor országos híres­
ségre vergődött szentesi néptribun, aki a bűnügyei 
elől két hónap előtt Amerikába szökött, ismét hallat 
magáról. Az újvilágban közjegyzői irodát nyitott a 
mekeesporti róm. kath. plébános, Kovács Kálmán tá­
mogatásával.

—  H a lá lo z á s . Szemler Mór máv. felügyelő, ok­
leveles mérnök. II kerületi választmányi tag. tegnap 
életének 68-ik évében Uráczban. ahol lürdőkura után 
átutazóban volt. hirtelen meghalt. Az elhunyt löldi 
maradványait szeptember 1-én déluián 4 órakor az
I. kerület tabáni temető haloltasházában történő be- 
szentelés után a II. kerületi vízivárosi temetőben 
helyozik örök nyugalomra.

Dr. Faltay Lászlóné. a közbecsülésben álló 
rendőrorvos neje ma este hirtelen meghalt. Tiz óra- 
tájt tért haza lérjével együtt lakására és gyermekeik­
kel együtt vacsorához üllek. Egyszerre Faltayné hir­
telen rosszul lett és a másik pillanatban ájultan esett 
össze. Agyba fektették, orvost hívtak, de az sem se­
gíthetett már, mert mire megérkezett. Faltayné már 
halott volt Szivszélhüdés oltotla ki a derék asszony 
életét

— H atár id ő  N a p ló . Az uj gondnoksági utasítás 
s a már meglevő törvények, utasítások és rendeletck 
alap ján  Fagy Béia, Tolnavármegye tanfelügyelőségi 
tollnoka összeállította és Árva J. könyvkereskedő ki­
adta az állami tanítók, polgári iskolák, iskolaszékek, 
gondnokságok, óvó felügyelő, bizottságok, községi 
elől árósáuok és kir. tanlelügyelőségek tálára függesz­
tendő Haláridő Naplóját A kitűnő táblázat ára T ko­
rona. Kapható: Árva J. könyvkereskedésében Szeg- 
zárdon.
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— A z aj tizk oron ások . Budaposten ma
minden második ember beállt esztétikusnak és a 
hogy kézről-kózre já r t  az uj tizkoronás bankó, 
mindenki elmondta a m aga véleményét róla a 
már diákéveinkből ismert definíció szempontjából, 
hogy szép az, ami érdek nélkül tetszik. Ama is­
mertetés után, amely a m inap a két állam hiva­
talos lapjaiban inogjelent, nem alkothatott magá­
nak senki hü képet a közös bankóprés gyártm á­
nyairól s igy érthető az a kíváncsiság, amely az 
uj bankót kibocsátásának mai napján üdvözölte. 
Mindenekelőtt szembetűnő, hogy az uj tizkoronás 
bankó sokkal kisebb, m iu ta rég i ötforintos bankó, 
amelynek mesteri rajzán és metszésén még a 
legszigorúbb kritikus szem sem talált kivetni 
valót. Azok a legöregebb emberek, akiknek 
bámulatos emlékezőtehetségét annyiszor segít­
ségül hív tuk.m i újságírók, nem emlékeznek rá, 
hogy valaha ily kicsiny darab papiros számára 
őriztek volna ércfedezetet az osztrák magyar bank 
pincéiben. Es mégis erre a  kis darab papirosra 
ráfért az, ami eddig nagy sajnálatunkra mindig 
leszorult onnan. M agyarország szent koronás cí­
mere, még pedig olyan helyén a bankónak, ahová 
közjogi panasz föl nem érhet, azonkívül a  bankó 
keretét is diskrét ornamentikával tizennégy magyar 
korona aikotja, ugyanannyi, amennyi osztrák ko­
rona ékeskedik a túlsó oldalon, ahol az osztrák 
császári sas terjeszti ki szerényen szárnyait.Sötétkek 
alapból emelkedik az uj bankó ibolyaszinü tónusa és 
közepén az Írás, amely kívánatra tiz koronát kínál 
annak, aki a papírpénzben nem bízik. Ezen a tárgy ra­
gon sokat bosszankodtak m a is az emberek, csak az 
orthológusok mosolyogtak önelégülten, m ert ki 
tagadhatná, ők indították meg az irtó hadjáratot 
a szenvedő alak ellen, és az uj bankókon küzdel­
meik legfényesebb diadalát ünnepük. Az Írás ke­
retét egy komvencionális kapuzat alkotja, amelyre 
jobbról is, balról is egy-egy elm aradhatatlan 
szárnyas géniusz támaszkodik. Mindakettő a 
gyermekkor gondtalan éveit éli, mégis az egyik oly 
szomorúan tekint aiá. m intha maga is bosszan­
kodnék az orthologusok kétes dicsőségű győzőimén. 
A felső sarkokban két tizes arabs szám mondja meg 
a  bankó értékét azoknak is, akik talán azért be­
csülnék ezt az uj bankót kisebbre a régi öt 
lorintosnál, mert a papirosa kisebb. Egyébként 
az osztrák-m agyar bankóprés legújabb gyárt­
mánya határozottan tetszetős, de ha volnának, 
akik művészi szempontból nincsenek vele meg­
elégedve, azokat vigasztaba meg az a tudat, hogy 
ez a  bankó is, m int a többi csak ideiglenes, mert 
a jegybank később ötven koronánál kisebb értékű 
bankót nem fog kibocsátani.

— K iá so tt  rendeletik Magyarországon minden 
ember megvan e'égedve a rende ltek számával, amit 
abból lehet következtetni hogy senki sem kér már 
többet. Van belőle tiz szekérre való. Csak a pénzügyi 
hatóságok keveslik a rendeleteket s m ig  azokat is 
kiássák melyeket a múlt század elején hoztak, hogy 
bélyegkötelezettséget állapítsanak meg ott, ahol ilyen 
nincs.

A  fővárosi kereskedők panaszkodnak, hogy ár­
jegyzéseiket, melyeket postán, borítékban kü denek 
knogásolták s azokat a cégeket, melyek ilyen ár egy- 
zékeket küldtek, súlyos pén büntetésre ítélték sőt 
jövedéki kihágás miatt eljárást indítottak ellenük. 
El árasuk alap a egv i872-ben kiadott rendelet me a e1 
róges-régen hatályon kiviil helyezett számtalan 
későbbi rendelet. Ez indokolatlan é9 erőszakos el­
járásnak egyik Áldozata a Neumann M. ruhakereskedő 
cég is. melynek harmincezer darab árjegyzékét ve­
tettek jövedék; el árás alá.

Az amúgy is keserves üzleti élet fő,lendítéséhez 
az ilyen zaklatás nem igen járul hozzá s egy cseppet 
sincs érdekében kereskedeímünkrek, hogy a pénz­
ügyi hatóságok ásatásokat rendezzenek a rég e l'e 'e -  
dett rcnleletek bányáiban csak azért hogy meg­
mutassák kiváló ügyességüket

— A c ilin d e r . Bér inben történt A mátkapár 
már ott volt az anyakönvvvezető hivatal kapuja előtt 
mikor valami .urcsa dolog történt A menyasszony 
szemrehányást tett a vőlegénynek, amiért nem cilin­
derben jött erre az flnnepies aktushoz, hanem csak 
puha kalapban. A vőlegény csitította s erősitgette, 
hogy irtózik a cilindertől, sohasem vise i s most so 
akart kivételt tenni. A menyasszony csak nem akart 
lecsendesedui s mind izgatottabb lett, ú g y  hogy már 
figyelmes .ett az utca is. A .érfinak végre nagyon 
kmos lett a helyzet s mivelhogy egyáltalában nem 
tudott másképp segíteni a ba on, hirtelen elhatározás­
sal kalapot emelt az egybesereglett járóké ók előtt, 
otthag la laképuél a menyasszonyt és kocsiba ülve 
távozott.

— Ö n g y ilk o s s á g  a z  ó r iá s i k e r é k e n  A bécsi 
Yenedig in Wien című mulatóhelyen tudvalevő eg egy 
óriási kerék is forog a látogatók gyönyörűségére. Ma 
felszállt ezen a keréken egy húszéves fiatal ember és 
bent a kocsiban revo vérrel főbe tóttá magát Haldo­
kolt már. amikor mért a magasból és kiszállított.-k a 
kocsiból.

— P lá g iu m  vádja K ooh  e l le n . A  montreali
egyetem tanára, Adami orvos ludvalovőleg azt állította, 
hogy az a tuberkulozis-ehnélet, melyet a londoni kongresz- 
szuson tárgyaltak, nem Koch tanár elmélete, hanem 
az övé Adami ezt az elméletet egyik értekezésében 
már 1899-ben kifejtette s Koch tanár ebből az érte­
kezésből indult ki. A montreali német lőkonzul a 
szóban iorgó értekezést fölterjesztette ahhoz a berlini 
egyesülethez, melynek élén Koch áll. A chicagói 
Daily News tudósítója raeginter uvolta ebben a kér­
désben Koch tanárt, aki a következőképen nyilat­
kozott .*

— Válaszom egy szóra szoritkozhatik csak s 
ezt a szót már Londonban is kimoudtam, hogy; kísér­
let. A való térnek bizonyítása körül csupán a gyakor­
lati kísérletezésnek van érvénye. Megmutattuk, hogy 
az ember tuoerKulózisa állatra át nem vihető, most 
hát az ellenkező esetet kell bebizonyítani. Arról szó 
sem lehet, hog embereken kísérletezzünk. Okvetetle- 
nül szigorúan és tudományos szemmel kell azért meg­
figyelnünk minden oly esetet, melyben az állati tuber­
kulózisnak emberre való átszármazásáról van szó. 
Szigorúan meg kell állapítani minden egyes esetben, 
hog> emberről, vagy állatról származott-e át a tudóba^. 
A kísérleteket szakadatlanul lolytatni kell.

Két tévedést akarok még ezután helyreigazítani. 
Nem lartok számot az általam kifejteti gondolatok első­
ségére. vagy monopóliumára. Éppen csak a magam kí­
séretei a apián igyekeztem a dologhoz hozzászólni 
és örömest ragadtam meg az alkalmat, hogy hasonló 
utón haladó k ü llö id i kartársaim kísérleteiről is beszá­
mollak. Szóltam például Amerika egyik legnagyobb 
orvosi tekintélyéről, dr. Smith Theobaldról is. Eszem 
ágában sem vö t, hogy a tuberkulózis terjedésének és 
kitörésének megakadályozását célzó költséges módok­
nak megszüntetését ajánllam. Csak annyit mondtam, 
hogy haszontalan és káros dolog ezeket az óvintéz- 
kegéseket még inkább lokozni, amikor te jes joggal 
remélhetjük, hogy régóta keresett gyógyszerünket 
megtaláltuk.

— T issthelyettesböl — cigányprím ás.
Egy Lúgoson állomásozó, Gazsi Zsigmond ne­
vezetű tiszthelyettes a napokban leköszönt a 
rangjáról és tölesapott cigányprímásnak. Ban­
dájával nemsokára Budapestre jön és a Gazsi 
Zsigmond nevet majd plakátokon olvassuk. 
— Szegény naiv jó fiú, hát azt hiszi, hogy 
Budapest egy sütetből két lepényt is meg­
eszik . . . Dehogy. — Kérdezze meg a másik 
cigányprímást, aki katonából vedlett át cigánynyá. 
Az már meg tudja mondani, hogy meddig tart 
ebben a nagy városban egy-egy szenzáció.

— Orvosi körökből. Dr. Feuer Nathaniel egye­
temi tanár a tővárosba visszaérkezett és a tízt.-ls'.ván 
kórház szemészeti osztálya vezetését ismét átvette.

— T a n ü g y i k in e v e z é s e k  é s  á th e ly e z é s e k . A  
hivataos lap mai szama közli, hogv a vallás- és kÖz- 
oktatásügvi miu’szter kalvoda Ferenc okleveles közép­
iskolai tanárt a békési és Patkós Bábut okleveles 
középiskolai tanárt a csurgói ev. rét. főgimnázium­
hoz, a lenni Jó szerződésből kilol'ólag rendes taná­
rokká : Székely János okleveles tanítót a kolozs-gyuiai; 
Jáger László okleveles tanítót az uj-bessen\ői állami 
elemi isko ához rendes tauitókká kinevezte és Özv. 
Giczy Józselné gize lalalvi állami elemi iskolai tanít 
nót ugyancsak az uj-bessenyői állami elemi iskolához 
je en minőségben áthelyezte. Továbbá krempászky 
. -ezső okleveles tanítót a telsŐ-gagyi; Duruttya Mi- 
hál okleveles tani'ót a dubii; éomoyyi Nándor és 
Jéhiz Regina okleveles tanítót, illetve tanítónőt a bá- 
tvui; Szoural János okleveles tanítót a mádi; ifj. Ke­
resztes János okleveles tanítót a szász-dánvai; Mozsáry 
Miháiv ok eveles tanítót a gvertyániai; kunénál Ernő 
ok.eveles tanítót a székely*kévéi; lányai Latos öklé­
vé,es tanítót a bágyoni állami elemi népiskolához 
rendes tanítókká, illetve tanítónőnké nevezte ki. 
Farkas Sándor szász zsombori allami elemi iskolai ta­
nítót a Vic/ei álami eleim iskolához helyezte; Márton 
János okleveles tanítót a viozei; Maszarovics József 
es Ajtay Margit okleveles tanítót, illetve tanítónőt a 
somosn ialui; lakó Antal Auer Mihály Michels Sán­
dor és itattov Vilma öklévé es tanítókat, illetve tanító­
nőt a torontá-szécsányi; 'osfarttt Eiek okleveles ta­
nítót a horvát-hásosi: jLehotzky Anna okleveles tanító* 
nőt a turócz-szent martom; J/o/aár Erzsébet okleveles 
tanítónőt a szasz-r.-ombori; Anltner Margit okleveles 
tanítónőt a mohai; Benedek \  ilma oki. tanítónőt az orosz- 
komor C' i : k  i' a Kata m oki. tan.t 'nót a magyar-bikali; 
Tamássy Erzséb. t ok . tanit-'nőt a nngy-bózsvai állami 
elemi népiskolához rendes tanítókká, illetve tanító­
nőkké kinevezte; továbbá Hajdú Szilveszter szé- 
ke.ykevei abaiui eleim iskolai tanítót a cbarloiten- 
bun-i, Szatalka Gyula buchbergi állami elemi is­
kolai tanítót a székel, kövei és Miseket János 
székely-kevei ál ami elemi isko ai tanítót a buch- 
bergi állami elemi iskolához, jelen minőségükben 
áthelyezte és a széke..v-kevei á lainí elemi iskolá­
nál az igazgatói teendők ei.áfásával Szabadka Gyu­
lát bi ta meg . Sekély Lehel a.vínczi és Csíki Káro y 
ó radnai ál arai elemi isko ai tanítókat kölcsönösen; I 
Blahunka János puczói ál ami elemi iskoiai tanítót a ■ 
n ebpotoki; hetrsrdi Árpád szász-dányai ál-ami elemi 
isuo ai tanítót a rakosdi : és ih 'ő  Gizel.a m.-buali 1 
ál ami eleim isko ai tanítónőt a türei allami elemi is­
ko ahoz jelen minősé, ükl on, áthe .-/te; Tömöri Imre ; 
munkácsi állami főgimnázium! és Teféin György aradi j

állami lőreáliskoiai rendes tanárokat pedig rendes ta­
nári minőségükben véglegesen megerősítette.

— E g y  színésznő szerelme. Becsben, a Land- 
strasso egy kis vendéglőjében izgalmas jelenet volt 
tegnap. Egy elegánsan öltözött fiatalember társaságá­
ban, akiről első tekintetre látszott, hogy színész, egy 
fiatal nő ült az egyik asztalhoz a valamit rendeltek a 
pincérnél. Amikor a pincér visszatért, látta, hogy 
mindaketten igen izgatottak. A következő pillanatban 
a fiatal nő egy hatlövetű revolvert rántott elő a zsebéből 
és a halántékára illesztette. A színész és a pincér 
nagy küzdelemmel kiosavarták a kezéből a légyért. 
Akkor ájulásba esett. A fiatalember a vendéglői 
személyzet segítségével később eszméiéire költötte a 
leányt, azután hazakisérte a lakására. Az esetnek ér­
dekes előzményei ezek: A revolveres leánv kisebb- 
rendű színésznő, akinek két hét múlva kebelt .érihez 
mennie egy nagy bécsi színház egyik tagjához. Ka­
rom évvel ezelőtt a vidéken megismerkedett egv fiatal 
szinészszel. aa, iránt mély vonzalmat érzett. A leg­
utóbbi téli sze? ,n végén ezt a színészt más vidéki 
városba szerződtették. Tegnap azután a fiatalokat 
összehozta a véletlen az egj^k színházi kávéház- 
bau. A leányon a színész megpillantására nagy lei­
indulás vett erőt. Egy hordárral megüzentette neki, 
hogy a legközefebbi sarkon várja. Arra kérte a szí­
nészt. hogy sétáljanak egyet. Majd betértek a már 
említett vendéglőbe. A leány, akit excentrikus termé­
szetűnek ismernek a színháznál, panaszkodott a sor: a 
fölött, hogy rövid idő múlva örök hűséget kell 
osküdnie valakinek, akit nem szeret. Könyórgött a 
színésznek, hogy nentse meg a helyzetéből, de 
mert ez csuk őt megnyugtatni iparkodott és arra in­
tette, hogv sorsát türelemmel viselje, előrántotta re­
volverét és meg akarta magát ülni.

— A z  e g y e te m i k ö n y v tá r  m e g n y itá s a . A tudó- 
mán' egyetem könyvtárát két heti rendezés után szep­
tember elsején, vasárnap nyit ak meg. A könyvtár a 
hét.őt kivéve naponként d- -.e.őtt 9 —12-ig és délután 
4—8-ig iesz nyitva. A hét.ói napokon zárva marad

— A  férjek fátuma Egy gyönyörű szép spanyol 
nőre, Caporal Izabellára szörnyű látuin nehezedett 
azóta, a mióta a gyermekleány szögletességéből kibon­
takozott a szépsége. Minden lórii ki a kezét elnyerte, 
életével fizotto meg szereimét. Fiatal leány korában 
elhagyta szü.óvárosát, Madridét és New-Orléansua 
költözködött. Ragyogó szépsége csakhamar meghódí­
totta a érli világot és .őleg a színészek votak azok, 
akiket az ördögi lény kegyeivel kitüntetett. Egy szín­
igazgató megkérte a kezét ő hozza ment nőül de a 
boldogság csak. igen rövid ideig tartott. Utazgatás 
közben a térj sárgalázba esett és csakhamar meghalt. 
A fiatat özvegy hogy a színház vezetését loiytathassa, 
csakhamar lérjhezmeut a társaság első szerelmeséhez, 
aki szintétfspanyol volt. Ez a lakodalom esté,én hunyt el. 
Abban a szállóban, ahová lakni mentek, verekedés 
támadt és a fiatal férj belevegyüit, hogy a leieket 
szóivá.aszsza egymástól és ekkor megszurta az egyik 
verekedő. Az asszony most mar a társaság jellem- 
szinészóvel kötött frigyében akart vigaszt keresni. 
Ez mexikói származású volt, de otthonról el kellett 
szöknie, mert rossz tát tett a tűzre. A rendőrök 
éppen a lakodalma után elfogták és haza akar­
tak szállítani. Útközben kiugrott a kupéból és a vonat 
kerekei szétmorzsoltak. A harmadik özvegység utau 
a szép asszony feladta a színházat. h.kkor aztan 
egy amerikai tiszttel ismerkedett meg, aki csak­
hamar ohárnoz is vezette. A tiszt eupdét nemsokára 
egy lázongó indiai csapat eben küldték harcba és a 
fiatal tiszt n.ár az első csatában elesett. Az özvegy 
még mindig nem vesztette cl bátorságát a lérjhezme- 
néstől és most már egy lakereskedóvel kötött irigyet; 
ezt egy halmaz fa amely reázuhuut, ütötte agyon. A 
hatodik férj, egy ha óskapitánv a hajóról esett bele a 
tengerbe. E zek  után azt kel lenne hinnünk, hogy a 
lérliak mérfölduyi távolságból kitérnek az ominózus 
özvegt elől. vagv pedig az asszony vonul vissza a válto­
zatokban nem szegény házasélet mezejéről. De nem 
igy történt. A szép spanyol nő csakhamar egy 
nagykereskedőnek bá os özvegye lett, amennyiben ez 
rosszul spekulált a börzén és bosszúságában íel- 
aka.-z.uk.a magát. Nyolcadik lérje egy vendéglős, 
éppen akkor esett ki a hitből, amikor kedves lele- 
sége szobájába igyekezett. Persze azonnal a többiek 
után ment ez is. Most következik a- utolsó felvonás. 
A new-orléansi német lap szerkesztője bátorkodott a 
híressé váll özvegvgyel páros é.ctet kezdeni. De alig 
vette őt nőül, mar is hűtlen lett hozza. Egy színházi 
szubrettei szűrte össze a levet. Csakhogy a kis szí­
nésznőre az igazgatónak is iá t a loga. ebből aztán 
párbaj keletkezett a vetély társak között és — persze — 
a szerkesztő volt az, aki holtan rogyott össze. Ez idő 
szerint tehát a szép spanyol nő ismételten özvegy.

— A  p o s ta i  ta r ifá k  é s  p ost& U zletl s z a b á ly z a t  
cimü inunk.inak meg,e.ént a portóinent»“í?égről szóló 
•töltik ri .-ze. A kitűnő inunkat a m. kir. posta- és 

tavir bii/azg . óság adja ki a kereskedelemügyi mi­
nisztérium támogati.savai, ara mind az ót résznek 
együtt 2 korona 4U íihór.
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— A  vérvád . Annak az ötszáz éves ostoba­

ságnak, melyet jobban kihasználtak már, mintáz 
ezeréves bölcriesógoket, most újból akadnak hi­
vatott terjesztői. A vérvád alkalmas, kedvos és 
praktikus dolog arra, hogy hiszékeny emberek 
lelkében lángra lehessen lobbantam a leggyülő- 
letesobb szenvedélyeket s a mellett alkalmas arra 
is. hogy minden felelősség nélkül lehessen elérni 
vele mindazt, amit a tömegek olbutitásával elérni 
lehet Az elbutitott tömegek hatalmát pedig no 
kicsínyelje senki, vannak hatalmak, melyek ezen 
a kősziklán épitotték töl Jogerősebb váraikat 
Az újabb vérvád a szentesi, a legújabb a bat- 
tonyai, a legeslegújabb pedig a siklósi. Látnivaló, 
hogy a vórvád terjesztése központilag van szer­
vezve s időnként gondoskodnak róla, hogy egy­
szerre több helyen lázitsák föl az embereket.

Oránic Balázsnó a szentesi piacon hirdette 
ki, hogy leányát egy öreg zsidó a kukoricába 
akarta csalni, hogy ott mogölje a gyermeket. 
Battonyán a oseledok fölmondják a szolgálatot a 
ísidóknál, mert félnek, hogy a vérüket veszik. 
Siklón egy öreg zsidót akartak agyonverni a 
legények, mert elhitették velük, hogy a vén 
ember csak azért jött Siklósra, hogy elpusztítsa 
a koresztény gyermekeket.

— Helyreigazítás E<ry Krausz nevű ország:áró 
turista diák valahol elpanaszolkodott, hogy vándor­
lása közben a vidéken gróf Zichy Jenő elkergette a 
portájáról, s e panasza ide is beszivárgott, e lap ha­
sábjai közé. Most azt a figyelmeztetést kapjuk, hogv 
Krausz urnák ez a panasza vagy tévedés, vagy té­
vesztés de abból egy szó sem igaz, mert a gról e 
nyáron egyetlen birtokán sem tartózkodott. Grót Zichy 
-fenő különben is sokkal gavallrabb fóur. semhogy 
egy szegény diáktól megtagadua portáján egy tálát 
kenyeret és sokkal liberálisabb, semhogy zsidó val- 
lásu iliuval másképpen bánjék, mint a saját felokeze- 
téhez tartozóval. Ahonnan tehát Krauszt elküldték, az 
a porta a gróf Zichy Jenőé nem lehetett.

— A községi közigazgatási tanfolyamok ta ­
nárai. A hivatalom ap legutóbbi két száma közli a 
községi közigazgatási tan o.vamok vezetőinek névsorát. 
A belügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott 
miniszterelnök megbízta a pozsonyi községi közigaz­
gatási tanfolyamnál igazgatói tiszttel 2 évi időtar­
tamra K empa Bertalan kir. tan. alispánt igazgató- 
helyettesi tiszttel Pápav István miniszteri oga'mazó 
íőispáni titkárt, előadói tiszttel Horváth Géza vármegyei 
aljeg'. zőt. dr. K rámol in Viktor kir. főügyészi helyettest, 
dr. Nagy Olivér ügyvédet, Petőcz Jenó varmegyei 
főjegyzőt, dr. Sajtos Samu pénzügyi titkárt. Ujbázy 
Barna vármegyei főszámvevőt és Vermess Samu vár­
megyei a egy/őt, ez  utóbbiakat egy-egy évi idő­
tartamra; — a máramarosszigeh köz.-égi közigazgatási 
tanfolyamnál igazgatói tiszttel 2 évi időtartamra Ko­
vács Gusztáv kir. tan. pénzügyigazgatót, igazgató-he­
lyettesi tiszttel dr. Pap Tibor jogakadémiai igaz­
gatót. előadói tie’**«l dr Grünwald Zsigmond 
ügyvédet, Író Káro.y pénzügyi fogalmazót Iván 
Endre vármegyei aljegyzőt Karácsony Sándor 
királyi erdőmesterU Kovács Sándor uyuga mázott 
honvéd alezredest Szegedy Gyuia ügyvédet és dr. 
Wekerle László királyi tan. tanfelügyelőt, ez utób­
biakat egy-egy évi időtartamra; — a kassai köz­
ségi I.őzigazgatási tanfolyamnál igazgat i tiszt­
tel 2 évi időtartamra Rakovszky Endre alispánt, igaz­
gató-helyettesi tiszttel Juhász Béla tiszti alügvészt, 
előadói tiszttel Andrefkorios Sándor állami air. a- 
künyvvezetőt, Ferdvnandv Gyula vármegyei 1. al­
jegyzőt, Frindt Nándor lelső-meczenzéli községi 
.jegyzőt, Géczi Gyula főszolgabírót, dr. Grosschnud 
Géza királyi közjegyző-heh ettest, dr. Hody Sán­
dor királyi törvényszéki bírót. Janik Ferenc pénz­
ügyi titkárt, dr. Nyékhegyi Lothár királyi ügyészt 
dr. Nyúlásai János ügyvédet és Pallaghy Gyula 
yánnegvei II. aljegyzőt, az utóbbiakat fL',V-C2 évi 
időtartamra; — a debreceni községi kö igazgatás; tan­
folyamnál igazgatói tiszitel két évi időtartamra. Wesz- 
prémy Zoitan varmegyei .őjegvzőt, igazgató-helyettesi 
tiszttel dr. Bariba Béla jógák adóm iái tanárt, kép. egye­
temi magántanárt, előadói tiszttel Budaházy Ödön vár­
megyei lősxámvevőt, dr. 0  eglédy Mihály vármegyei 
tisztiügyészt. Dávidházy Sándor vármegyei aljegyzőt, 
Eisenmann Oszkár he yettes pénzügy igazgatót. Kozma 
László orsz. tanitói-árvaházi igazgatót. Nemes Zoltán 
varmegyei aljegyzőt, Oláh Imre állami any könyv­
vezetőt. Oláh Károly városi tanácsnokot és Tóth 
Aurél királyi itélőtab'ai tanács egyzó elbírót. ez utób­
biakat egy egy évi időtartamra; — a pécsi köíségi 
közigazgatási tanfolyamnál igazgatói tiszttel, két 
évi időtartamra Koszits Kamill vármegyei fő­

jegyzőt, igazgató-helyettesi tisztiéi dr. Tróber Aladár 
városi ló’egvzót. előadói tiszttel Auguszt Fereno pénz- 
ügyigazgató-hol.vettest, Bolgár Kálmán am akönyyi fel­
ügyelőt, Deutsch Kornél vasúti .ósiámvevőt, dr. Koszits 
Ákos tb. vármegyei főiig'észt. Nagy Jenő varmegyei 
t. főügyészt, Pintér Fereno városi tanácsnokot dr. 
Básky Be a ügyvédet, dr. Szivér István vármegyei 
aljegyzőt, Vadnai Jenő tb. varmegyei főjegyzőt és 
dr. Zárav Károly kamarai titkárt* az utóbbiakat egy- 
egy évi időtartamra; — és a marosixisarhciyi községi 
közigazgatási tatiloh amnál igazgatói tiszttel két évi 
időtartamra dr. Molnár Gábor iószolgabirót igazgató-he­
ly ettesi tiszttel dr. Lán; Oszkár ügy védet, előadói liszttel 
Eperjess.v György varmegyei ószámvevőt, dr Feny­
vesi Soma vármegyei tb. ügyészt, Gaál László szol- 
gabirót, Hotbauer Aurél polgármestert, Kathouav 
Domonkos ad. anyakönyvi felügreőt, Kömöcsy Jő- 
*sei pénzügyi titkárt, Orbán Balázs vármegyei a - 
jeg y ző t é s  dr. Sz.sz Karoly árvaszéki ülnököt ez 
utóbbiakat egy-egy évi időtartamra. — A szombati ji

községi közigazgatási tanfolyamnál igazgatói tiszttel 
2 évi időtartamra dr. Bezerédj István vámeg.yei fő­
jegyzőt, igazgatő-he'yettesi tiszttel dr. Ernuszt József ! 
szombathelyi lakost, előadói tiszttel Halász Ferenc 
kir. tanfelügyelőt, dr. Huszár Pál pénzügyi titkárt, 
Jánossy Gábor árvaszéki ülnököt, Sényi Kálmán ál­
lami anyakönyvi le!ügyelőt. Somogyi Miklós várme­
gyei tiszti ügyészt dr. Szabó László tb. tiszti ügyészt, 
Szakon.yi István vármegyei III. aljegyzőt és Szálkái 
József vármegyei alszámvevőt az utóbbiakat egy-egy 
évi időtartamra.

— Universum. Universum óim alatt egy Európa 
összes gyógyfürdőit tárgyaló Lexikon fog legköze­
lebb megjelenni, melynek első kötete, az Ausztria 
cimü már forgalomba is került. Ez a válla.kozás 
kétségkívül nagyon érezhető hiányt pótol s nagy 
segítségére lesz a lürdóket látogató közönségnek s a 
tudományos balneológiával loglalkozó orvosoknak 
egyaránt Minden egyes kötet boltijára húsz korona 
lesz s néhány havi időközben Magyarország Német­
ország Svájcz, Belgium és Hollandia, Franozia-, 
O.asz-, Görög-, Spanyolországok fürdőiről fog szép 
képekkel s kitűnő szöveggel lölvilágositást nyújtani. 
A Lexikon kiadóhivatala az egész müvet nyolo kö- 
te re tervezi s előfizetéseket elfogad bécsi irodájában 
és magyar fiók ában is, amely Budapesten Yáczi- 
körut 21. szám alatt van.

— Belratásolc. A VII. kerületi állami gimná­
ziummal kapcsolatos leánygimnaziumi tanfo yamra 
itíarcsav-utca) a beiratások szeptember hó 2-tól ö-ig 
lesznek, délelőtt 9 és 12 óra között, — A keleti ke­
reskedelmi akadémiában a beiratasok szeptember hó 
9-én kezdőd: ek és naponta dé előtt 10 órától 12-ig. 
szeptember 10 ig tartanak az intézetnek a Kereske­
delmi és Iparkamara Alkotmány-utca 12. szám alatti 
palotája 11. emeletén levő helyiségeiben.

— Százhuszcnegy éves ember. Belcestiben 
Jassy mellett meghalt a minap egy Chele György 
nevű polgár százhuszonegy esztendős korában. Ez a 
hosszú élet egyenesen fittyet hányt az orvosi intések­
nek. Legény kora bán Chele György a legnagyobb 
korhely és szokn avadász volt, később, amikor a 
hódításoktól visszavonult hu maradt az ita'hoz és 
soha sem szakadt el a pipá étól, amelyben kegyetle­
nül erős dohányt szitt. Es sohasem volt beteg.

— Kézrekerttlt rablóbanda. A rendőrség tegnap 
letartóztatta Máthó Lajos, Ditteibach Frigyes és lakács 
Jc-nŐ fogla ko/ásné'küii embereket, akikre egész 
csomó rablótámadás derűit ki. Ismert alakja mind­
három a rendőrségnek. Ditteibach volt az, aki a na­
pokban a Lajos-utcában megtámadta Braun Mór ék­
szerészt, földre teperle, éppen amikor üzletét be 
akarta zárni s behatolva az ékszerüzletbe, egy csomó 
értékes dolgot magával vitt. Üldözőbe vették, de 
revolverrel lövöldözött üldözőjére s igv sikerült el­
menekülnie. lakács rendesen éjjel támadott meg gya­
nútlan embereket Máthé is ismert alak a rendőrség­
nél. Minhármau O-Budáu laktak közös szeretőjüknél 
s onnan indultak prédára. Lakásukon sok rablott 
holmit talált a rendőrség.

— N y á r i m u la ts á g o k . Á besnyői nyaralóifjuság 
holnap, szombaton zártkörű táncmulatságot rendez a 
Nimefa-féle vendéglőben. A táncestélv esetleges jöve­
delmét a Gödöllő-Besnyői önkéntes tűzoltó testület 
besnyői tüzérségének felállítására lorditjak.— A haraszti 
nyaralók szeptember 7-én zártkörű táncmulatságot 
rendeznek a h'twoa-iéle nagy vendéglő összes helyi­
ségében.

— A k o rm á n y o zh a tó  lé g h a jó . Santos-D um ont.
mint Parisból jelentik, nagyban dolgozik elpusztult 
repülőgépe u jáalkotásán. Saint-oloudi műhelyében 
szinte éjjel-nappal folyik a munka s mihelyt elkészül 
az uj léggömb, rögtön meg is kezdődnek újra a ki­
sérlelek. Az első felszállást még augusztus végére 
tervezi Dumont. A repü őgépen különben több tekin- 
ben változtatott Mindenekelőtt rendkívül tartós japáni 
ichér selyemből szöveti az uj léggömb buroaját, 
auiv yuck átmérője hatodiól méter helyett hat méter 
lesz mos‘ már, amivel batszázöt köbméter lesz a gömb 
tér.ogata. J r  vitás lesz az is, hogy a tizenhat lóerejü 
motor helyett húsz lóerejüt állít be, ame y másodper­
cenkint kétszáznyolcvanöt forgásra tudja kényszerí­
teni a csavart, a régi gépen kétszázhusz fordulatot 
végzett csak másodpercenkint. A szárnyak ezzel a 
forgási sebességgel minden lordu álra legalább nyolc­
van ki ogramra erővel nyomjak ki a levegőt ami 
Santos-Dumont szerint hihetőleg teljesen elég lesz a 
céi elérésére. Henry Deutsch, a százezer frankos pálya- 
dij adományozója tndva'evőleg szintén részt szán­
dékozik venni magaszerkes2tette légha ójával a ver­
senyben. Gúnyos csipkedések azonban annyira kiza­
vartak sodrából, hogy most hírlapi nyilatkozatban 
jelenti ki visszalépését szándékától. A szóban lorgó 
.égbnjó megkonstruá ását ráhagyta Viktor Tatinre, a 
legkiválóbb irancla akroteknikusok egyikére, aki szál- 
ezer franknyi köitséggel(ugyancsak Deutsch adománya) 
fog, a megvalósítani régi tervét. Henry Deutsch kü ön­
ben a pályázat e dőlte után évenkint hasonló pálja- 
díjat szándékozik kitűzni s esetreg évenkint meg­
ismétlődő kiállítások rendezésével tarta  ébren a 
figyelmet a kérdés iránt. Elhatározta, .hogy a legna-

gyobb anyagi áldozat árán is végére jár a kormá­
nyozható léghajó problémájának.

— B a le s e t  a Danán. Ma reggel hajóösszeütkö­
zés volt a Dunán, az uj eskü-téri hid közelében. Egy 
propeller nekiment a Fecske nevű helyi hajónak. Sze­
rencsére nem történt nagyobb baj, csak a Fecske 
sérült meg kissé. Az összeütközésről a DunagŐzbajó- 
zási Társaság igazgatósága a következő jelentést 
adta k i :

Ma reggel hat óra után a Fecske nevű holyihajó 
az eskütéri állomásról lefelé indult. A hídépítésnél 
az állványok és a cölöpök miatt leielé a kilátás el 
van zárva, a Fecske azonban, mint máskor is, rendes 
utján haladt, tudniillik, az épülő hid pesti oldali nyílá­
sában. Mikor már a Fecske a nyílásban bent volt, 
vette észre, hogy egy átkelési csavargőzös a pesti 
part mentén jön ielíeló. A Fecske kapitánya azonnal 
gőzíütty-jelzéssel figyelmeztette ezen Tabán nevű 
átkelési csavargőzös vezénylőjét, ez azonban erre 
ügyet nem vetett. A Fecske kapitánya ezt látva mert 
jobbra a másik cölöpök miatt nem tarthatott, hajó a 
gépjét megállittatta, sőt vissza is vezetett de a csavar­
gőzös a helyett hogy megái t, vagy a parthoz köze­
lebb ment volna csak tovább haladt és ennek folytán 
a Fecske nek nekiment. Szerencsére a Fecske kapitá­
nyának céltudatos eljárása folytán az összeütközés 
egész jelenték télén volt és a Fecské-nek csak a pár­
kányzata sérült meg egy kissé.

— Életmentő nriasszeny. Joanovics, a híres 
lestő a napokban családjával együtt a wörthi tó mel­
lett nyaraló kodégá ához, Ferraris Arthurhoz ment 
látogatóba. Este a tó partján sétáit a két család. Egy­
szerre csak Joanovics valamiben megbotlott; egye­
nesen a vizbo bukott és elmerült Ferraris felesége, 
aki kitűnő úszó nem sokat gondolkodott, hanem ru­
hástól a vízbe ugrott és sikerült neki Joauovicsot a 
habokból kimenten.e és erejének vég6Ő megfeszítésé­
vel a partra vonszolni. A parton összegyűlt közön­
ség nagy óvációkban részesítette a bátor uriasszonyt

— Tolvaj p in cér . Bucher János, az Országos 
Kaszinó lópincére régebb idő óta észrevette hogy a 
kasszáját va aki dézsmálja. Tegnapelőtt elrejtőzött 
abban a szobában, ahoi a kassza volt s rajtakapta 
Móricz Andor pincért, amint kinyitotta a pénzesszek- 
rényt s újra meg akarta dézsmálni. Móriczot átadták 
a rendőrségnek, amely letartóztatta.

— A k o n s ta n t in á p o ly i h a lo t t  Stolidesz P. György 
konstantinápolyi dohánykereskedő ügyében a bakié- 
orológiai vizsgálatokat be.ejeztók s ezek minden két­
séget kizárólag igazolták, hogy a hirtelen elhunyt awi- 
bér nem volt pestiscs. Dr Pertik Ottó egyetemi tauái 
ma tett hivatalos jelentést a székesfőváros tiszti fő­
orvosi hivatalának azokról a kísérletekről; amelyeke! 
a hirtelen elhalt Stolidesz tüde ében talált idegen ba- 
ciiiusokkal végzett. A jelentés a következő:

Stolidesz P. György tetembontásának ered­
ményei, a vérből, a tüdő-, a n irkmirigyek és a 
lép nedvéből Írissen készült mikroskopi készít­
mények és tenyészetpróbák, nemkülönben a tiszta 
tenyészetekkel beoltott állatoknak épségben ma­
radása. Stolidesz P. György esetében a keleti pestis 
fennforgását kizárják. Budapesten, 1901. augusztus 
30. Dr. Pertik Ottó. egyet. r. tanar. a Rókus- és 
Szt.-László kórházak professzora. Dr. Aujeszky 
segédtanár, a m. állami, bact. int. igazgató-helyet­
tese. Dr. Arompacáer. a IL kórbonctani intézet L 
tanársegéde, Dr. Fereáéfp, a II. kórbonctani inté­
sét ad unktusa.

Dr. ócáermana Adolf t. főorvos a jelentésről 
azonnal referált Matuska Alajos h. polgármesternek.

—  S ik k a sz tó  s z ö v e t k e z e t .  M arséi 11 eben egy 
szélhámos konzorciumnak jutottak a nyomára, ameiy 
rengeteg összegeket sikkasztott össze Toulonban, 
Algierban, Nimtsben, Parisban és Brüsszelben. A 
lóember ezekben a szélhámoskodásokban Carcassone 
bankár, akit egy cinkostársával már letartóztattak. 
Több mint két millió frankot barácsoltak össze.

— A r o h lts l s a v a n y u v lz fo r r a s o k . Templom 6a 
Styriaforrás k iváló g y ó gyhatásúk  és á sv á n y ta n a  inuk­
nál fogva  a karisbad i h g ien ikus k iá llítás zsűri étól a 
legnagyobb  k itü n te té sre ; az aranyérem díszoklevelére 
érdemes ittettek.

— A legjobb hírnévnek örvendő 64 év óta
fennálló fővárosi kalapgyáros-cég Bemitz és fia cs. és e 
kir. íőhercegi udvari és kamarai szállítók üzletüket a 
Magvar Általános Takarékpénztár újonnan épült pa­
lotájába (Józ8ef-tér 14. Nádor-utca sarkán) helyezték 
át. Az üzlethelyiségek, melyeket a maison modeme, 
Spiegel F r ig y es  ism ert m üépitéssz Útmutatása szerint 
rendezett be, iparművészeti látványosságot képeznek.

— R en d őrt h írek . Heimann Ete.ka podUuzsáni 
születésű 22 eves maganhivataiiioknő tegnap este a 
Ferenc Józsel-rakpartröl a Dunába ugrott. A hajósok 
észrevették és még élve kimentették. — Jutzák József 
könyvkötőmesler Pál nevű i6 éves fia revolverrel 
játszott a tíarkantyus-utoa 11. szám aiatt levómünely- 
ben. Játék közben a revolver elsült s a golyó Vérnél 
Adolf 16 éves köuyvkötőinasuak a jobb laoába fúró­
dott. A szerencsét ént a mentők a Szent István-kór- 
hazba vitték. — Hegedűs Anna 21 éves cselédteány a 
Munkácsv-utca 21. szám alatt levő lakásán magára 
rántottá az égő petróleum ampát, amitől a ruhá a lán­
got fogott. A sulvosau összeégett leányt a Rókusbán 
ápolják. — Kiss Józse né, született Mészáros Anna 
napszamosnó ma reggel az üllői uh huszarkaszárnya- 
ban oitott mészbe esett s derékig súlyosan összeégett.
A mentők a Szent István-kórházba vitték. — Ma ízéi­
ben >mciíina János 33 éves napszámos az eskü  téri 
híd építésénél egy nyolc méter magas állványról lezu-
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hont és súlyos sérüléseket szenvedett A mentők vit­
ték a Rókus-kórházba.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Estón-
kinti cigányzene-közvetítéseivel kellemes szórakozást nyújt 
előfizetőinek a Telelőn Hírmondó. Nyolc órakor megszólal a 
Hírmondó riadójele s ki so mozdulva otthonról, pompás 
cigánymuzsikát hallhatnak az abonnensek egészen 11 óráig. E 
cigányzene-átvitelt az Enike-kávéházból közvetíti a Telefon 
Hírmondó, ahol Zöldi Marci bandája játszin. E zeneátvitel 
azonban megszakítást szenved 8 óra 15 perckor, mikor a kül­
földi tőzsdezárlatokat olvastatja fel a beszélő újság ós fél 10—10 
óráig, midőn az est folyamán érkezett legújabb hirek felolva­
sása van napirenden.

•  Budapest, szombat

Az egyetem.
B u d a p e s t, augusztus 30.

A magyar tudomány-egyetem tanárainak 
kiválósága és tanítvány anyagának kitünöségo 
mellett is elég népszerűtlen intézmény. A magyar 
ügyvéd és orvos soha som tekint vissza egyetemi 
éveire valami nagy szeretettel s ha minálunk 
diák-évekről beszélnek az emberek, rendesen 
gymnáziumi tanulmányaik idojéro gondolnak. Az 
egyetemi élet semmit sem vált be azokból a re­
ményekből, melyeket a tővárosba kerülő ifjúság 
fűz hozzá s fájdalmas kiábrándulásoknál egyéb 
ritkán jut osztályrészéül azoknak, kik a főiskolá­
tól nagyobb és nomesobb irányba való elindítást 
várnak.

Most a beiratkozások kezdetén illő dolog 
rámutatni azokra a mostoha viszonyokra, f e le ­
ségekre, melyek sok jobbra hivatott ifjú sorsát 
az első lépésnél kedvezőtlen irányba terelik s illő, 
hogy komoly figyelemmel vegyék számba az 
illetékes körök azokat a panaszokat, melyek oly 
sokáig orvosolatlanul maradtak.

Sohasem fájlalnám azt, hogy a testületi szel­
lem nem erősödött meg a magyar egyetemen. A 
kooperatív működésnek talán mindenütt a világon 
lehetnek nagy előnyei, do ott ahol az abszolút 
individuális munka, a tanulás a cél, nem olyan 
nagy veszedelem, ha a testületi szellem nem erő­
södik meg. A Vereins-majerek különben is német 
emberek s jó, hogy az egyetem e tekintetben 
megmaradt magyarnak s megmaradt az igazi tudo­
mányosság székhelyének. Van azonban a testületi 
működésnek az itjusági egyesületeken kívül egy 
másik fajtája is, az, mely befelé hat s nem je­
lentkezik alapszabályokkal kistafirozott ruhákban. 
Azt az együttműködést értem, mely Európa min­
den egyetemén megvan s a tanároknak tanítvá­
nyaikkal való 6zoros és barátságos érintke­
zése által erősödik. Az egyetem lényegileg 
s történeti fejlődése szerint is, nem iskola, 
hanem olyan tudományos testület, melyben a 
tudomány kedvelői együttesen működnek tu­
dományos érdekekért. A mi egyetemünk ettől 
az ideális egyetemtől határtalan messzeségre 
jutott. A mi egyetemünk iskola, molyben a tanár 
ur tanit, a tanítványok kevés kivétellel nem ta­
nulnak s végre a tanár számon kéri tőlük azt, 
amit tunulniok kellett volna. Tanár és hallgató 
nagyon távol esnok egymástól, személyes érint­
kezés köztük 6oha nincsen s a viszony nem más, 
mint a nagyságos urnák az alárendeltjéhez való 
viszonya. Bizonyos, hogy ilyen viszonyban állani 
intelligens és önérzetes ifjaknak, kellemetlen do­
log s nagyon gyakran lealázó dolog is. Som a 
tanár urak, sem a tanulók nem hibásak ebben 
u dologban, de hibás az a csodálatos rendszer, 
moly egyetemünkön uralkodik s melynek kelle­
metlenségeit a beiratás pillanatától kezdve érezi 
mindenki, aki az egyetemen megfordul.

A beiratkozás napján elegendő rámutat­
nunk azokra az ízléstelen és minden fejlődő 
férfiasságot megölő viszonyokra, melyekkel a 
beiratkozás jár. A beiratkozó polgár, első sor­
ban is, utolsó sorban is, azokkal a szolgákkal 
érintkezik, akiktől sem én, sem más nem veszi 
rósz néven, hogy minden útbaigazításért borra­
valót kérnek. A borravaló kérdése országos mi­
zéria, azon nem igen lehet már segíteni, do se­
gíteni lehetne azon, hogy azok a fiatal emberek, 
kik igen nagy reményekkel jönrek a főiskolára, 
ne legyenek kénytelenek ezektől a szolgáktól 
útbaigazítást kérni. Az a szövevényes, titokzatos 
eljárás, mely a beiratkozást megelőzi, nélkülöz­
hetetlenné teszi a szolgákkal való érintkezést s 
egy csspásra elveszi azoknak a kedvét, akik arra 
számítottak, hogy tanárjaik útbaigazítása mellett 
kezdhetik meg tanulmányaikat. Az első óra az

egyetomen lealázkodás, semmibovovés, csalódás. 
Olyan lealázkodás, moly mogtanitja az ifjúságot arra, 
hogy óriás távolság van közte és tanárai közt. A kö­
zépiskola demokratikus szollomo holyott ittogyszorre 
gőg, zárkózottság fogadja az ifjúságot, mely podig 
a loghathatósabb módja annak, hogy az igon 
komoly törekvésű és önérzotes ifjút örök időkre 
elkeserítse az iránt az intézet iránt, molybo v agy 
szeretettel, vagy sebogysem lehot járni. Hogy 
logyon valaki a tudományos működésben segítő­
társa annak a tanárnak s annak a testületnek, 
mely az első perctől fogva mogaláztatásnak teszi 
ki ? Hogy szerethesse valaki azokat a tudományo­
kat, amelyekhez ilyen keservek után lehot hozzá­
jutni ?

A magyar tudomány-egyetem kapujába lépő 
meglátja a magyar társadalom képét. A trink- 
geldon kell kezdeni, a megalázkodáson folytatni, 
a dékán szobája előtt várni egy órabosszat, az 
előszobában kuporogni fél napig, az irodasze­
mélyzet idegességét elszonvedni egy pár óráig, n 
dékán előtt szepogni s irtózatos szertartással vi­
selkedni.

Nem férfiakat várnak itt s nem férfiakat 
fogadnak be. Az alma mater nem szereti már az 
ő szép, egészséges, érett legényfiait. Szégyelli 
magát miattuk s úgy viselkedik, mint az öre­
gedő, kacér asszony, aki a legényfiával úgy bá­
nik, mintha strimpflis diák volna, nehogy meg­
tudják, hogy öregedik s hogy már innen-onnan 
nem lesz érdemes a szerelemre.

NYÁRI ÉLET.

A  f ia m m a l jö t te m  . . .
— Jefoftd. —

Egy ur: Hogyan, Balog bácsi, ön itt?
Balog bácsi: Itt bizony. A fiammal jöttem. Be­

íratom az esrvetemre. Jogász lesz belőle.
Az ur: Hogyan, hát olyan nagy fia van?
Balog bácsi: Bizony nagy lene fiú.
Az u r : Hát aztán most hova megy ?
Balog bácst: Most a postára megyek, pénzért 

sürgőn’ özök haza. Minden pénzem ráment a fiúra, 
pedig sok volt, aratás után.

Az u r : Aztán mi mindenre kellett a pén- ?
Balog bácsi: Hát sok kell a fiúnak. Kivettem 

neki egy szép kis szobát a Szerb-utcábau, m« g aztán 
egy szemináriumot a Kálvin-téren.

Az ur: Mi az a szeminárium?
Balog bácsi: Tudom is én ? A fiú azt mondta, 

hogy minden jogásznak kell egy szeminárium is hat 
adtam neki harminc pengőt, hogy legyen neki log- 
lalóra.

Az ur: Hát még mire adott neki ?
Balog bácsi: Adtam neki száz pengőt könvvre, 

harminchat ütvenet iskolapénzre és valami hadmen­
tességi dijról is beszólt, arra is negyven oriutot ad­
tam neki.

Az u r: Hát még ?
Balog bácst : Aztán kért tiz pc  i r.i két

pengőt koszorúra, ha valamelyik tanárja meg ta ál 
halni tiz pengőt bankettre ha valamelyiket állam­
titkárrá találják kinevezni és a közelgő egyetemi vá­
lasztásokra való tekintettel, nnnt a német mondja. 
Auf allé Falle ötven pengőt párbajra.

Az u r: (Kezd kiváncsi lenni, hogy a kis hamis míg 
mi mindent csalt ki az apjától): Hát még?

Balog bácsi (büszkén): Tíz pengőt kapott ágyúra*
Az ur: Micsoda ágyúra?
Balog bácsi (hittel): Vesznek az idén egy ágyút, 

hogy a tüntetések ellen megvédjék az egyetemet. Min­
den jogász ad hozzá tíz pengők így mondta.

Az ur: Jól mondta. (Csöndesen röhög.)
Balog bácsi: Bizony én nem tagadok meg sem­

mit tőle. Adok én mindenre, amire kell.
Az u r : Hát még mire kell ?
Balog bácsi. keli még, aszondja a fiam, húsz 

forint biztosíték.
Az ur: Milyen biztosíték ?
Balog bácsi: Csak biztosíték, ő  mondja, hát 

tudja, mire kell. Aztán le kell tenni minden jogász­
nak tiz íorint kauciót és öt lorint óvadékot.

Az ur: ügy van.
Balog bácsi: Aztán kért tizenöt forintot torony- 

zenére, tizennégyet rabsegélyezésre, húszat mütan­
rendőri bejárásra . . .  En nem tudom kért még nvolo 
forintot tüdőtágulásra is de ezt uem adtam neki. Bor­
zasztó, hogy mi mindent kell a szegény jogászoknak 
fizetni.

Az ur: Ennyi volt az egész?

Balog bácsi: Meg aztán adtam tizet lővárosi
kölcsönre ötöt jubileumra, hetet a közigazgatás egy- 
szerüsitéséro, képzelje, azt mondja szegény, hogy még 
a kolozsvári rendőrség államosítását is nekik kell 
fizetni. Erre is adtam busz forintot.

Az ur: Szép, hogy adott.
Balog bácsi: Hát hiszen adok, adok, amig győ­

zöm, csak abban az egy tekintetben nagyon szigorú 
vagyok, hogy arra nem adok, ami nem kell okvet­
lenül . . .

FŐ V Á R O S.
(•) Az Árpid hadihajó v izreboo .itiaa. Az Ár­

pád hadihajó vizrebocsátasa alkalmával Triesztben 
rendezendő ünnepélyen a óváros tanácsát, Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármester, Roller Fereno tanácsos és Rényi 
Dezső lőjegyző lógja képviselni. A törvényhatóság 
tag-jai közül dr. Havass Rezső és Reményi Antal men­
nek el az Árpád-hadihajó vizreboosátására.

(•) Tanltok Jelöle.e. A közoktatásügyi bizottság 
ma délelőtt ülést tartott Rárczy István tanácsos elnök­
lése mellett Ezúttal, a tanács utasítása alapján, újból 
meg kellett tenni a jelöléseket az elemi iskolai osztály­
tanítói és segédtanMnói állásokra. A közoktatásügyi 
bizottság kimondotta, hogy ragaszkodik az eddigi jelö­
léséhez ; minthogy azonban a kellő számú állásra 
nincs üresedés, hozzájárul ahhoz, hogy ezúttal az 
elemi iskolai osztálytanítói állásbál húsz helyett csak tizen­
hetet töltsenek be.

A mai ülésen dr. Ruday József annak adott ki- 
iejezést, hogy 6 nem helyezd az elnöklő tanácsosnak, 
a mmt ülésen mondott beköszöntő beszédében foglalt 
azt a szándékát, liogv törekedni fog Budapesten külön 
tanító-képző-intézet fölállítására. Azt is ellenzi, hogy 
vidékről hozzanak be tanítókat.

Dr. Havass Rezső abban a vélekedésben van, 
hogy a tanácsos beköszöntő óben mondottak uem te­
kinthetők programm beszednek, hanem csak olvan 
óhajtásoknak, amelyik teljesülte, hosszas tárgyaláso­
kat kíván. Ha a tanító-képző intézet ügye meg­
érett akkor úgyis ide a bizottság elé kerül s 
akkor lehet m ad  velő foglalkozni. Azt, hogy 
idegen embert tanítónak be ne hozzanak, nem tartaná 
helyeinek, ha ilyen szigorúan mondanak ki, mert ezzel 
csak ártanának a lóváros iskuíaügy ének, hiszen igv 
elzárkóznának attól, hogy igozuu je.es elemeket hoz­
hassanak be a lővarosba. A mint a mostani példa 
mutatja, a közoktatásügy í bizottság ebben sohasem 
niegv túlzásba mert hiszen most a CO tanítói ál.ásra 
csak négy vidéki a jelölt.

Ugyanilyen értelemben szólt Verédy Károlv kir. 
tan elügvelő s aztán liallagi Aladár, lenezer Dal és
J.eck belles lülszólaíása után kimondottak, hogy az 
eddigi jelölést, a löuutebh említett m dón, lönntartják.

(• | A Közúti v a .u t.k  körforgalma. A Budapesti 
Közúti Vaspálya-Társaság jobb- és balparti vonalai­
nak az összekötő vonalain ma délelőtt volt a mütan- 
rendőri bejárás Hilnert Manó vasúti és hajózási lítel- 
ügveiőségi biztos einöklésével. A bizottság szemleutja 
után az e.nök hozzájárult hogy a vasúttársaság két 
hónap múltán, amikor már a személyzetet kellőképp 
begyakorolták megnyissa az összekötő vonal-lorgal- 
mat. Két hónap múlva tehát Pest és Butla közt köz­
vetetten villamos vasúti lorgalom lóg megnyitni.

(•) A pénzügyi bizottság ülése A lőváros 
pénzügyi és gazdasági bizottsága ma délelőtt Matuska 
Alajos alpolgármester elnöklésével ütést tartott, az elsőt 
anyán  szünet után A munkás betegsegitöpénztar, amely­
nek a tővaros évenku.t a szolgálatában át ó munká­
sokért bizonvos összeget tizet, ennek a szerződésnek 
a meghosszabbítását kén. A bizottság többek lűlszó- 
alasa után elhatározta hog\ a tővaros előbb lO'.ytas- 
son a pénztárral targ ' alasokat arra nézve, hogy 
amennyiben a munkások befizetése meghaladja az 
Összeget amelyet a fővaros tizet a többiét a lővarosé 
légién és ne a betegsegitőpénztáré. A budapesti evan­
gélikus református egyházközs-gét a Kőbányán épített 
temploma uian 307 korona csatoruaépitő járulékkal 
ternedék meg. Miután a lőváros az egyházközséget a 
járulék elengedéséért benyújtott kérelmével elutasí­
totta a község most ugyanennyi segítséget kér. 
A kérelemhez a bizottság a pénzügyi osztály ja­
vaslatára hozzá'árult. A jövő esztendőben Buda­
pesten nemzetközi kertészeti kiállítás lesz, amelynek 
dijaira a tanács hatszáz koronát szavazott meg. A 
pénzügyi osztály javasolja hogy ez összegből két 
hazat és egy’ küllőiül dijat szervezzenek s ehhez a 
bizottság is bozzá’árult. Az Ozszágos Iparegyesulet éven- 
kiut kétezer lorint állandó segitsegot kap a tővárostól, 
s most ez összeg kiutalváuyozasát kéri. Rózsavölgyi 
Manó bizottsági tag kérdést tesz, hogy mért kapja az 
egvesü.et ezt a segítséget ? A bizottság többek hozzá­
szólása után az ügyet egyelőre levette a napirendről. 
A bizottság Iiozzu árult, hogy a íőváros Bob-utca S5. 
számú házát i 531 korona költségen iskolai célra ala­
kítsák át. A Borz-ntea ?. számú házában levő lővárosi 
ügt osztályok a jövő héten átköltözködnek a központi 
varosházára. A borz-utcai házat most a lővárosnak 
régi állapotúba kell visszaállítani a tulajdonosokkal kö­
tött szerződés értelmében. A tulajdonosok az átalakí­
tás munkámért huszonháromezer koronát kértek. A 
mérnöki hivatal azonban csak 1Ü.6U0 koronát irány­
zott ölő. A pénzügyi osztály most alkudozott a tulaj­
donosokkal, s megállapodott velük tizenötezer koro­
nában. Ehhez a bizottság is hozzájárult.
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színház, zene,
• •  F ő v á r o s i  N y á r i S z ín k ö r . Ma este kilenced­

szer adták Börtön és Simon szenzációs darabját, a 
Zazát. rószbon változott szereposztással. A címszere­
pet, amelyet eddig T. Hadrik Anna játszotta ma Horváth 
Paula adta. Különösen az első és második Elvonás­
ban aratott nagy sikert, ahol temperamentumának 
jobban megleleló jelenetei voltak. Intelligens színésznő, 
akinek becses művészi kvalitásai vanuak, de ő se-i 
az a nagy, elragadó talentum amelyet Re/ánrnak ez 
a híres szerepe okvetlenül megkíván. A közönség jó­
akarattal fogadta alakítását és többször a n i l t  színen 
is megtapsolta. A Elvonások után pedig néhányszor 
a lámpák eló szólította. A toilettjei szépek voltak. 
Bernardot ma Klenovics adta. Ez a passzív szerep nem 
nyújt alkalmat különösebb játékra és Klenovics hatá­
sosan játszott azokban a gyérszámu jelenetekben, a 
melyek hatás szempontjából kiaknázhatok voltak. 
0  is sikert aratott. Krémer, Havassy, Sebestyén ma 
is jók voltak.

*• V á r o s l ig e t i  S z ín k ö r . A Városligeti Színkör­
ben szombaton llervé bájos zenéjü operettje, a Törö­
kök kerül színre hatodszor. Vasárnap délután Vjváry 
Károly a Népszínház kedvelt komikusának vendég­
szereplésével. Lukács Sándor eredeti énekes népszín­
műve A zsidó honvéd kerül szinre, lólbelyárakkal. Este 
rendes helyárak mellett a saison legvonzóbb darab­
ját Ziohrer Svihákok cimü. bájos zenéjü. operettjét ad­
ják. A jövő hót műsorán az „Ócska brigadéros*', „Svi- 
hákok“, ,Törökök‘*, ..Kaméliás hölgy “ és ., Váljunk el“ 
cimü darabok szerepelnek.

** A  M a g y a r  S z in h á z  b em a ta tó  e lő a d á sa . A  
Magyar Színházban holnap szombaton lesz a bemu­
tatója G. R. Sims és Leonaro Mernek társszerzők an­
gol bohózatának. A kis ártatlanrak (lnnocent boy). 
Az újdonság házi tőpróbá át ma tartották meg s az 
igazgatóság a mulatságos, ötletes darabot, amely 
eddig mindenütt nagy sikert aratott, a jövő hét min­
den napjára kitűzte.

•* Beiratások a Magyar Zeneiskolába A Ma­
gyar Zeneiskola a Káldy Gyula halálával támadt űrt 
nagy körültekintéssel töltötte be. Az iskolát lenntartó 
egyesület választmánya, Schnbller Lajos igazgatóval 
egyetértőleg a regi tanárok mellé u erőket szerződte­
tett: a magánének tanítására Mannáéit baritonénekest, 
a m. kir. Opera volt művészét, aki azóta mint jeles 
énektanár nevet vívott ki : Karének tanítására haekl 
N. La őst a ka-s.ii országos dalosünnep első díjnyer­
tes karnagy át. állami és tóvárosi iskolák éne'-’anárá; : 
a tavaly először fellépett zenekar vezetésére Fusz Fe­
rencet: a színi pályára készülőknek játékmesterül 
Győző Lajost, a Vígszínház tagját. Az intézet balparti 
helyiségei még mindig a Kerepesi-ut 28. sz. a. fóienie- 
ieten vannak ; ezenkívül Budavárában V<annecz székes- 
egyházi karnagy igazgatása alatt fiókiskolát nvitott 
(S -enthároni- i '  utca 4. sz.). ami a Magvar Zeneiskola 
virágzásának kétségtelen jeie. Az eddigi tanárok: 
Armandota Arauka okleveles tanárnő. Faludy Károiv 
a Filharmónia: Társulat alelnöke Janetschek a görög­
keleti ejyliáz kam atra . Ricát Nándor a Grün éld- éle 
voi snégyes tag  i, Rusitska G 'ö rg y  a  jelea cimbalom- 
ta..ar és zeneszerző tíupnik Rezső gordonka- és 
iValdmann Albert hegedűművész továbbra is folytatják 
szakavatott működésűk' ! Beiratkozhatni a Magyar 
Zeneiskolába naponta délelőtt 10 — 12 délután 3—6 óra 
közt: ennek dija a hangszerosztályokban tí korona, 
havi tandíj pedig tí korona.

* * O p era  a színkörben. A krisztinavárosi szín­
körben  homap — szombaton — Flotow rég i jó ope­
rá já t :  Marti.:, adják m egnagyobbított cenekarra é t 
énekkarral. A címszerepet Sugár Arauka adja közre­
működnek még. Miüálvi Kürnyev, Parlagi és Kovács.

”  A Jo operaszővég A zeneszerzők örökös 
panasza, hogv nem igen jutnak jó szövegkönx vhöz. 
Annak a bizonyságára, hogy ez mindig igy vö t, egy 
német zenei u aág legújabb száma közli IFtfcrnek, a 
n a g y  ném et zeneszerzőnek a m últ század elején kelt 
alábbi kis le hívását:

Alulírott mielőbb egv jó dalmüszövegnek a 
birtokába óhajt jutui, amelyet meg akar zenési- 
teni és tisztességes in- dón meg akar fizetni. 
Ezennel felszólítja Németország költőit, akik erre 
a munkára ha landók hogv kézirataikat leitétele­
ikkel egyetemben mielőbb hozza juttassák: a 
Iohivó egyúttal szavának áll. hogv a kéziratot 
amennyiben nem használná, minden visszaélés 
nélkül visszaküldi szerzőjének.

P rá g a , 1813. rnárc. 12.
IVeber Károly Mária,

karmester, a prágai udvari szin­
ház igazgatója.

• ' Dévay Janka óneklskolaja. A kitűnő ér.ckta- 
nárnőnek Dévay Jankának az iskola ában megkezdőd­
tek a tanítások. Az iskolában nagy számmal jelent­
keztek a tanítványok, amit az a siker niagyaraz. 
amelyet Dévay Jauka iskolája már eddig elért. Jeles 
képzettséggel kerültek ki a növendékek ebből az 
iskolából és a kitűnő tanárnő pedagógiai módszere 
Ilkáimat nyújt a tehetségek kellő és meg elülő le • 
lesztésére.

•* F r a n o la  a zn b re tt — n é m e t s z ín é s z n ő . A
berlini Metropol-Theaternek egyik legfőbb érdekes­
sége most Elise do Ftre kisasszony aki a francia 
Operettsz lupádról ugrott át a német deszkákra. A fia­
tal irancia művésznő, aki különben egv Ízben uáiunk 
Budapesten is megiorduit, nagy sikerrel játszsza az 
ígyik főszerepet egy bohózatban.

B U D A P E ST I NA PLÓ

, í enelB kolal h e ir a tá so k . Siposs Antal magán- 
zeneakadémiájában (Kecskeméti-utca 14. sz.) az idei 
évr® ralkozás már folyamatban van s mindenkor 
a délelőtti órákban eszközöltetik. Tantárgyak: Zon­
gora az elemi résztől kezdve a magas kiművelésig, 
zeneelmélet és ének.

A jövö évad.
— A magánszínházak programmja. —

B u d a p e st, augusztus 30.

Még huszonnégy óra és a budapesti színházak­
ban véget ér a kéthónapos nyári csönd. Nem pihenést 
mondunk, mert éppen ez a kéthónapos nyári szünet az, 
amelyben a színházak vezetői a legnehezebb munká­
ban gyö trik  magukat: előkészítik a jövő évadot.

Keresnek, kutatnak, a külföld színházait járják, 
inspirálják a hazai szerzőket, (ha ugyan inspirálják 1) 
s ha a dramaturg urakra éppen ráillik a jól ismert 
poótikus hasonlat: mint a méhecskék kiszállanak a 
drámairás tarka mezőire, (vadvirágokkal bőven tele 
vannak!) és begyűjtik köpüikbe a mézet, amelyből 
a télen át meg akarnak élni.

S ilyenkor — évad elején — már tele kell 
lennie a kaptárnak. Az évad nagy sikeroi, ame­
lyekből a színházi vállalatok táplálkoznak, most 
már mint lóltvo őrzött kincsek, ott hevernek a 
dramaturgok jól elzárt asztalfiók iaiban s ezért 
könnyén megmagyarázható, hogy ilyenkor, mikor 
a színházak az uj óvadra nyitják kapuikat, a közönség 
teljes érdeklődésével fordul leléjök s kiváncsi arra, 
hogy mit hoz számára az uj színházi évad?

Ez a cikkecske erre az érdekes kérdésre kí­
vánja megadni a feleletet — legalább a magánszínhá­
zakra vonatkozó részében. A Nemzeti Színházról és a 
m. kir. Operáról ezúttal nem lesz szó. minthogy ez a 
két államilag szubvencionált színházunk kötelesség- 
szerüleg évről-évre maga adja ki az évad elején hiva­
talos programra át. A három magánszínház programm- 
ját azonban, amely a „létért való küzdelmet" a maga 
számla,ára és veszélyére folytatja, az alábbi sorokban 
ismertetjük.

V igssln háx ,
Kezdjük a FtjuztnAójon.
A Lipót körúti színháznál nem kevesebb mint 

busz újdonság var,a az .dei évadban bemutatóját Ez 
az .,embarras de richesse az óvatos gazdának azt a 
benyomását kelti bennünk, araelv minden eshetőségre 
elkészül s az évad sikerét minden körülmények közt 
biztosítani igyekszik magának.

A FijrtttaAá? uj darabjai közt mint az alábbi 
névsor mindenkit meggvő. hét róla, az értékesebb 
színpadi irodalomnak is vanuak termékei. — a lósulyt 
azonban a szmuáz az idén is, hivatásához képest, a 
kacagtató bohózatra Ekteti.

Gondoskodott a szi”ház vezetősége arról is. 
hogy a hazai szerzők megfelelő helyet kapianak a 
műsorban s ezek közt nem egy olyan nevet tataiunk, 
akik a iegelóbbkeiö helyet loglaiák el a modern ma- 
g ar színpadi hteraturábau.

Szóval a Vígszínház jövő évadbeli programmja 
eléggé biztató arra. hogy leteltével úgy a közöuség, 
mint a színház maga megelégedéssel iog visszatekin­
tem rá. Kívánatos is. hogy így legyen 1

A Ftprmátú a övő héten bemutatóra kerülő 
Édes cffáennal, Fa/oérryse bohózatával kezdi meg új­
donságai sorát. Utana legközelebb egy Gandidot darab, 
bojtorján, következik a sorban. Október hava meg 
fogja hozni a FipsziwA is első szenzációját, a Pillangó^ 
kisasszonyt Pálmay Lkával a címszerepben. Ezzel a 
két elvonáson kis énekes és táncos drámával egy rö­
vidke lever do rideau lóg színre kerülni. (Valószínű­
leg az a pálvan vertes kis darab, amely mint 
gvóztes kerül ki a Vígszínház egv E vonásos vig- 
jáiékpályázatából. mehnek határideje szeptember 
lö-ikón telik le.) Ugyancsak októberben, amikorra 
a Képviselőválasztások esnek, a Vígszínház egv érde­
kes aktualitást kés itett e iő : a darabnak Mandátum a 
enne s vidám tárgyát a választási mozgalmakból 
meríti.

Első eredeti u donsága a színháznak Bródy Sán­
dornak, a Hójehérke szerzőjének A dada cimü uj da­
rabja lesz. A lrancia darabok sorában aztán bissonnak 
Chateau histonque cimü bohózata, Lemaitre: Átnője, 
Donnay: Liiistratája éa Donnay: Amanüja várják elő­
adásukat. Az évad egvik eseményszerű érdekességé­
nek ígérkezik Sienkieiciez: Quo vadisa s mindjárt ez­
zel együtt említjük Herc2cg Ferenc uj darab at amely 
ezúttal bohózat lesz. Ezenkívül még három eredeti új­
donsága esz a Fi^ttúiÁíünak Császár Imre Ariadne, Mo- 
esáry B é la : A háló cimü vigjáteka 8 egy boltozat, 
(címe még nincs) amelynek Heltai Jenő és Molnár 
Gyula a társszerzői.

Ezeken kívül még három  ja v a  francia bohózat­
tal biztat a Vígszínház já ték terve. E z e k : A lfréd Capus-
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nek Leontine férjei; Courtelinenék: A mozgó járda ég 
Hennequin-Billaudnak M ’amour cimü darabjai.

Végül még két érdekes újdonságot ígér a Lipót- 
köruti szinház; mindkettő olyan, amelynek esemény­
szerű sikerre van kilátása. Az egyik Sardounak Ho- 
bespierre-je, a másik eg.y angol darab: Üzenet a Mars­
ból (Message írom Mars), melynek szerzője Ganthony.

N é p sz ín h á z .
A Népszínház szintén „nagy4'- évadra készül.
Mindenekelőtt azt említjük meg, ami magában 

véve nevezetes eseménye lesz az idei évadnak: Blaha 
Lujza az idén lesz utoljára tagja a Népszínháznak. Ez a 
dicsőséges színpadi asszony, akinek a kedvéért meg­
teremtették a Népszínházát s aki több, mint egy ne­
gyedszázadon keresztül sugározta be lényével ezt a 
színházat, le fog lépni ezekről a deszkákról s a Nép­
színház igazgatója, Porzsolt Kálmán gondoskodik róla, 
hogy a nagy művésznőnek ez a búcsúja a Népszínház 
deszkáitól méltó legyen mindkettőhöz: a művésznőhöz 
is, meg a színházhoz is.

A Népszínház igazgatója egy egész ciklusban 
fogja elbucsuztatni Blaha Lujzát s ennek a ciklusnak 
az egyes darabjait az igazgatóság a művésznővel 
együtt lógja megállapítani. Ezen a cikluson kívül 
azonban három uj népszínműben fogja a művésznő a 
főszerepeket kreálni. Ezek a népszínművek: Abonyi 
Á rpád: A mtkolai biró, Moldován Gergely: Flórika 
szerelme s az a pályanyertes darab, mely a Népszínház 
pályázatából diadalmasan ki fog kerülni.

Az operettujdonságok sorában Planquette Róbert- 
nek Teréz kapitány cimü operettje Esz az első a sorban 
s a Rip van Winkle és a Comevillei harangok szerzője 
bizonyára a legnagyobb érdeklődésre számíthat. 
Franoia operett-újdonság ezenkívül még kettő lesz : 
Rogernek Adám és Évája és Offenbachnak Szép illat- 
árusnóje (Jolié parlumeuse.)

A többi operett-udonság a még mindig divatos 
— mondhatnék sajnosán divatos 1 — angol operettből 
fog kikerülni. Ezek az angol operettek : Godfrey: 
Senki kisasszonya, (Little Miss Nobody), Stuart Lesslye: 
Az ezüst papucs, {The Silver Sliper) Caryll és Moncktom 
The Torreádor és végül a Casino girl. Az idegen da­
rabok közt szerepei még egy nagyon érdekes francia 
népdrama : A kintornás leány.

Az eredeti újdonságok közül elsőnek Fejér Jenő 
és Bélái Izor Katalin cimü operettje kerül szinre. 
Ezt fogják követni Sehwimmer Aurélnak Fifinje, 
amelyhez nagy reményeket fűznek. Barna Izsó és 
Faragó Jenő Cossanová-ja s tervben van még Márkus 
Jenő és Mérei (Alerkl) Andor Mohamed-je.

A Népszínház igazgatója az idei évadra még egy 
érdekes tervvel íogialkozik: elő akar adni egy Sha-é 
kespeare- és egy Moliére-darabot Shakespeare-tól vagv 
a Vihar vagy A szenlivánéji álom, Moliéretól pedig A 
Kénytelen házasság cimü kis vígjáték, mely egy mű­
kedvelői előadásban fog a Népszínház deszkáira ke-, 
rülni. Az igazgatóság mint minden évben, az idén is. 
kérelmezni fogja a Népszínházi Bizottságnál az ifjú­
sági előadás ok engedélyezését s ha kérését siker 
iogia koronázni, akkor hazai szerzők áltai írott ifjú- 
sági darabokat lóg színre hozni. Egy ilyen darab 
mar készen is vár, a előadását.

M agyar Színház. v
A Magyar Színház uj regimeje, amely október 

elsején ves2i kezdetét, könnyen érthető és könnyen 
megbocsátható homáyba burkolódzik, mikor első* 
évadjának programm járói van szó. Ennek egyik oka 
az. hog) a színház uj bérlő-igazgatója Leszkay András 
ezidószerint még egy külföldi lürdőn gyűjti az erőt 
megoldandó nagy ;eladatához — másik oka pedig,, 
hogy egy egészen uj regiraenek bizonyos tekintetben 
joga van — meglepetésekre dolgozni.

Mindazonáltal a Magyar Színház uj regimeje 
jövendő terveinek egv-két részletéről beszámolhatunk. 
Ami ezekből már eddig is ismeretes, az hogy a szín­
ház újdonságai közt e ső sorban két angot operett r, 
.4 szerencseesillag (The lucky btar) és a Florodora .og* 
szerepelni. (Az előbbivel kezdi meg az uj igazgatóság 
előadásaik)

Két érdekes franoia operett-u? donsága tesz az uj 
regimenak. Ezek : Herkules munkai és a Lábos kapitány. 
Mindkettő az idei évadban kerül bemutatóra. Kará­
csony tájára egy szenzációs angol drámát tartogat az 
uj Magyar Szinház, melynek Only way (Egyetlen ut) á  
cime s szinre fog hozui egy másik angol drámát^ 
ZűM̂ wű’/nak A ghetto gyermekeit. Ennek érdekességét 
iokozni fogia az. hogy az angol szerző maga ogja 
rendezni darabját s itt Esz a bemutató eőadáson is.

Az uj régimé egyéb terve még — titok 1 
•

Véffül említsük még meg, hogy a Magyar Szintit. 
mostani regimeje a holnap este bemutatóra kerülő 
A't.t ártatlanon kívül még egy premiert a d : A Veszta- 
szüzek cimü francia operettet.

Amiben csak az a különös, hogy a Veszta-I
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szüzek az — örök lángot őrizték valaha s kevéssel 
rá, hogy bemutatóra kerülnek, a régi régimé éleiének 
lángja végsőt lobban 1

SPORT.
*** Nyári lóversenyek. A holnapi programul 

részben az idei meetingre először kiirt néhány ver­
senyből van összetoldozva, a nélkül, hogy figyelemre­
méltóbb eseményre lehetne ezúttal számítani. Különös, 
hogy az uj versenyek meglehetősen kis érdeklődéssel 
találkoztak az istállótulajdonosok részéről, mert míg 
az apróbb haudikapekre és e’adóversenyekre töme­
gestől nevezték a lovakat, addig az uj Erdő-díjra csak 
hat lovat, a Ménes-dijra hét lovat neveztek. De a kis 
tieid mellett is érdekes lehet mindakét 8000 koro­
nás dij eldőlte. Az Erdő-díjért futni lóg >obri, St.-Maur 
Karmester, Da kommt sie és Scharbc s meglehetősen erős 
finishre van kilátás St. Maur, Da kommt sie és Sobri 
között: a Ménes-dijban pedig olvan jó kétévesek ta­
lálkoznak, mint Javorina. Lucie, Limonádé Víg, Lagzi, 
Fóthi dal. A győztes előreláthatólag Javorina lesz. s 
csak az ő távolmaradása esetén várható erős ünish 
Ducié és Limonádé közt. A többi verseny sportszera- 
poutból teljesen érdeknóikül való s kivéve a nyeret­
len kétévesek diját, egészen rossz lovaknak lesz a 
találkozó a. A kétévesek dijjában alkalmasint Vezér 
lóg1 küzdeni Tscherkessinnoi és a Geiszt-istáltó crack- 
ével. A tipek holnapra a következők:

1. Széltoló — Biztos. 
il. St. Maur — Da kommt sie.

ILI. Kormos — Jagelló.
IV. Javorina — Lucie.

V. Kicsi — Atalaya.
VI. Teréz — Tscherkcssin.

Vll. Alisa — Tiamo.
A Királyné-díj. A vasárnapi szenzáció fog- . 

lalkoztatja most a turivilágot, sokkal óbban, mint a 
holnapi, közbeeső versenynap. O.van sötétben régen 
voltán a sporlsmanek, mint most a Kiráivné-díj előtt, 
mert eddigelé már minden cracfcról el volt az a hír 
terjedve, Hogy letört. U abban visszaszivják a vész- 
hireket s most mar biztos indulónak és te. esen egész­
ségesnek mondják Falbot. sót Szomorú is indu’ni lóg, 
holott ő már nincs teljesen rendben. A folyton inga­
dozó bookmaker-listáu ma High Leicestcrshire és Falb 
egyforma .avorit volt IVi , utána következett Periasz 
3-mal, Szomorú C-tal. Falb hir szerint holnap reggel 
érkezik Tatáról Budapestre.

.** Davansberg. Holnap lesz Baden-Badenben 
Davensberg-nek, Péohy Andor lovának a napja. A 
Prince of Wales stakes. melyért fut, sokszor jutott 
már hozzánk s ezuttal ismét megvan rá a reménv 
hogy magyar színek győzedelmeskedjenek a nép­
szerű nemzetközi versenyben. Egyetlen komo.y 
ellenfele Davensbergnek. a tavalyi Ausztria-dij nyertes 
Xamouna, melynek 8 kiló előnyt kénytelen leadni. Da- 
venabergct ezuttal nem Tarai, hanem a nálunk is is­
mert E. Martin lógja lovagolni.

• A  b u d a p e s t i  ló v e r s e n y e k  e r e d m é n y é t  mind­
azok, akik nem mehetnek ki a versenytérre, leghamarabb ós 
Jegmegbizhatóbban a Telefon Hírmondó" utján tudhatják meg, 
mert a Telefon Hírmondó kiküldött tudósítójának- telefonjolen- 
tései alapján kétfuiamonkint részletes eredményt olvastat fel.
A versenyeredmények felolvasására kétszeres riadójellel hívja 
fel előfizetői figyelm ét a beszélő újság szerkesztősége

T Ö R V É N Y SZ ÉK .

§9 Szünet vége. Zsitvay Leó, a budapesti bűn- I 
tetőtörvényszék elnöke szeptember hó G én veszi át 
újból a törvényszék vezetését. Ezzel egyidejűleg véget 
é r t a törvényszéken a nyári szünet.

§§ Megszökött merénylő. JTotaísziy Albert ma- 
lomrnunkás öt éven át együtt élt Lába Eleonórával. 
A viszonyból egy gyermekük is született. Pár héttel 
ezelőtt a leány otthagyta szeretőjét s Mátyásaidon 
dajkának szegődött el. Kovalszkyt nag-.on bántotta 
hogy szeretője elhagyta s elbatározta, hogy íelkercsi 
s kiviszi Amerikába. Hosszas keresés után rá is akadt 
Mátyásföldön s rá akarta beszélni, hogy térjen vissza 
hozzá s együtt menjenek ki Amerikába. A leány hal­
lani sem akart erről, sőt hogy megszabaduljon szere­
tőjétől, botot ragadott fel s azzal kiverte. Pár 
nap maivá, augusztus 21-én délután Kovái* 
szky ismét felkereste a leányt a Mátyáslöld mel­
letti erdőben, ahol a gyermekkel sé'ált. A leány is­
mét elutasította magától. Kevés vártáivá beleié indul­
tak az erdőből Mátyáslöld felé. Midőn egy sürü bo­
zótos hegyre értek, Kovalszky revolvert rántott elő s 
a leányra lőtt. A lövés a leányt nyakán értő, úgy 
hogy mindjárt összeesett. A lövés zajára odasiető 
emberek aztán hevítették a leányt a Rókus-kőrházba, 
ahol csak ma hallgathatta ki dr. Osváth vizsgálóbíró. 
Kovalszky, aki ellen az ügyészség indítványa folytán 
gyilkosság kísérletének büntette címén folyik a vizs­

gálat, a merénylet után úgy elmenekült, hogy még 
máig sem akadtak nyomára. Ezért a törvényszék 
országos körözését rendelte el.

§§ A villa titka. Pátervárról elentik: Zavarói­
ban ez év tavaszán titokzatos körülmények, között 
tűnt el Stephani Róbert, egy nagy részvénytársaság 
vezérigazgatója. Néhány nappal később halászó fiuk 
a zaviercii tóból egy férfi holitestót lógták ki. A holt­
test lelső rés. ét dróttal bekötött zsák takarta s mikor 
a zsákból kivették a halottban Stephani vezérigaz­
gatót ismerték löl. A halottnak órája. . óralánca ós 
kulcsai hiányoztak. A csendőrség sokáig hiába ku­
tatta a gvi'kosokat mert úgyszólván semmi nyomot 
sem hagytak hátra. Csak annyit lehetett tudni, hogy 
Stephani a végzetes napon azért ment el hazulról, 
hogv épülő villáját megtekintse. Ezen a nyomon foly­
tatták a vizsgálatot s házkutatást tartottak a vil.a lel- 
ügyefőjénél, rw/«iA*-nál. Vujcsiknál csakugyan talál­
tak gyanús tárgyakat és pedig egy zsákot, amely 
roppantul hasonlított ahhoz a zsákhoz, amelyben 
Stephani holtteste volt takarva, a földön pedig egy 
nagyobb drótot, amely ugyanolyan volt, mint ame y- 
lyel a zsák be volt kötve. Kihallgatásánál Vujceik 
tagadta tettét és a gyilkosságot két ismerősére, 
Startok Józsefre és Komorovszki Sándorra tolta, akik 
mind a ketten többször büntetett gonosztevők. A há­
rom vádlott szembesítésénél kiderült, hogy Stepbanit 
Vu'csik és Starzak gyilkolták meg s a holttestet az­
után Komorovszki segítségével a tóba dobták. A gyil­
kosságot azzal a szándékkal követték el, hogy Ste- 
phanit kirabolják. A halott kulcsait is azért vették 
magukhoz, hogy áldozatuk lakosába betör enek. A 
törvényszéki tárgyaláson a tanuk vallomásáról kide­
rü lt hogy a gyilkosok a bűntettet előre meglontoit 
szándékkal és a .egborzasztóbb kegyetlenséggel hai- 
t 'ttak véure. Súlyosító körülménynek vette még a 
bíróság, hogv Stephani gazda a vo.t a g 'i 'kosoknak  
s ezért Yujcsikot és Starzakot egyenkint tizenöt évi 
Komorovszkit pedig hat évi kényszermunkára ítélték. 
A büntetés elszenvedése után nnnd a hármat Szibé­
riába telepítik.

ü w iítfé r .

; c r t ó i e s e k
™ j  , . . a a í «  legolcsóbban szerezhetik be felazcrclósei-

két az pöttyösen ismert

B L U K i  É S  T Á R S A
szerb  k ir . u d v a ri s zá llító

F>'-- "‘ -1 £ - 3 5  6 ®B k lr- J ó z s e f  fő h e r c e g
1. ? ’ ' udvar i ez ó d -tó  e e s n e l

<  B U D A P E S T , S Ü T Ő -U T C A  2.
■S’* ' 1 C S a e r v lt a - t ó r  s a r h á n .

****■ U .í.U aU k C IC ö C ítlIC H  : • n-
te*cn küldjük és lelvilétrositáaokkiű szívesen szolgaiunk.

A pesti izr. hitközség elöljáróságától.
H c r d e t m é r j y .

A közelgő zsidó főünnepek alkalmából ezennel köz­
hírré tétetik, hogy a dohány-utcai ttmploni, a rombach- 
utcai zsinagóga, továbbá a W csselényi-aicai fiúiskolái ima- 
terein és a sip-utca leányiskolái terem iniaszékcinek bőrbe- 
adása 1OO1. é v i  s z e p t e m b e r  H -á n  (Vasárnapi k e z d ő d i k  
s naponként d. e. 0 —12-ig és d. u. 3 —5-ig fog folytattatni

B é r b e a d á s i  h e l y i s é g e k  :
I. Dohány-utcai templomi im aszékekre n ézv e : VII.

K ip -n tea  1 2 . I . em . 12 .
II. R om bach-utcai z s in a g ó g á i im a sz é k e k r e  n ézv e :

VII. Ilom baeh-ntca  7.
III. Wessel^nyi-utcai isk. imaterem imaszék kro néz­

ve: V l l .  W e s s e l é n y i - u l e a  14.
IV. Síp-utca isk. imaterem iraaszékekre nézve: VII. 

Sip-Otca 12. (leányiskolái,
A dohány-utcai templom és Rombaeh-utcai zsinagóga  

múlt évi im aszék-bérlői a megfelelő imaszékekro vonatko­
zólag a kibérlési idő első három napján els <bbséggcl L rnak.

Budapest, 1901. augusztus hó.
A pesti izr. hitközség elöljárósága.

H K L M T Z  f i a
e s . é s  K ir . fiíh . u d v a r i é s  k a m a r a i s z á l l i t ö k  eddi" 

l>nroi< ja-ii>ra t .  az. k a la p ü z lr t i ik r t

Jó zse f-té r 14. sz. a lá  íX°Mték‘i.í"!
B yroün  és ® ®KF ■ . .. w. - • . MILIEU91

Kap i.tó  gvógyszortáraki an, droguistákt ál. ihatszerkoresk
Dft ö íaf & BéM.( v..sA«,.rl.n!

nélkülöz heti den minden 
k in ek , ki a bőrt melegseg

G rac! Szanatórium  G rác!

SS
id egb etegek n ek , üdü lő-b etegek n ek  ó* morfinra- 
b e le se k n e k . I.egujal b g.i< b erendezések , kom ­
binált v illam os fény fürdők , hívási r - m ás Indivi­
d u ális táplAló-gy ogjiuód . K épes p ro sp e k tu s o k  in g y en .

(Az e rovat siatt köziét toanot sem tartalmáért, serr alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

T Á V IR A T O K .
B io t augu-ztus 30. A közoktatás :„'_vi nünisz- 

térium augusztus 26 áu keit rendé.ette! lég eisŐbb
■ : r '  -’ l  , ' , g l  h. T (.. K , .. -
hallgatásával hatályon kívül helyezto azt a rendele­

tét. hogy a nyoloadik lélév utolsó nyolo hetében egy 
szigorlat letehető. A rendelet különféle tapasztala, 
tokra utal, melyeknél lógva a miniszter ezt az 
intézkedést szükségesnek látta a szigorlatok tu­
dományos színvonalának megóvása és a jogi dok­
torátus tekintélyének megőrzése érdekében.

F éterv á r , nugusztus 30. Az orose cdri pdr 
gyermekeivel délután a Níandard-yachton Pétor- 
hofból Dániába utazott.

B o p e n h a g a , augusztus 30. Mint Helsingsforsből 
jelentik, a Daniit Atlehanda oimü újság megjelenését 
végleg betiltották.

B e r lin  augusztus 30. Vilmos császár ma délben 
kihallgatáson logadla a török nagykövetet.

Paris, augusztus 30. Azt a hirt hogy Boisdeflrc 
tábornokot hadtestparancsnokká nevezik ki, meg­
cáfolják.

A  cár  F ra n cia o rszá g b a n .
D arm stadt, augusztus 30. Hivatalosan je­

lentik, hogy a cári pár látogatása bizonytalanná 
vált. Ha a cár látogatása megtörténik is, csak 
nagyon rövid időig fog tartani.

P aris, augusztus 30. Egy pétervári távirat 
újból m egerősíti az t a  h ir t, hogy a  cárt ourópai 
ú tjában  L am bsdorff kü lügym in isz ter is elkK óri.

A z  é sz a k i sa rk  fe lé .
Kriszttánta, augusztus 30. A ilorgenbladed je­

lenti Hammer estből: Eisrn a Ferenc Józset-löi-lröl 
ide visszatért Driljof gőzös kapitánya egy csernó le­
velet hozott magával Daldwinlól és a Je.tuak orosz 
jégtörőről. A kapitány három héttel ezelőtt beszélt 
Jii.kuilov tengeruagygyal. Az orosz jégtörő-hajó nem 
tudta keresziüitürm a sarki jeget. A tengernagy azt 
hiszi, hogy ez nem is lehetséges. Negyven mér ölduyi 
kerülőt kellett vo na tennie, hogy .Yuea;e .Szelőből el­
érje a Ferenc Jóesef-löidet és beszélhessen Ualdwiuual.

Trt.maö, augusztus 30. A Frit/of gőzös, mely a 
Baldvin-oxpediciót kisérte, ideérkezett, A Fritjcf a 
Il'iírzei-tüldnét volt, ahol házat állítottak lel. A gőzös 
ulius 2í-én érkezett a Fereno Józset-löldre. Az Ame- 

rika augusztus 13-án érkezett meg, mert tulmcssze 
ment nyugotra. Sok vihar és zivatar volt, de a jég­
viszonyok jók voltak. Kopuotert és uat embert hátra­
hagytak. Az Ame. .áa amennyire lehet, elmegy észak- 
nzz és ott á'.oinast létesít, A iritjo f e hó 21-eii 
hagyta el a Flora-lokok

A  fra n c ia  k o n g r e g á c ió k  e llen .
S trassbu rg . augusztus 30. A német császár 

állítólag levelet intézett a motzi és strussburgi 
püspökökhöz, melyben fölszóutja őket, hogy ne 
engedjék meg a franciaországi kongregációk meg- 
tolepulését. A császári levél határozottan kiemeli, 
hogy ezt a felszólítást a francia kormány megke­
resésére intézto a püspökökhöz.

K ö zg a z d a sá g i tá v ira tok .
Ztmony augusztus 30. Az a bizottság, melyet a 

sertéskiviteli tilalom ügyében alakítottak, tanácskozá­
sait szeptember elsején kezdi meg.

Becs, augusztus 30. A Neues Wiener Tagblattnak 
jelentik Zágrábból, hogy a Itothsehild-csoport a kor­
mány számlá ára a legutóbbi beruházási kölcsön be­
vételeiből 33 millió koronát lóg lefizetni holnap az 
osztrák-magyar banknál.

Belgrád augusztus 30 A napokban ide várják 
a magyar .öldmivelésügyi minisztérium kiküldöttjeit, 
akik ,Szerbia különböző vidékein á lategészségügyi 
szempontból meg lógják vizsgálni a szarvusiuarba- 
iillonianvt. A lapok kiemelik Hogy a belenként expor­
tált szarvasmarhák száma löt 0—2000-ról 400—öoü-ra 
csökkent.

New Tfork, augusztus 30. (Ter-mfnytissde.,(Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.n /n Ö'Zij. aug.-ra 
7 99 8.—1. Novemberre 7.95 (8.02-. Ncw-Urleansban 
he,\ben 8.”  íe ,8.,s. isi. — l'etrolcum: stand white New 
Yorkban 7.50 (7.50). btand wnite Philadelphiában 
7.45 (7.45). Ratined in Cases 3.60 (8.50). Credit 
Baiances at Uii City 1.26 (1.26). — Z n r:  Western 
steam 9 25 (9.15). Rohe és Brothers 9.85 (9 .3 0 .— 
ltngen irán i ,.ta szilárd — Szept.-re 60.’/< 59.'/s).
Decemberre 61.*/, (60.*«.) — Májusra 62..’/t (62—).— 
Buta irány ata szilárd. — Piros őszi helyben 77.*/« 
76.*/<). Szeptemberre 75.*/, (75.—). Októberre 75.«/« 

(76*/»!. Dec -re 77.*/« (76.’/«). Májusra 8O.*/« (79?/« . 
Uabona szállítási dija uiverpoolba —.•/« (—’ <). — 
havi: air Rio 7. sz. 5.»/j (5.*/,). Aug.-ra 4.70(4.65). 
Novemberre 4.S0 (465), — I í m ; bpring Whoal
oears 2.80(2.80). — C u kor: 3.Au (3A/U). — On: 26.92 
(26.96). -  Fis: Ifl.i/i (16.»/sy. — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

O h loage , augusztus 30. (lerr fnytissde.) (Zárlat.) S 
Busa irányzata szilárd. Fzept.-ro 69.'/« 68.‘/,l. Okt-ro 
70.— (69?/,). Hengert iranvzata szilárd — íázept.-re
54.0, (63‘ ti. — Znr: Szeptemberre 8.97 (8.85j. _
Októberre 9.02 8 92 . — Azaionau stiort elear 8.95 
(8.90,. — bertislius: [Szeptemberre 14.40 44.27a — (A 
sárőjO ben *ovú szuniuk a tegnapi uraaat je*z)k.)
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KÜLÖNFÉLÉK.
Gondoskodás.

Ma még az ifjúság ölében
Nyugtatod bájos, szép fejed,
S az égen, ah, sehol sincs fellcg,
Akármerre is néz szemed I

Ma még cseng ajkamon a nóta
S szívemben vadul ég a láng,
De azt, Noémi, hajh ki tudja:
Mit hozhat a holnap reám?

Hisz nem kell más, csak egy lehellet 
S a hervalás már itt van, itt 
S míg mi a réteken bolyongunk,
Reánk teríti szárnyait.

. . .  S ki tudja, akkor lesz-e nóta
A szívemben, s az. ajkamon ?
. .  . Ezért hát zárd szivedbe édes
Minden elröppenő dalutnl

S így, ha elszáll is ifjúságom,
Neked a régi maradok:
Hisz rózsás tavaszról regélnek
A szívedben őrzött dalok I

Kemény Simon.

Lenbach  és S a h a re t.
B u d a p e st , au gusztu s SO.

A fekete h a u  kis ausztráliai táncosnő, aki ör-
döngÖ8. extravagáns táncával a múlt szezonban a 
Magvar Színházban mutatkozott be a budapesti kö­
zönségnek, összeköttetésbe jutott a nagy német arc­
kép.estővel. Kedves barátság fejlődött ki köztük egy 
német lap közlése szerint, s ennek a barátságnak 
a következménye az volna, hogy az ausztráliai 
táncosnő, akinek táncát túlnyomóan oríeumszerü- 
nek Ítélték nálunk, a táncművészet magasabb 
r«*u sóiba törekszik. A beriini Metropol-szinházban lép 
ma;d lel s ott mutatja be majd az igazi, a 
komoly táncot, amire a nagy uenbach inspi­
rálta, sőt azt a táncot, amelyet a művész te­
remtett meg a számára. A iestŐ és táncosnő 
barátsága természetesen ott kezdődött, hogy a 
lestő kedvet kapott a táncosnő leiestéséro. Len- 
bRch néhány lestményt készítőit Saharetról, s Len- 
bacn ha érdekes személyiségeket .est, azoknak a 
karakterét, egész lényét tanulmányozza, ügy látszik, 
hogy Saharet rendkívül érdekelte, annyira, hogv maga­
sabb nívóra akarja emelni a láncát. Wolt német újságíró 
meglátogatta a táncosnőt, hogy ki vallassa legújabb 
dolga iránt Saharet csak úgy hevenyében logadta, 
mert sietős dolga volt, s éppen toalettet csinált. Kö­
zöttük ott settenkedett a táncosnő apró lánykája, s 
később megjelent a leányka papája is. Mert Saharet

K  E  G É  N  Y .

TÜZZEL-VASSAL.
Irta: SIENKIEWICZ HENRIK.

(10) --------

Iío slo g ib an  m o st m ár nem csak u r  volt, hanem  
n tu la jd o n o s  is. S enkisom  tudott m ár arról, hogy ez 
a  sok  föld v o ltaképpen  a  Heten öröksége. Az 
özvegy a fia inak  szán ta  a  szép birtokot. M int a 
nőstény  ia rk a s  a  kölykeit, úgy szeretto  oz az 
asszony  a  fiait. M aga is teljesen m űveletlen volt, 
a  fia inak  som  ado tt h á t  valam i különösebb ne­
velést. H ozato tt u g yan  Kiowből egy görög szer­
zetest, ak i Írni és o lvasn i tan íto tta  egy darab ig  a 
hercegüket, az tán  ez is abbam arad t. L ubnie kö­
zel volt s a  h erceg  udvarában  az ifjak könnyen 
ta n u lh a tta k  vo lna  jó  m odort, nem esi, finom szo­
káso k a t — de az özvegynek jó oka volt rá. hogy 
n e  kü ld je  a  fiait Lubniebo.

L á tá su k  ugyan is eszébo ju tta tta  volna Jo rc- 
m iás h ercegnek , hogy  egy Hoslogi nevű holység 
is van  a  v ilágon . H a  pedig  ez eszébe ju t, úgy 
b izonyára  az irán t is érdek lődnék , hogy gondozzák-o 
kellőleg H elénát és a  vagyonát f V assili irán t 
érzott szere te tő  tHlán a rra  is rávette volna a  h er­
ceget, hogy  ő m aga válla ljon  gyám ságot az árva 
fölött. A kkor az tán  k iliu rco lko iihato tt volna R os- 
logiból nz özvegy m ind uz öt fiával, ak ik  ennél­
fogva vadul n ő ttek  töl, m in t a  kóró és inkább  
haso n líto ttak  m odorukban  közönséges kozákhoz, 
m in t nem esekhez. Do igy legalább L ubnicbon  
nem is gondoltak  arra , hogy Kurcevicók is v au ­
n ak  m ég  a  v tláoon. Az öt herceg  m ár ifjú korá­
ban o tt v e rek ed e tt a szom szédokkal az any juk  
o ldalán , becsü letesen  írni és olvasni egyik  se ta ­
n u lt m eg, h anem  an n á l k itünöbben  lő ttek  célba, 
nagyszerüon d o b ták  a  p án y v á t és a  kardot is 
derekasan  lo rg a ttá k . A  gazdasággal nem  törőd-

tudvalevőleg férjes asszony. Az újságíró megkérdezte, 
hogyan, mikor ismerkedett meg a festővel, s hogy 
igaz-e csakugyan, hogy uj táncot talált ki a számára. 
Saharet mosolygott.

— Körülbelül három esztendővel ezelőtt lehe­
tett, amikor először léptem fel Berlinben, a Winter- 
gartenben. Ugyanakkor este tánooit ott Cleo do Hérotle. 
Lenbach ur Borliube jött, hogy a trancia táncosnőt 
íássa és meglesse. Nos, akkor este látott engem is — 
és itt önelégülten mosolygott — engem lestett le 
Mérődé helyett. Két hétig ültem a képhez I Itt az 
arckép I

Előhozta az arcképet. Saharet-t ábrázolta, de nem 
mint táncosnőt, hanem amint otthon mutatkozott.

— Es ime a evél is, amelyet Lenbach irt hozzám, 
üveg alá tettem és berámáztattam.

így szólt a levél:
Mélyen tisztelt asszonyom i
Azért a sok áldozatért, amit kegyed a művé­

szetemért hozott, bátorkodom elküldeni ezt a kis 
olajkópet a lesütött szemekkel. Ismételten megkö­
szönöm kegyednek nagy szeretetreméltóságát, 
szívből üdvözli leleségem és Margót és az ön 
alázatos szolgája

Lenbach Ferenc.
— Azóta — folytatta Saharet — meleg barátság 

van köztünk. Nemrégiben igy szólt hozzám a mün­
cheni mester: „Tudja kérem, amit kegyed táncol, az 
egészen jő és szép és vad és graciózus, de hát még 
sem egyéb, mint a tagoknak a kilorgatása, amit persze 
kegyed utólérhetetlenül mivel. De kegyednek egyszer 
mégis csak valami igazit kellene táncolni. Kegyednek 
démoni arca van, szemo mindeniéle színben csillog, 
zöld kék, íekete szinben és a haja fekete. Mindehhez 
a teste ha lékony . . . Spanyolul kellene táncolnia. 
Mintha csak erre volna teremtve, a szenvedélyes vad 
spanyol táncra I Tetszett nekem az idea, s rögtön neki 
láttam a megvalósításának. A legjobb spanyol táncost 
Tettem magamhoz tanítóul a párisi világkiállításból, 
az ő vezotéso mellett tanultam és vele mutatkozom be 
spanyolul a berlinieknek . . . N'a 1 most már mindent 
tud Lonbaohról és Saharetról, hogyan ismerkedtem 
meg vele, ő hogyan adta nekem az ideát az átalaku­
lásomhoz. És majd táncolom a Botéról, a Flamencot, 
a Jotat.

Ezzel véget ért a beszélgetés, a táncosnő sietett 
a Wintergartenbe.

-)- A  v e z e k lő  k h ln e l h e r c e g  H a l ló ja . Jó helyet 
válasziott ki Csun herceg ahol Berlinbe érkezése előtt 
tölti betegen napjait. Nemcsak azért kitűnő ez a hely, 
mert az utolsó állomás a német határ előtt, hanem 
azért is, mert Bá el a legkitűnőbb vasúti gócpont, 
ahonnan I’áris és London leié, Brüsszel és Ostende 
irányában s végül — ha szegény Csun herceg állapota 
nem akarna javulni — a genfi tó enyhe partvidé­
kére igen könnyen leh»t eljutni. A Három király

tok, az an y ju k  kü lönben sem  enged te  volna őket 
beleszólni u m aga m u n kájába . Ú gy  nő ttek  
föl ök öten, m in t n p usz tán  a  fú. E re ikben  h e r­
cegi vér fofyt, do a  szokásaik  s az erkölcseik 
nyersek  és aljasak  voltak , eszük tanu la tlan , szi­
vük érzést nem  ősmorö. M aguk is érezték, hogy 
szégyenkezniök kell tu d a tlan sá g u k  és m üvelotlen 
voltuk m iatt, v isszahúzódtak  te h á t  a  nem esek 
társaságátó l s csak a  durva, bárdo ia tlan  kozákok 
között érezték jól m agukat. A rónaságok  lakói­
val jó  bará tság b an  á llo ttak , h ó n ap o k a t tö ltö t­
tek  a  szjecsijbcn, együ tt v adásztak  a  kozá­
kokkal s a  törökök es a  ta tá ro k  ellen  in ­
duló csapatokhoz csa tlakoztak . A z any juk  
nem  bán ta , ha  h a rcb a  m entek , ső t ö rü lt 
is ra jta , mert dtts zsákm ány nyal tértok  haza  m in­
denkor a  fiacskái. C sak éppen a  legidősebb, a 
V assili já r t  porul ogy ilyen csatán . A hito tlonek 
fogságába esett s m ire testvéről Belliin sogitsé- 
gével k iszabad íto tták , m ár tüzes vassa l k iégették  
a  ké t szem ét. V assili azután  o tthon  m arad t ház­
őrzőnek, do később m ar errn sem  h aszn á lh a tták . 
A zelőtt ugyanis fi vo lt a legvadabb fitt s most 
egyszerre m egszelídült, jám b o r lett és vallásos 
bölcselkedéseknek ad ta  m agát. Csuk a bibliáról 
beszelt s azt se I d ia, ho . v mi tö rtén ik  körülötte. 
Az öcséi azonban tovább vorekedtok vad cim bo­
ráik  társaságában .

S krzetusk i és a  kövot bám ulva lá tták , hogy 
a  roslogi hercegeknek  n incs is valam irevaló k a s ­
télyuk. B izony a Kttrcovicek csak  ha ta lm as szál­
fákból és gerendákból összeácsolt faházbuil lak ­
tak . K eskeny nblukaik  lő réshez h ason líto ttak . A 
cselédség és a  kozákok lakása, a  csűrök, a  p a j­
ták és az istá llók  sz in tén  durván k ita rag o tt go­
rondákból készültek Két ku tágas á llo tt a ház előtt, 
a  kapu m ellett ogy k is lü lkében  cgv fiatal, szelíd 
m edvebocs lakozott. K örül m ély árok és hatalm as 
sánckerités húzódott, az egész fészek inkább  jól 
m egerősíte tt kozák tanyának , m in t békés em berek 
lakóházának  látszott. A fák lyákkal olősiető cse­
lédséget is inkább  rab ló k n ak  nézh e tték  volna, 
m in t úri népek  szolgáinak. A házőrző szelindek

szálloda, ahol az ázsiai vendégek megszálltak, ősi, 
hírneves iészek. A régi vendéglogadó története még 
1246-be nyúlik .vissza. Mai nevét pedig 1681-bon 
kapta s azóta az Obermaver-osalád tulajdona. Érde­
kes, hogy a torradalmi időben Három szerecsenT& vál­
toztatták meg a szálloda nevét, hogy ez; al a repub­
likánus érzelmekről tanúságot tegyenek. Ugyanekkor 
a cinitéblán lévő három király koronáját eltávolították 
s aroukat teketóre mázolták s ilymódon könnyen ved­
lett át a Három király Három szertelenné. Híres ven­
dégei közül einlitésre méltók Trenek Frigyes, Voltaire, 
József császár. 1789-ben Neeker. a híres trancia pénz­
ügyminiszter is megszállt ott s 1797-ben Bonaparte 
Napóleon tábornok keresett ott éjjeli szállást.

+  S ó k  h iv a ta l. Kevés ember dicsekedhetik 
annyi hivatallal, mint amennyi Eenne Frigyes ur vál­
lait terheli, A Volkszeitung lür Halberstadt közli név­
jegyét, amely a következő:

Sachsen tartomány mezőgazd.
kamarája képviselője 

Oschersleben gazdasági egye­
sülete jegyzője 

Gazdasági tudősitő 
A mezőgazdasági statisztika 

bizalmi férfia

Kenne Frigyes,

A jövedelmi adó kivető bi­
zottsága tagja

A jövedelmi adó beszedő 
bizottsága tagja 

A pótadó becslő biz. tagja 
A jövedelmi adó becslő bi­

zottsága elnöke

BADERSLEBEN.
Hivatali főnők

Községi elöljáró 
Anyakönvvvezető

A kőrgyülekezet tagja. A hadkiegészítő bizottság tagja 
A lóavató bizottság tagja

A lépfene-gyanus marhákra vonatkozó választott bíróság tagja 
Kegyúri helyettes és presbiter. Zsinati képviselő 

A baderstebeni gazdasági iskola Kuratóriumának tagja 
Az evangélikus iskolaszék tagja 

A katolikus iskolaszék tagja 
A hadgyakorlatok okozta károk bocslője 

Mozgósítás esetén az élő marhák becslö bizottságának tagja 
A behívott katonaság támogatásának bizottsági tagja 

A községek elszállásoló képességét meghatározó bizott­
ság tagja

Az Oscberslsbeni Hadastván-Kgyesülel tagja 
A baderslebeni cukorgyár elnöke 

A baderstebeni gazdasági egyesület elnöke 
A takarék- és bitetegylet igazgatója, Baderslebcnben.

Vannak tehát Eenne urnák szép hivatalai. De 
mennyibe kerülhettek a  n é v je g y e i?

+  A z  A e tn a  — n ö v e k sz ik . Bizonyára sa átsá- 
gos jelenség az, hogy nem ^csupán ember, állat és 
növény növekszik, hanem a tűzhányó hegyek királya, 
az Aetna is alája van vetve ugyanennek a természetes 
procedúrának. Az Aetna növekedése a löld belsejében 

. .  "Ll  .___.<
u g a to tt és csörgette a  lánoát, a  lovak  nyeritóso 
k ihalla tszo tt az istállóból, az özvegy hercegasz- 
szony és fiai fennhangon  sz itkozódtak  és ordítozva 
osz togatták  p aran csa ik a t a  cselédeknek. íg y  ér­
keztek  m eg a vendégek, akikro n ag y  m eglepetés 
várt. A ház belsejétől so v á rtak  m ást, m in t am i­
vel a  külseje b iztato tt, ebben  a  fö ltevésükben 
azonban  kellem esen csalódtak . R osvan  U rsu , ak i 
m ár m egbán ta , hogy  ide  jö ttek  é jje li szállásra , 
ám ulva  nézett szét a  tág as előterem ben. K ét h a ­
ta lm as k á ly h áb an  jókora  fahasábok  églok, s  lán g - 
jok  p iros fény t ve te tt a  fa lak ra , am elyeket te lje ­
sen  elfödött a  sok  fegyver és á lla tbőr. G azdagon 
a ranyozo tt lószerszám ok, csillogó páncélok, d rág a­
kövekkel k irak o tt török dró t-ingek , m iudeniéfö 
fajta  sisakok , am elyeken ezüstből volt a  rostély , 
k áp ráz ta tták  a  vendégek szem ét. A la l egy 
részé t pajzsok tak a rták , am elyeket akkor m ár nem  
igen h aszn á ltak  a harcosok , lengyel lándzsák , 
görbo tőrök kardok, hosszú, egyenes szab lyák , 
d árd ák  és ja tag án o k , am elyeknek  pengéje  lányo­
sén  csillogott a  tűz v ilágában . A  sa rk o k b an  h a ­
lom m al h ev ert a sok d rága  róka-, farkas-, m edvo-,

'c o b o ly -  és herm olinbőr, a hereegok szorgalm as 
és k itűnő  vadász voltáról téve tanúságot. Sólym ok 
és k ányák  gubbasz to ttak  ezüst karikákon , akkori 
idők szokása  szerin t fontos segítői a  vadászoknak . 
A ztán  átm en tek  a  vendégszobába, ahol sz in tén  
lobogó tűz logad ta őket. I t t  m ég nagyobb  volt a  
fényűzés, m in t az előterem ben. D rága  függönyök 
tak a rták  az ab lakokat, a  padozato t ped ig  csodás 
szép törők szőnyegok. A  szoba közepén gya lu la t-  
lan  deszkákból összetákolt asztal á llo tt, ra jta  
azonban  nehéz a ran ykupák  és m otszott veleneei 
üvegserlqgek. A  tál m ellett k is asztalok  ál- 
lottnk, am elyeknek  bronz volt a  lap ja , rózsa­
fából farago tt kis székek, szekrényos érák , 
am elyeket a  voleneoioktől rabo ltak  ol a tö­
rökök, a  törököktől pedig a  kozákok. E g y á lta lá ­
ban csupa ilyen rab lo tt jó szág  töitötto  m eg a 
szobát, csupa d rága , finom  holm i, m inden reud 
nélkül összo-vissza szórva, négy  fal közó bozsu- 
folva. Igazi kozák  szokás szerin t a  finom an k i-
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végbemenő vulkanikus erupoióknak, illetőleg annak 
tudható be, hogy az egyes földrétegek a különböző 
égési perlolyamok és gázfejlődések következtében itt- 
amolt emelkednek. Ezek a réteg-emelkedések az­
után folytatólagosan hatással vannak a hegyosucs 
korongjára s mindinkább magasabbra emelik azt 
Az 1900. évi földmérések alkalmával ezt a geo­
detikus végeredményt állapították meg, hogy az Aetna 
magassága 3279 méter a tenger színe lölött. Legújab­
ban pedig a löldmérések azt bizonyítják, hogy az 
Aetna csúcspontja ma már 3313 méternyi magasság, 
bán van. Eszerint tehát oz a belső tűzben égő hegy- 
óriás egy év elforgása alatt harmincnégy méterrel 
magasabbra nőtt. Ha ez a növekedés igy haladna to­
vább, akkor alig egy félszázad, illetőleg 44 év alatt 
az Aetna elérné a Montblano nívóját, amelyiknek a 
magassága 4810 méter, de — változatlanul.

+  Egy szerelmes házaspár tragédiája. Az
olasz lapokat most egy valóságos sors-tragédia járja 
végig. Francesco Cantarano rövid idő előtt vezette 
oltárhoz Nápoly egyik tüneményes szépségét, Carmela 
Kardit Az uj házaspár Castelnuovoban rakott fészket, 
ahonnan a boldog lérj nap-napután nagyobb kirán­
dulásokat tett fiatal feleségével. Legutóbb a hegyek 
közt barangoltak a fiatalok s a véletlen úgy hozta 
magával, hogy a férj egy pillanatra elvesztette nejét 
a szeme elől. Néhány perc elteltével már rémület iogta 
el a tértit és jobbra-balra kereste s a hegyszakadékok­
ban kutatta és nyomozta élete párját, harsány hangon 
kiáltozván ennek nevét A kétségbeesés hangjaira 
nem érkezett meg a várva várt válasz, ellenben utól- 
érte a lérjet ugyanaz a balsors, melytől feleségét 
féltette: az egyik hegyhasadékba lezuhant s ott ször­
nyet halt. A fiatal asszony ezalatt egy kevésbé tra­
gikus baleseten ment keresztül. Lecsúszott ugyan az 
egyik meredélyen, de ruhájánál fogva fennakadt. 
Nagynehezen kibontakozván veszélyes helyzetéből, 
iérjének keresésére indult Mikor végül ama mélység­
hez ért, melynek alján a férfinak összezúzott holtteste 
hevert s ő az élettelen véres alakban fölismerte férjét: 
oly hatással volt reá a borzalmas látvány, hogy 
hányát esett és e.ájult Arra vetődő pásztorok későb­
ben magához térítették ogyan a fiatal nőt, akin 
— íölébredése óta — az őrültség jelei mutatkoznak.

•
+  A  m e g tá v ir a to z o tt  k é z ír á s . Nagy haladást 

tett a távirógep leitalálása óta a tulajdonképpeni táv- 
irás. Mert végcélja ennek a szó tulajdonképpeni értelme, 
vagyis, hogy saját kézirásunkat juttathassuk el a tá­
volba. ügy látszik, hogy ezt most sikerült elérnünk, 
mert azok a kísérletek, amelyeket dr. Cesebotani 
a napokban végzett München és Augsburg kö­
zött. fényes eredményre vezettek. Cerebotani je­
zsuita szerzetes, de a mellett kitűnő teknikus. Az 
ő módszere a táviratozásnál egészen elüt az

esztergályozott, bronzzal kivert elefántcsont- és 
ébenta szekrénykék mellett gyalulatlan faállvány 
disztelenkedett, s a puha szőnyegekkel borított 
kerevet oldalán ormótlan fa-székek állottak. A 
kereveteken keleti szokás szerint párnák hever­
tek, amelyeknek damaszt és brokát külsejo alól 
a szalmatöltés zizegett elő. A sarkokban össze­
göngyölve feküdt a sok drága, csodás mintákkal 
kiszőtt szövet. Mindennek csak kis részét zsák­
mányolta becsületes háborúban a szerencsétlen 
Vassili herceg, a legtöbbet úgy rabolták össze az 
unokaöcséi, amikor a Fekete-tenger felé tettek egy- 
egy mészárlásban és gyújtogatásban gazdag ki­
rándulást

Skrzetuski volt az egyedüli a vendégek kö­
zött, akit nem lepett meg ez a fényes berende­
zés, az oláh bojárnak azonban sohogysem ment 
a fejébe, hogy ezeknek a léiig paraszt hercegek­
nek, akik ugyanolyan durva borjubőr csizmákban 
jártak, mint a cselédjoik, ilyen pompás a lakása. 
Longinus ur is nagyokat bámult, Lithvániában 
sohsem látott még effélét. A hercegek most a ven­
dégszerető házigazda szerepében tetszelegtek ma­
guknak, de oly ügyotlenül és olyan félszegen vi­
selkedtek, hogy Skrzetuski folyton mosolygott 
rajtok. Simon, a legöregebbik, ezt a beszédet in­
tézte hozzájok.

— Nagyon örülünk, hogy ti, nagyságos urak, 
elfogadtátok alázatos meghívásunkat. A mi há­
zunk: a ti házatok, érezzétek magatokat otthon a 
szobákban.

Hangjában ugyan nem volt meg semmisem 
a szavainak az aiá’atosságából, de azért a moz­
dulataival is meg akarta mutatni, hogy milyen 
őszinto vendégszeretettel látják házukban Skrze- 
tuskiéket. Két kezét tehát csípőjére tette s kozák 
módra ogósz a földig meghaiolt előttük. Testvérei 
perszo utánozták, ők is a földig hajoltak s karban 
mondották.

— Üdvözöljük a nagyságos urakat I
Az özvegy hercegasszony ezalatt a mellék­

szobába tuszkolta Bohunt.
— Hallod-e U Bohunl Tartsd féken az

eddigiektől. Valóságos tollal kell a táviratot meg­
írni s a másik állomáson alkalmazott hasonló toll 
ugyanazokat a mozgásokat végzi s igy a kézírást tel­
jesen hűen adja vissza. A készülék szerkezete igen 
egyszerű és rendkívül elmés s a kisérletezésnól részt- 
vett szakértők bámulták annak pompás működését. A 
tudós páter most világszerte szabadalmaztatja készü­
lékét s nemsokára megvalósul a távirás ideálja, 
amikor a kézírást is dróton lehet elvinni a messzi 
távolba.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ip ar és keresk ed elem .
Szeszár&k. A kontingens nyersszesz ára Buda* 

pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.60 korona. 
Bécsben 41.80 korona pénzben, illetve 42.20 korona 
áruban

Borjnvásáx. 1901. évi augusztus hó 30-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Beliöldi éló borjú 698 drb, leült 
b o r jú -----db, bécsi b o r jú -------d b ,--------db., nö­
vendékmarba 4 darab, bárány élő 26 darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Beliöldi élő 
boriu L rendű 78—80 i.-ig, kivételes 84 ... 
’L rendű 60—64 t-ig, 1 kilónkint leölt borjú 
L f. —— — 1.-ig. II. r. — -.-tői — :.-ig, kivét. —
L kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért--------
t-ig. Növendék marba — 1.-tól — ..-ig, L r . --------
t-ig, középrainőségü--------1.-ig. a lárendelt-----------
f.-ig, 1 kilónkint Bárány é l ő -----k., leült bárány

K. kivételesen á r -----k.-ig páronkint —
A vásár élénk irányzat mellett indult meg, a zárlat 
azonban gyönge volt.

Budapesti sertés-konxumvásár. A lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévó székes-lóvárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi augusztus 30 Készlet 
228 darab. Érkezett 1059 darab. Összesen 1209 darab. 
K.adatott 977 darab. Maradt 232 darab. Napi árak: 
120—180 ki ogramm súlyban 90—94 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 88—94 koronáig. 320—380 
kigr. súlyban 88—93 K.-ig. Üreg nehéz páronkint 
400—600 kilós 84—b8 koronáig. Malac 76-----ko­
rona. A vásár hangulata élénk volt

A  b ud apesti gab on atőzsd e.
B udapest, augusztus 30.

A mai buzaüzlet szilárd irányzattal nyilt meg. 
A kínálat elégséges volt és jobb vételkedv mellett 
45.000 mélermázsát tett a forgalom, 6 fillérrel maga­
sabb árakon.

Rozs szilárd. 2*/a fillérrel drágább.
Zab 5 fillérrel magasabb.
Árpa és tengeri változatlan.
Kiadatott:
Buta. Tiszavidéki: 300 mm. 80 6 k. 8 K. 25 1- 

260 mm. 80 k. 8 K. 15 ... 100 mm. 80 k. UK. 10 t. 
600 mm. 79-7 k. 8 K. 10 í., 100 mm. 79-5 k. 8 K.

indulataidat, s ne akarj mindenáron összetűzni 
azzal a Skrzctuskival 1 Láttam, hogy rossz szom- 
mel nézel reá.

— Anyuskám, mondta a kozák, s megcsó­
kolta az özvegy kezét; tágas a világ. Más utón 
járjon ő, ne az enyémen. Nem tudom róla, hogy 
kicsoda, do a kardomat megtáucoltatom a hátán, 
ha Holena kórül ólálkodik 1

— Te szerencsétlen fin! Megőrültél? Igen, 
tisztára megörültén Hát tönkre akarsz mind­
annyiunkat tenni t Hiszen ez az ember a Visnio- 
viccki katonája, kapitány, tekintélyes lérfi, akit a 
herceg követül küldött a khánhoz. Tudod-e, hogy 
mi történik, ha ebben a házban csak ogy hajszála 
is meggörbülne? Az történnék, hogy a felbőszült 
herceg ellenünk fordulna, kikergetne innen, Helé­
nát podig Lubniebo vitetnél A herceggel szállsz 
szembe, ha Skrzctuskival kötsz ki. Azt akarod, 
hogy karóba húzzanak? Ha ez az ember Ilolena kö­
rül ólálkodik, hát csak tegye — holnap úgyis 
továbbmegy cs aztán véne. Fékezd magadat, még 
egyszer mondom, ha pedig már a vesztedbe akarsz 
rohanni, akkor legalább minket kimúlj és hagyd 
itt előbb ezt a házat I

Bohun hörgött dühében és izgntottan harap- 
dálta hosszú bajuszát. Belátta, hogy- tehetetlen, 
hogy a herccgasszouynak igazsága van.

— Igazad van, anyuskám, hiszen holnap 
már elhordja magát. Hát majd féken tartom a 
haragomat. Hanem a feketeszemiit üzért mégse 
ongedd beszélni vélel

— Dehogy is nőm engedem I Majd még azt 
viszik hírül a hercegnek, hogy fogságban tartjuk 
a kedves Vassilija lányát 1 Ha beszélni akar vele, 
hát csak beszéljen I Tonékcd pedig hallgass a 
neved, mert itt én vagyok az url

— Nono, ne haragudjál anyuskám 1 Ha 
mindenáron meg kell lenni: hát majd még hízel­
kedem is nekik 1 Majd összeharapom a fogaimat 
és ha belévesznék is, ha fölvet is a düh, s kín­
jában ordítana is a lelkem, még akkor sem nyú­
lok a kardomhoz.

(hulyl&tása következik.)

15 f., 1250 mm. 79 5 k. 8 K. 17»/a h, 100 mm. 79-ó k 
8 K. 02i/i 1., 100 mm. 79 6 k. 8 K. 02i/a 1., 100 ninü 
79 k. 8 lí. 02i/a 1., 100 mm. 78 5 k. 8 lí. 02>/a 1., 200 
mm. 79 k. 8 K. 12»/i 1.. 200 mm. 79 k. 8 K. 10 1 
200 mm. 79 k. 8 K. 05 .., 100 mm. 79 k. 8 K. 12i/',’
1.. 200 mm. 79 k. 8 K. — 1.. 200 mm. 79 k. 8 K. 20 
1. 200 mm. 79 k. 8 K. 05 t.. 200 mm. 79 k. 8 K. 10 f 
100 mm. 79 k. 8 K. 15 f., 400 mm. 79 k. 8 K. 101.’ 
300 mm. 79 k. 8 K. 07 ha 1., 200 mm. 79 k. 8 K. 05 f.’ 
300 mm. 78'8 k. 7 K. 95 f., 100 mm. 79 k. 7 K. 87i/,’
1., 100 mm. 78 k. 7 K. 87*/i 1., 100 mm. 77-2 k. 7 lí. 
87*/. f.. 200 mm. 78-8 k. 7 K. 82*/a f.. 200 mm. 78-5
k. 8 K. 05 1., 100 mm. 78-5 k. 8 K. 05 1., 100 mm.
78‘5 k. 7 K. 95 í., 100 mm. 78-5 k. 7 K. 95 í., loÓ
mm. 78 k. 8 K. — 1., 100 mm. 78-5 k. 8 K. — f loo
mm. 78 k. 8 K. — f., 100 mm. 77 k. 7 K. 95 f., 100
mm. 78 k. 7 K. 92*/a f., 100 mm. 78 k. 7 K. 87>/a f,
100 mm. 78 k. 7 K. 97*/s í,, 100 mm. 78 k. 8 K. 07*/.’ 
f.. 400 mm. 78 k. 7 K. 97*/a f., 100 mm. 78 k. 7 lí. 
90 f., 100 mm. 78 k. 7 K. 05 f.. 200 mm. 77’5 k. 7 K. 
85 t.. 350 mm. 77'5 k. 7 K. 70 f„ 100 mm. 77'5 k. 
7 K. 90 t., 100 mm. 77-5 k. 7 K. 85 f., 100 mm. 77 k 
7 K. 90 f., 100 mm. 79 k. 7 K. 90 f., 100 mm. 76-5 k. 
7 lí. 87*/a f., 100 mm. 76 5 k. 7 K. 85 1.

Fehirmegyci: 500 mm. 77 k. 7 lí. 90 f ,  600 
mm. 765 k. 7 lí. 85 1.

Pestvidéki: 100 mm. 79 k. 7 K. 90 f., 200 mm 
78-8 k. 7 K. 90 fi, 200 mm. 78-5 k. 7 K. 90 1., 300 
mm. 78 k. 8 K. 10 1., 500 mm. 78 k. 7 K. 85 !., 100 
mm. 78 k. 7 K. 87*/a 1., 200 mm. 78 k. 7 K. 97*/a f., 
150 mm 77’5 k. 7 lí. 85 1'., 300 mm. 77 k. 7 K. 87*/a
l. , 100 mm. 76 k. 7 K. 85 f., 300 mm. 75 k. 7 K. 
65 1., 100 mm. 75 k. 7 lí. 05 f., 100 mm. 75 k. 7 K 
55 1., 100 mm. 74-7 k. 7 K. 70 1.

Bartai: 850 mm. 77'7 k. 8 K. 07*/a i.
Bánsági: 3960 mm. 77 k. 7 lí. 92*/a 1.
Bácskai: 275 mm. 76 k. 7 lí. 85 f.
Csurogi: 310 mm. 76 2 k. 7 lí. 87</a f.
Babátai: 2200 mm. 77 k. 7 K. 95 f,
Écskai: 2900 mm. 76 k. 7 K. 75 f.
Pehértemplovii: 1000 mm. 76 k. 7 K. 50 1.
Dunai: 1250 mm. 77’4 k. 7 lí. 92>/a f.
Szerbiai: 2 jOO mm. 7G k. 7 lí. 57*/a f.. 1000 mm. 

76 k. 7 K. 57*/a 1.
O-tuza. Pestvidéki: 200 mm. 79 k. 7 K. 90 f.
Sziváczi: 1000 mm. 74 k. 7 K. 75 1., 860 mm. 74 

k. 7 K. 75 i.
Mind három hónapra.
ito2s: 200 mm. 6 í .  é2*/a f.. 100 mm. 6 K. 70 i., 

100 mm. 6 K. 65 1.. 100 mm. 6 lí. 60 i., 100 mm. 6 K. 
67*/a f., 300 mm. 5 lí. 95 1. pár. N.-Károly.

Árpa: 660 mm. 6 K. 05 :. malom. 300 mm. 
6 K. 60 f.

Zab: 100 mm. 6 K. 70 f.. 100 mm. 6 K. 67>/« L, 
ICO mm. 6 K. 60 1., 100 mm. 6 K. 77*/i f.. 100 mm. 
6 K. 60 f.

A h&Urldöttzlet folyamán a következő kötések 
történtek:

Búza októberre . . ; 7.98—7.97—7.99—8.-----8.01
Áprilisi búza 1902, . —._
ltozs októberre . . . 6.72—6.73—6.74 
Zab októberre . . . 6.85 —6.37—6.38 
Tengeri szeptemberre 6.16 
Máiusi tengen 1902. . 6 .11— 5.12— 6.18 —6.14  
Augusztusi repce . . —.—

Dell egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza októberre . . . . . 8 - pénz 8 01 &n
Áprilisi búza 1902. . . . . 8.40 8.41 „
Rozs októberre . . . . . 6.71 6.72 "
Zab októberre . . . . . . 6.38 6.39 ,
'lengerí szeptemberre . . . 6.16 6.17 „
Májusi tengeri 1902.. . . . 5.12 6.13 .,
Repce augusztusra . , • • —

D é lu tá n  fé l  6 órak or 'áru l:
Búza októberre . < . t * 8.—-  8.02
Búza áprilisra . , . 8.41--  8.42
ltozs októberre, . .
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Zab o k tó b e rre ..............................6.39— 6.40
Tengeri szeptemberre . . . .  5.16— 6.16
Májusi tengeri 1902..................... 5.13— 5.14
Kepe© augusztusra . . . . .  —.---------

A budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde a politikai kedvezőtlen híresz­

telések befolyása alatt lassan indult és igen szerény 
üzlet mellett csendesen zárult.

Helyi értékek közül csak Rimamurányi rész­
vényben volt 1—2 kötés előtőzsdénken.

A déli tőzsde magasabb küllőid befolyása alatt 
némileg javult s tartotton zárult.

A helyi piao el volt hanyagolva.
Valuták és ércváltók változatlanok.
Az előtőzsde: csendes.
Kötöttek : Magyar hitelrószvény —.-------- .___

Osztrák hitelrészvény 631.-----632.75. Allamvasuti rész­
vény 627.-----629.—. Rimamurányi részvény 446.—
korona.

A déli tőzsde', kedvezőbb.
Jegyeztek’. NLttgyur hitelrészvény 643.-644.—.

Osztrák hitelrószvény 633.-----634.—. Államvasutak
629.-----630.—. Leszámitolóbank 423.----- 424.—. Rima-
murányi részvény 445.-----446.— korona.

Forgalomb* került továbbá: Regále kárt. 99.35— 
100.—. Osztrák-magyar bank 1650—1660.—. Salgó­
tarjáni 563. 565.— korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 636.25. Magyar hitelrész- 

vény 644.60. Leszámítoló bank 424.—. Rimamurányi 
vasmű részvény 444.—. Osztrák-Magyar államvasut 
629.—. Közúti vasút 672.—. Villamos vasút részvény 
284.— korona.

A  b u d ap esti term énytőzsd e.
A termónyüzletben a szezónzerü hangnlatnak 

megíelelóen alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította m eg:

Jegyzések: Heremacr: luoema magyar —.---- .—
korona, vörös aprószemü —.----- .— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.-------—.—
korona, középszemü —.--------.— korona, nagy szemű
—.---- .— korona. Disznózsír: budapesti 50 50—51.—
korona, vidéki —.--------.— korona. Tábiaszalonna:
lógenszáritott vidéki —.--------.— korona, városi 4
darabos 43.60—44.—. korona. 3 darabos 45.60—46.—
korona, .üstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai
szokás szerinti minőség 12.-----12.25 korona 12U da­
rabos —.-----------. korona 100 darabos 13.25—13.75
korona, 85 darabos 15.-----15.50 korona, a.,onnalis ál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 10.50—11.— 
korona. íüO darabos 11.75—12.25 korona. 85 darabos 
13.25—13.60 korona. Szilvái;.: siavóniai 19.25—20.— 
korona, szerbiai 17.75—18.26 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Becs, augusztus 30. (A  Budapesti Napló tele fon je­

lentése.) A küllöldi jelentések szerint az üzlet lanyha. 
A kínálat is gyönge de az árakban mégis egy-két 
fillér emelkedés tapasztalható.

Jegyeztek: Búza őszre 8.13—S.14—8.13, búza 
tavaszra 8.63—8.55—8.54 rozs őszre 7.09, rozs ta­
vaszra 7.38. zab őszre 6.69—6.70, zab tavaszra 7.05, 
tengeri szeptember—októberre 5.46 — 5.44, tengeri 
május—júniusra 6.40—6.42, repce augusztus —szeptem­
berre 14.20—14.30 korona.

Zárlat: Búza tavaszra 8 55 rozs tavaszra 7.07— 
7.09, tengeri szeptember—októberre 6.43 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde ingadozóan indult, később sem 

lóvén kedvezőbb hangulat.
A déli tőzsde is üzlettolen maradt.
Zárlat azonban szilárdabb Berlinre. Ottani ma- 

gáu-disconto 27í°/o .
Becs, augusztus 30 (Magyar értékek zárlata.) 4°/o-oa 

aranyiáradva 118.60. lisza. es szegedi Kölcsön sorsjegy 145.60. 
Magyar vasúti Kölcsön ezüstben 100.35. Magyar Keleti vasúti 
állami Kötvény 118.40. Magyar eszámitoJó- es pénzváltóban* 
—.—. Rimamuranyi vasmurészveny 4?3.50. Magyar k o -  
ronajároí.éK *. 2 95. 4 -os Magyar löldter.erm. Kötvény —.—. 
Magyar hiteitanK részvény 641.—. Magyar nyeremény kö|.  
csőn sorsjegy 175.75 Kaasa - oderbergi vasul részvény
352.—. Magyar KeresKedelmi b a n k ------ . Magyar cukoripar
1740.

E t c í  augusztus 30. (Osztrák értékek zárlata.) 4,2®/<>-os 
papirjáradék 98.80. 4‘7i«os osztr. aranvjaranéK 118.80. 1860-os 
sorsjegy 140 40. Osztrák hitelsorsjegy 390.—. Angol-osztrák 
bank 208— i écsi bankegyesület 443.— Oszirák-magywr 
banx 1050.—. béli vasút 87.50. Duna"őzhajózási részvény 
780.—. In i.a .yr->7v.-i.v 2-2 .— Császár es k tfü fi arany 
1132 Német banKvaltók 117.07. 4*2°'- o s  ezüst járad-k u8.7O. 
Osztrák Koronajáradék 95.55. 1-04-ikj sorsjegy 211.—.
OlCtrAk hitei.ntv:eL részvény 034.50. GnionbanK 532.—. 
Osztrák Lírmernana 400.50. O«ztm-:nagyar államvasut 
028X0. l Ibavölgyi vasút 473.—. Alpesi l ányarészvény 414.—. 
2o lrank. arany 19.01. Londoni váltóár .39.35. Bécsi Iramway 
Litt B. 2 9.—. Becsi Tramwav Litt A. 244.— Lipót kohó 385.— 
Az irái y. at meglehetősen szilárd.

Bocs augusztus 30 A Budapesti Napló tudós lóiénak  
telefonjelentéi j. j A délutáni magánforgalomban a záriatok a 
kővetkező* voltak: Osztrák hiteirészvény 034 75. Magyar 
*utelré8/.vény 041.—. Angol-Osztrák bank 208.—. Rács bank­

egyesület 443.—. Union bank 632.—, íJinderbank 401— . 
Osztrák-magyar államvasut részvény 628 25. Déli vasút £8— . 
Elbavölgyi vasút 474— . Északnyugati vaíot részvény 466— . 
Dohányrészvóny 283.—. Rimárhüíányi vasmű 444,— . Alpesi 
bányarészvtny 414— , ItlíJUsi járadék 88.60 Jlá’yitBoeWőmi 
járadék 92.96 Török sorsjegyek 98 26 Német’ irodalm i 
márka 117 10. Napóleon d'or 19.02.

K ü lföld i értéktőzsde.
1.,. augusztus 30. (Toss/iei luddwfcf*.) A tőzsde
kezdetben nem volt egységesés bányaértékekben gyöngeségre 
hajlott. Csak később állott be lényeges javulás köszénrész- 
vényekben a Köln. Ztg. ama jelentésére, hogy gáz- és 
tuzeloszénben kereslethiány nem észlelhető, ellenben finom 
Jenben nem kielégítő a kereslet. Bankok igen csendesek, 
bcifodi járadékok szilárdak, kliinai értékek magasabbak. 
Vasutak csendesek. Kanada-Pacific részvények további kedvező 
bevételekre szilárdak, minden egyéb csendes. Később bánya- 
értékekben emelkedő árfolyamok mellett élénk a kereslet. A 
schalki bányák a múlt évi 75%-hoz képest 32 százalékos 
osztalékot ajánlanak. Magánleszániitolási kamatláb 2l,8°/o.

B er lin , augusztus 30. (Zártai.) 4*2° o-os papirjáradék 
— . 4"/o-os osztrák aranyjáradék 101.30 Elbavölgyi vasút 
— . Magyar koronajáradék 93.90. Osztrák-magyar állam- 
vasút 134 00. 'assa-oderbergi vasút — . Bécsi váltóár 
85 75. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.—. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-Commandit 174.25. Általános villa­
mossági Edison 180.30. Geisenkircheni 174.—. Laura-kohó 
184.—. 4’2°o-os ezüstjáradék 98 90. 4% -ob magvar arany­
járadék 99.80. Osztrák hitelrészvény 199.90. Déli vasút 
21.40. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.75. 
4u/u-os uj orosz Kölcsön 0 6 —. löröK dobányrészvénv — . 
Olasz járadék 98.75. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Irust 
151 75. Harpeni 154.—. Az irányzat szilárd.

B e r l in ,  augusztus 30. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Akii forgásom. 4°'o-os magyar aranyjáradék 
99.90 Magyar koronajáradék 93.90 Osztrák hitelrészvény 
199.70. Osztrák-magyar államvasut 134 75. Déli vasút 2130. 
Északnyugati vasút —.— Elbavölgyi vasút—z—. Orosz bank­
jegy készpénz — . Buschtiehradí —.— Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lorabard — .

F ran k fu rt, augusztus 30. (Zárlat.) 4’20/o-os papir­
járadék —.—. 40/o-os osztrák aranyjáradék 101.50. Magyar 
koronajáradék 94.—. Osztrák-magyar bank 119.50. Déli vasúi 
21 60. Elbavölgyi vasút 121.—. Londoni váltóár 204.22. 
Bécsi bankegyesület 112 10. Villamos részvény 122—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsőn 84.20. 4,2°/u-os ezüstjáradék 99.—. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 99.90. Osztrák hiteirészvény 
199.30. Osztrák-magyar államvasut 135.—. Északnyugati 
vasút 187.40. Bécsi váltóár 853.06. Párisi váltóár 810.95 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 212.—. Az irányzat 
szilárd.

F ran k fu rt, augusztus 30. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. E sti forgalom 
Osztrák hiteirészvény 199.50 Német bank 193.75. Disconto 
—.—. Berlini kereskedelmi bank —.—. Geisenkircheni 
—.—. Harpeni 154.80. Laura-kohó —.—. Olasz járadék 
—.—. Nyugodt

H am b u rg’, augusztus 30. (Zárlat.) 4*2°/o-os ezüst- 
járadék 99.30. 1860. sorsjegy 141.—. Déli vasút 21.25. 4%x>s 
osztrák aranvjáradék 101.80. Osztrák hiteirészvény 199,80. 
Osztrák-magyar államvasut 134.50. Olasz járadék 98.50. 4%-Oi 
Magyar aranyjáradék 100.10. Az irányzat nyugodt

P ár ia , augusztus 30. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam* 
vasút —.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102 40. Osztrák 
bánderbank —.— . 3° o-os francia járadék 101 80. Ottoman- 
bank 528.—. 31/2°/o-os francia járadék 101.82. A.pesi bánya- 
részvény — . Déli vasút —.—. 4ü/o-os magyar arany- 
járadék 101.75. Páris; bankrészvény 1065.—. Olasz járadék 
98.60. Francia tőrleszth. járadék 94.80. Osztrák földhitéi- 
intézeti részvény 1214.—. Törők donanyrészvény 315.-—. 
Az irányzat szilárd.

B u dap est-köb ányai sertésk eresk ed elm i 
csarnok  je len tése .

Augusztus 30. A seríésüziet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések á ra ; t  A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nenez (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

82—8 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő súlyban j --------- nlléng. Fiatal nehéz páronkint 320
kilogrammon telüli súlybani 90—92— hlléng. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő suiv* 
báni 90—92— fillérig. —  II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli suiyban) --------- — fillérig.
Közép (páronkint 240— 280 kilogramm súlyban) — — nl- 
leng. Könnyű (páronkint 240 Kilogrammig terjedő súlyban)
—  -------- fillérig. — Hl. B o m a n i a í : Nenez paronxint
320 kilogrammon felüli sú lyb an)------------ fiiiéng. Közép (pá­
ron knt 250—320 Kilogrammig terjedő súlyban —-------— ni-
lérig. Könnyű .páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
------------ fillérig. IV. R o m á n i a i  o r e u e t i (6 t a c h I j.
Nehéz ípáronKint 240 kilogrammig terjedő súlyban — —  
fillérig, könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz 1 páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban 89------91 fillérig. Közód Tárón­
kra! 240— 260 kilogrammig teriedő suiybani87------88 tilléng.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 87— 89 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. augusztus 28. napján volt 
készlet 45.301 darab. — 1901. augusztus 29. napján iclhajta- 
tott 618 darab. 1901. augusztus 29. Qápjan elázailittatott 520 
darab 15 1 augusztus 30. uapjara marau íésrictben 45.299 
darab.

K iv o n a ta  h iv a ta lo s  lapból.
— Augusztus 30. —

J/éi/ertWf/sefc. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Telbisz György nradi állami tőreáliskolai rendes tanárt rendes 
tanári minőségében véglegesen, Tömöri Imre munkácsi ádami 
főgimnázium! rendes tanárt rendes tanán minőségében vég­
legesen megerősítette.

Áthelyezések. A vadás- és közoktatásügyi miniszter 
Hajdú Szilveszter székelykevei állami elenn iskoaí tanítót a 
char'ottenburgi, Szabadka Gyula buehbergi állami elemi is­
kolai tanítót a székeykevei és Mi chel János székelykevei ál­
lami elemi iskola tanítót a buehbergi állami elemi iskolához 
jelen mmős-’-gökben áthelyezte és a székelykevei állami elemi 
iskoláná' az i^azgátói teendők el Másával Szabadka Gyulát 
bízta meg. Székely Lehel aivinci és Csíki Károly ó-radnai ál­
latni elemi iskolai tanítókat kölcsönösen, Blahunka János pu 
ez.iű á'lami elemi iskolai tanítót a bjelipotoki állami elemi is­
kolához, jelen minőségében, Kcrcscdi Árpád szAazdányai ál­

lami elemi iskolai tanítót a rákosdi állami elemi iskolához, 
jelen minőségében, Bíró Gizella m.-bikali állami elemi iskolai 
tanítónőt a türci állami elemi iskolához, jelen minőségében, 
áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter megengedte, hogy 
Belászin István nágy-szenb-miklósi posta- és táVirdaszolga ve­
zetéknevét Biróra, kiskorú Bergstein Zsigmond nagykanizsai 
illetőségű budapesti lakos vezetéknevét Balázsra, kiskorú 
Schvarcz Elemér gyöngyösi illetőségű budapesti lakos veze­
téknevét Szilágyira, Gottfried Izrael edolényi illetőségű ahauj- 
szántói lakos vezetéknevét Gálra, kiskorú Lichtenstern Jenő 
és Lichtenstern Imre székesfejérván lakosok vezetéknevét 
Szilágyira, Hirsch Henrik kolozsvári lakos vezetéknevét Ha­
lászra, kiskorú Rechnitz Sándor Salamon kaposvári illető­
ségű döbrőközi lakos vezetéknevét Rétire, Spitzer Sándor bu­
dapesti illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevét Fenyőre, 
SchJesinger Pál m. kir. erdőőr nagybányai lakos saját, vala­
mint kiskorú leányai Anna és Adél vezetéknevét Szirmaira, 
Ádám Antal m kir. csendőr dunavecsei lakos vezetéknevét 
Szabóra, kiskorú Strbó Béla Ferenc polhevai illetőségű sajó- 
velezdi lakos vezetéknevét Biharira, Izralovits Beer homonnai 
illetőségű ungvári lakos vezetéknevét Havasra, Varián István 
antalóczi illetőségű ungvári lakos vezetéknevét Yölgy re, kis­
korú Schlesinger Imro budapesti lakos vezetéknevét Szántóra, 
Stein Lajos budapesti lakos vezetéknevét Somlóra, kiskorú 
Lichtenstern Linót budapesti illetőségű ugyanottani lakos ve­
zetéknevét Bárdosra változtathassa.

Pályázatok. A nagyváradi állami förcáliskolánál termé­
szetraj z-fölcrajzi tanári állásra szeptember 12. — A nagy­
váradi m. kir. pénzügyigazgatóságnál több pénzügyőri fővi- 
gyázói és vigyázói állásra 6 hét alatt. — A lőcsei m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál adótisztí állásra 14 nap alatt. — A 
győri pénzügyigazgatóságnál pénzügyi segédtitkári állásra 14 
nap alatt. — A zombori m. kir. pénzügyipazgatóségnál adó­
tiszti állásra 14 nan alatt. — A zala-egerszegi m. kir. pénz­
ügyigazgatóságnál adóhivatali pénztárnoki állásra 2 hét alatt 
— A vaáli kir. járásbíróságnál telekkönyvvezetői állásra 2 
hét alatt.

N a p i r e n d .
Naptár. Szombat, augusztus 31. — Római katholikus. 

Rajdmund hv. — Protestáns: Rajmund. — Görög-orosz: 
i augusztus 18.) Florus. — Zsidó. Elül 16, Sabbath, Ki 
Thova. — Nap kél: 5 óra 2 perckor. — Nyugszik 6 óra 
25 perckor. — Hold kél délután 6 óra 55 perckor. — Nyug­
szik : délelőtt 6 óra 56 perckor.

A miniszterek nem fogadnak.
A nyári lóversenyek utolsóelőtti napja délután 3 órakor.
A M agyar Színház bemutató előadasa.
Nemzeti Muzeum. Képtár nyitva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj 
mellett tekinthetők meg.

Nemzeti Szalon d. o. 9 órától este 7 óráig. Belépődíj 
50 fillér.

Országos Képtár az Akadémiában zárva.
Iparművészeti muzeum az ÜUöi-uton nyitva délelőtt

9—1-ig.
Teknologiai iparmuzeum zárva.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-nt 72.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Földtani Intézet múzeuma (Stefánia ut 14.) nyitva dél­

előtt 10 órától délután 1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési Muzeum a Városligetben zárva.
A z Akadémia Goethe-szobája zárva.
Az uj országház kupolacsarnoka és lépcsőháza dél­

előtt 10 órától 1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 1 
korona.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

M agyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szaKxönyvtár és keleti mintatár: V. Kerület Váci-körűt 
32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt ö-től délután 2 óráig. 
Hazai terméKek állandó Kiállítása és kereskedelemtörténeü 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetóseg árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnoKban nyitva : délelőtt 0 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külfölűi kirendeltségek Központi üzlet-, 
vezetősége (Magyar Keressedelmi részvénytársaság) V., Váci* 
Körút 32. szám alatt

I d ő j e l z é s .
— Az Országot Meteoroiogiai Intézet hivatalos jelentése.

B u d a p e s t ,  a u g u s z t u s  30 .
A légnyomási maximum záródott és nyugatról előnyo­

mulva, a kontinens középső részeit jgyeKSzik elborítani, ki­
szorítva a meggyengült depressziót Európa északi részeire.

Az idő a maximum hatása alatt mindenütt szárazabbra 
és derültebbre fordult

A hőmérséklet eloszlása valamivel egyöntetűbb le tt
Nálunk a csapadékok tegnap délután és az éjjel soj  ̂

helyütt megújulták, de jelentékenyebb mennyiséget csak az 
északkeleti megyékben értek el.

A hőmérséklet még mindig alacsonyabb a normálisnál
K ilá tá s: Derű.és és csapadékok megszűnése várható, 

lassú hőemelkedéssel.

Inn
Duna

Morva
v á r

Rába
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Száva
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Ki nmna
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Un-

V íz á l l á s .
A O j. Ang.
8 .  20.
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Esn'k 1 26 0 .— B< k-s_______
5’ - rdah. e -.o U 6
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■•k .. 2. 4 Bianvicska _
trovlca l .W 1 8 ’ t ,u _ _

0.73 .->8 Miikrt ...... ..
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0.37 0.60 
K.13 K.k3 
U.84
1..W t.cw 
l . k l  U .w  
l . c z  k .b J  
e . z i  u .á j 
0 .— U.líO 
O.SS I..S8 
0 . — o.— 
0 .—  O.!8 
U.— U.4J 
0 .— ).U4
U.27 u.2ti 
O..*2 u — 
u.S j .u4 
0.18 V.kÖ 
0.18 - 08 
W.64 0.68

0.—
J.tfc o.tu  
'.(8  0.86

0 . ’6 .—
o.lu



14 Budapest, szombat b u d a p e s t i  n a p l ó 1901. augusztus 31< 8 S » . szám.

S z ín h á z a k , ©zésraknzó h e ly e k .
MAGYAR S Z ÍN H Á Z .

Szombat, 1001. augusztus hó 31-én. 
E lőször:

A  k i s á r la t ln n .
Bohózat 3 felvonásban. írták 0 . It. Sims i s  Leonard

Merrick. Fordította Solgd Ernd.
Szem élyek:

Sraith Szilágyi Tremlett Borosa
Bálint Háthonyi Moulin Patásthy
Jellicoe Félix  Füredi Jutssm Lázg Etel
Crump Mátrai H ypstis A ranyossy
Johnson Karádi Misa Porter Szikláim*
Piggins Giréth El y Bátori

Kezdete 7 ra órakor.

S aison  v é g e  m ia t t
r ren d k ív ü l r

LESZÁLLÍTOTT AR
( f í - z e i i t - L ö r i n e i

FOVACOSI NYÁRI S Z ÍN H Á Z .
Szombat, 1901. augusztus hó 31-én.

M árth a ,
vnsry: a r ic fcm on d t le á n y v á s á r .

Regényes v íg  opera C képben. Irta Ériednek. For­
dította Szerdahelyi. Zenéjét szerzett© Flotow.

Kezdete 7 órakor.

VÁ R O SLIG ETI S ZÍN KO R.
Szombat, 1901. augusztus hó 31-én.

Németh József vendégfelléptővel.
A tö rö k ö k .

V íg operett 3 felv. írták H. Cremieux. és Ad. Janié. 
Zenéjét szerz. Hervé. Ford. Zempléni P. Gyula.

Kezdete 7Vb órakor.

Porcellán fest. ipartelep
T e r é z -k ö r ts i  3 2 . s í .

Dusán aranjozolt és remek festési! (G szem.)

*§*ea"készief 3  frt EO.j
Morca service platanval 3 frt 75 kr. 
Függő lámpa l 1 a m. magas 4 frt 80 kr.

Roppant nagy raktár (G szem.) díszes

É tkező-készle t 6 fo rin t. |
Étkező, magas faljon elegáns s  frt 50 kr. 
Étk., Rororo, ibolya virág 10 frt 50 kr. 
Étkező, modern, minta nél­

kül csak szel. arany szeg. 12 frt 50 kr. 
Étkező 12 személyre 20, 30 és 35 frt.

I / í f l á V Í  megrendelésnél kérjük a mintavirág-1 
Vltavlkl jat vagy színezetét megnevezni, |

rr r a m ln ls iter ln m  a lm i engedélyezett

«
A ö  F I  leí' fly ta n '  és nevelő-intézete
r .ü i .5 -  Bnd3?esf| vi„ Gyár-utca 19. I. éra. 1.

Az intézetnek n é g y  p o lg á r i  Icá n y o sr tá ly a , to v ó M ik ép zö  ta n ­
fo ly a m a  ók in ter r ta tiisa  van . — Az internátusra való .felvilágosítás I 
alább olvasható- — M é r s é k e lt  á r a k . -  Egyszerit nevelés. Á lla m i tan - j 
te r v . S z a k ta n itá s .  M in ta r e n d sz e r . T á g a s- , le v e g ő s  ta n te r m e k .

BSvebb felvilágosítással szívesen szolgál az igazgatóság.
B e ir a tá a o k  n a p o n ta :  d. c . 1 0 —lt í - l g  é s  d . u . 3 —0  óráig:.

V e r ő  ( W e i n r e b )  A d é l ,  oki. polg. isk. tan. 
VE., G y á r-u tc a  19. I. e m e le t.

V i d é k i  S E o sS ő k  f i g y e l m é b e .
V E ItÖ  1B Í1E  ta n - ó s n e v e lő  in té z e te  BM'I V l I S S  t íz  van  
ö s s z e k ö t v e .  — Í z  in te r n á tu s b á n  s z e r e t e t t e l j e s  b á n á sm ó d ró l, 
g o n d o s  fe lü g y e le tr ő l ,  e sró szső zes  p o lg á r i e l lá tá s r ó l ,  a z  e g ő sz -  
ségrügyl k iv á n a lm a k n a k  m e g fe le lő  h á ló t e r m e k r ő l  ő s a  s z ü le i  
h á z a t m in d e n  te k in te tb e n  p ó tló  o tth o n r ó l g o n d o sk o d v a  van.

M é r s é k e lt  á r a k .  '"7̂ 1
B ő v eb b  fe lv i lá g o s ítá s s a l  s z ív e s e n  s z o lg á l  az  Ig a z g a tó sá g .

Verő (Wesareb) Adél, VI., Gyár-utca 1 9 .1. éra.

L e g n a g y o b b  b u d a p e s ti

KISFA LU D Y S Z ÍN H Á Z .
Szombat, 1901. augusztus hó 31-én.

Z á p v a .

U K A M I&  S Z Í N H Á Z .
Szombat, 1901. augusztus hó 31-én.

A lo n te -C a r lo  ő s  a  R iv ié r a ,
Irta Salamon Ödön.

Kezdete 71 ? órakor.

f ővárosi f | rfeum
(Nagyuezö-atca 17.)

Ma u t o ljá r a !

S A L E R A O
•  fölülmulhatatlaa zeouglőr.

E S  P I M I E Z
a bimulato e létra-ekvilibrletAk.

g,
*  p lk laa  p Ari el D0 óe •  n a g y  m e g n y itó  p r o g r a m in .  - v
Jegyek előre vAlthatók a péuztArnAl capouta d. e. 10—1-ig. 

K e z d e te  A ó r a k o r .

Ő S - I l l I ) z V V A I  t  A
51a szom b aton , e s t i  «  ó r á tó l r e g g e l  1 ó r á ig  

fé n y e s  k lv ! IA < f td a  m e l le t t

nagy a r a t á s i  ünnepély.
F a lu s i  la k o d a lo m m a l ő s m á s  n é p ie s  s z ó r a ­

k o z á s o k k a l .
r « l  t ls  a r a k o r  F é l  t ls  Ó r a k o r

nagysikerű remek varieté műsor
K ap u i! a J o n c le u r -k ir á ly . a n a g y  p á r is i  

r e p iiin  b a lle t t  é s  a
L o u is ia n a -A m a z o n -G u a rd  felléptével. 
BST N a g y  a m e r ik a i  tű z ijá té k . TW
Jelenetek » spanyol-anntrikai háborúból, s naprendszer és egyób 

pyrotechnlkai litványoasAgokkal;
A kitűnő bersaglieri é t több más zenekar hangversenye.

A . J ’o lies-Í'ap rlee**  v e n d é g já té k a .  
I I E N - A L I - B E  Y  v n r á / .A N z lu h & x a  

S o k  m A * R id r n k o i t N .
B e lé p ő d íj 6 0  fillé r . Gyermekeknek 12 óven siói 9 0  fillér. A 

ktxlvennényes jegyek minden tótodéban.
■ ■  A fö ld a la t t i  ▼tllamos e jje ll 1 <2 ó rk ljr  k ö z le k e d ik . Skk 

T k rs a s k o c s lk  egéss <JJel.

SZIGETI LAJOS
-----------  U T Ó D A I -----------

H é j j é s S t i a s z n y
„ I J - .  n y r r e trg y á r tó li é s  hör.in d ösA k

BU D A P E S T, M U ZE U M -K Ö R U T 10.
Lnircól*«erí'.' *  minden i r l ’ snefc é* érőnk mejffelntfl, a b jr- 

- •.Itasd-.Jórftnd«k. kóst-, o ld a l- , n r l-  és nol- 
tásk& k . b e re n d e z e tt  és kü lö n fé le  b e fő h ető  ueceaszer. 
v a d k s s ta r 'rz n y  dk . fo g y v e rto k o k  de k a z e ttá k , ko cs i* én 
ló s z e ra z k iro k . n ó l-, ő r i-  és g y e rm e k -n y e re K V re re k , ko - 
oalzó -, lo v a g ló - ea h a ltó  agarA sz-ostorok, io vn g ló veaz- 
iizók  éa bo to k, a z lv a r -. s z iv a rb a -  é t  p o r z ' i i  • tk  m ono-
^ ro m m al vapry c ím e re k k e l, tina v a la a -  «k 1.s z á l l í to t t  
A rakon. Xő-pez á r  o -y z e k  b érm en tve  T a rta lé k o s  t is z ­

te k n e k  n yereg -szerek  la  kö lcző n ö zte tn ek .

A i O r*ir tff i> s  M a g y a r
G y o r s i r ó « E s r y  c s ő ié t
y y i i r t i r ó  t a n f o ly a m a in  I lr tn y a l A tn n n -  

.ta n ító i • . m a g y a rvita- da admat hur»a
R e m in g t o a

t a n f o ly a m a k m  luitxceö- 
• i. t k o r l á t o l t  á/Ainban 1\ 1-

v081

. l í í  Glogowski és Társa
Erzsébet-tér 16. sz.

fa r k a s  G yuláné
felsőbb leánynevelő-intézete és internátusa

Budapest, IV. Ferencz Józsaf-rckpart 7.
Magasabb tanfolyam a polg. vagy felsőbb 

leányiskola tananyagát már elvégzett leányok részére. I 
Mftgvar német, francia, angol irodalom, aesthetika, 1 
mii* ’-ténet, neveléstan, történelem, termé-izettudo-1 
m ínyok  atb. Kezd. szeptember 10-én. Kiváló tanerők. 
E l.-kelő színvonal. Drezdai lendszer m agyar sz e l- : 
lemben.

Felvétetnek bennlakók, félbennlakók és bejárók.
T e lje s  e llá tá s t ,  ismétlő órákat, zene- és 

nyelvtanítást oly le á n y o k  i s  n y e r h e tn e k , k ik  
m á s ta n in té z e te t  lá to g a tn a k , valamint magán­
tanulók is.

B e ir a tá s  n a p o n ta  1 2 —1 -ig  é s  3 —5 -ig .  
F e lv ilá g o s ítá s s a l é s  p r o s p e k tu s s a l  le v é li-
le g  is stivesen szó l gélünk.

A z e re d e t i  an g ol 
P r e m ie r  H e lic a l

®  kerékpárok
27 éy óta legjobb hirnevück a világon.

KlállitAta anyag ea munka tekintetében foliilir.ulhatatlan I

A riélafrikai tábori csendorség
Avek óta a P r e m ie r  h r r í k p i t r u U M  han/i. »'ía, m ivel ások

a ld<i -- bb tarepekeo is bev
G y e ra k íA n fro í.r z z á g )  C o v o n tre .N ü r i '.b - rs -D o o z iE g o r .
Kaphatók az erede.l f-vArl Arakon, az eddlsrl Arakhoz clrrr 
30  o Ar'.csstHltaaaal 13’, írttól félj. a majryaroraz^gl ff raktárba:

Láno Jakab és Fia
i ** ,  ,

k e r é k p á r  n n g y r a k ta r .ib a n
Budrpsst, Józssf-körut 41. SSí; Rottcnfci’ler-a. 1,

Á rj -p y ze k  ln p yen . Ig e n  e lő n yő s  fize té s i fe lté te le k .
llarznAlt kerókplrok legmatraaahh Árban becaordltetnck.

Saját szakértő: javitó-m ühely.

S ch w a rz  Ignác Kira’y"?£  £á
I !■ « ?- " i - V r

szöTtgtt litakoiiyveU te surtartasboz valu cikkeit ajátija; 
S zld n r imakönyv 60 fillértől feljebb 
S z ltlu r  .  nők számára, pelüs- bőr- vág'

csont-kötés — ....................— ... 4 kor -tói 20 kor.-ij
y| a eb sor 9, finom k ö t é s _____ 6 »
’la e h z o r  4. .  .  _____ 3’5 0 .

| W a d ix o r  .  . ..  — 5 „
H a c h z o r  2, .. ,  ..........2*00 „
TaleftZ, pamutból — 1 a
T a le s s ,  valM i gyapjú . . .  . . 4  ,
T a le sz , . s «lyem ós nr.pasz m. 5 ,
T ó r á k , uj i s  régi, erre való 

arany hímzett köpeny ..........20 .

20
8

15
8
0

30
50

100
Postamegrendelócrk pontosan eszközöltetnek.

'W’ m ’ jö jn . 3 I i h i í l y  c s  T n i - s s n i  

magy. bútoripar-társasága Budapest, IV. Koronaherceg-utca 2.
Több dzAz szoba divi 
ó -n ém et et!,. s tílt • ,
behúzta* selyem, pilis

a s z ta lo s  és k á rp ito s  b n to r, u. m. : b a ro k k , an g o l, szecesszió ,
1p .-< ir> szo rllb l ; a lofrfinomabliig a loyniotlrrnehh facónhnn, a frarniturAk 

, franci*- és anjfvlsiö vetek kel, készen, rtktA ron kizAiúlajj jó m inőségbeli. 
A tartó* /ígért több óvi kezességet nyújtunk.

p s r  A z  á r a k  o ly a n  o l c s ó k  m in t  b á r h o l . "e e í
A  le g ú ja b b  b u to ra lb u m u n k á t több m int 49 ' képpel 50 fillér beküldése ellenében bérm eotvo 

küld jük . Bevta&rlta pacién az jo  fillért vieaz&adjuk.

IskolaidGByÍ301/2. 0 l »  iskola-ruhákat vásárolhat!
Xk és tá r d  r e  

K ö eyd . - van
ped óse k i 

z á r i 3 ’

Szabott Arak.
Kéretik a psalos címre Doyelrr -sas
Vidéki megrendelés *k pontosan eazközöl- 
tettnek, meg nem ftK oart a pCnzt viaz- 

tzaadjuk.

1 gyermekknsztüm 
1 gyermekköpeny 
1 fiuöltöny __...

frt
5 .5 0  „
5 .5 0

„A z angol sz a b ó h o z k‘
Kohn Heilmann és Fiai.

E lis m e r t  le g n a g y o b b  fé r fl-  é s  g y e r ­
m e k  r u h a -á r u h á z

Budapest. Károly-körut 12. szám.
fö ld s z in t  é s  I. e m e le t .

Erzsi néni
S zakácskönyvei

leriiaacno

L Á T V Á N Y O S S Á
3 0 3  m in ta s z o b a  fö lá l l ítv a  lá th a tó -

Szalon-, háló-, ebédlő-, leány- és uriszoba

eaifr&k, bfrkAk elkéaaltónérdl. — 
Ár« kötve 2 aorona.

A  te e z td k  k ö n yve . F it t  én 
etilt tóez’ Ak k/-zitó*Anck pya- 
. . . . . .  nyVe> Tartalma: I

>rba

W . í >
1  V

H o g y  k c llb o fo z n l?  A u-y -
U01< «. füzek k atb. befőtt k. *zl- 
.‘-  n> k vvnl rlatlkézikunyvvo. 

d- r  h H ihet . t.nrr.; i | Kóbort

pest, A i.drA .j -ut 21. kap­
ható mind< n könyvk rvakcúée- 

ben.

Olcsó iskolakönyvek!!
BArmcly ryninazlum, rr'1 , pol -Arí. k< : ■ !ir.l lnkola ■
tanltókóp. n • ! i r t  tan- • - * . könyv trép o , MAnvt

. ,l t  « i i ' H  t i n i  m iit ' .
H iM la p r s t ,  t  I I . ,  t . r z * * b r t > k u i  n» li.i. •>. m ii. \i,. ,

ki- i. tra liig y e ta  ő» b d r m e n tv e  k .! í.

*« ‘a»ló« cipói vavv mirms' 'bajt, »á«' 
» *v J tat o . ha a? alt-'a-n fSlt ’vit »u»i-kenöe ■ 
80 kr. »•« portómén!**, n knlJf.m. M<" 'kn*k *  c-o 
lerairobok Kér e k''p»t Ar ezyzekrm i

A &

S z e c e s s z i ó ,  b a r o k k , n n g o t, e m p ir -  ó c  
ó -n é m e t  s t í lb e n  rt ilu n k  k jtlin S niir . s é f  b en  
m e g le p ő  n a g y  v á la s z t é k b a n  IcgoleU L . i 
k u p im .. k. V idék i r c n d c lm é n y e k  v á s z o n b a n  
é s  r e k e s z e k b e n  c s o m a g o lv a  b iz to s ítv a  

s z á l í i l .á ln a k .

SZABÓ FERENC é s  T Á R SA
b ú to r -n a g y ip a ro s o k

Budapest, le r e p e s i-n t  12. szám , a  S ip -n tca  sark án .

M a d a r a k
a á p to fr a ío k .

y

• - n
1 nn nAIani, m nden rlpöcrt 1 evlc. minő*., 

• • • ’". melyet inryen adok. Vidékre po 
h> a-'wnytla e«y papírlapra Állva, a

r ' rt virgzav'^rfk re a pénzt minién leveni 
“mm.

Oerdo eelzua, bflrborH5*«»!, maqat • • < 
Hailneealrnia eaaltlélo, borrnnfAital . .

Srs'on nkk wany oroazlakk, elajánl, fOzőa ,
Gyermek bórfírőt r'né 4 é v i g ....................

filndee tovébhl év 20 kr. Ifibb.

t..k H-é< 
Ab la p 't 

nélkülla n *
Férfi víz, elme dpi
Férfi ele?An» vly. fflz ít
Eti. .. n» nrntzíakk, rtizóz yapv MMtet . .  .  
Oavaüér •ra'on'ekk. h m  vn*v cuoot .  , 
Csizma, vv 'f i  om«r b.naria -crbul . . .

8 . ■ • 
nkéotetl v. tiszti crlnria, fsttüno elon<n« .

8.
3.W

n u d n p c R t ,  O e A lc - t é r  <5. K z iim .



■dka* Budapest, szombat B U D A P E 8 T I N A P LÓ 1901. augusztus 31 18

1 < A  V  J E l i - f é i ©

Tyúkszem, bQrkéreg

3udapest;

i la lh ó ly a c  • » K nm nil, e l i s m e r t  Ircjn bh  I
." .„ H a  R já r tn iá n y , eredeti párisi csomago j 
S a n  tucatonként: 2, 4, 6, 8, 10. 12, 10 korona.! 
r a u o t  a n t e r l c a ln s  (rövid): 6, 8, 10 korona. 3 
P á r is i  b#’w  ó t - f i i l v a e s k ia  4, «, s , io , I 
12 orona- !»<» ó t  ( s z e r e k  (Pely pórus), P e s - J
sarja i o c lu s ls u m . t l s n t .io s a  tanár s íe ­
lni ■' 5 korona, bevezető h ozzá . 3 borona. I

l» iin a -ö v  (havi kötszer) darattonként: l i  kor I 
puaan felszerelt raktál I r r ic a to r o k ,  b itié it, I 
mindennemű a n ssp en ser ln m o k . stb. C jd on -t 
s á e !  Sü l r e f r e c h is s e u r  1 E ’ismert nőgyő-l 
uvászok által mint logbiztosbbb óvszer ajánlva, !

A ra  IS  k o r .  *
Kimerítő árjegyzékeket zárt borítékban, titok­

tartás mellett, díjtalanul küld szét: 
a r | 7 |  FT| J o r v o s -s e b é a z i m tt- | 3 % K -S-k  ■ ■ *—*a é s  k ö tsz e r -g y a r
B u d ap est, IV ., K o r n n a h e r e e c - n tr a lT b . j
10 koronás rendelőénél bérmentve ; .
20 „ ■ » ée 20% árkedvezmény. 1

M e g  nem  fe le lő  k é s zs é g g e l k ic s e ré lte tik .

ellen biztoson ée gyorsan ható 
saer.

1 e re d e ti te k e r c s  8 0  HU. 
1 korona bekü ldése m e lle tt  

bérm entve.
‘ tta p h a té  a leg több  g yógytór- 
bán, droguerlAkban és a  taposs  

g y á rtó já n á l

’ Y ö rö sk ereszt g y ó g y tá r
W adapeat, VI. A ndrásw y-at kV.

es

T i t k o s  b e te g s é g e k  e lle n

Titkos betegségek
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
számos óven át szerzett gazd ag- k ó r h á z i ta ­

p a s z t a la t a i  alapján

Ír. F&BIOTI J.
t. kórházi orvos, specialista

| gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
érfiaknái es nőknél: húgycsői-lyást, nólyagbajokat, 

uüjakoros .'•ebeket, syphilist, ennek következmenye t.
I makacs borbajckat és az öntertözéebói támadt 

ide'bete«8t.;eket.
Me-lepő az eredmény tértiül gyengeségnél (impo- 

tenta) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél.
Levelekre dijta.anul válasz; kívánatra gyógy­

szerok.
(Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz., |

(D o liá n y -n tea  naruk. 1. em ele t) .
| B e já r a t  a  lépcsőn él. K ü lö n  vá ró term e k

R.ntfeles délelőtt 9—— 3-íg. este 6 —8-ig.

Íszékesfővis 
rost képes 
utautató. 

ósszeáUitotU:
J a n e rn ik  N á n d o r.

A főváros élénk színezésű, 
könnyen átlekinthető tér 
képe, melyen első piHaoatra 
megtalálható minaen kerü 
lel, minden utca és lér, m in­
den középület és közleke­
dési vonal, közúti vasút, 
földalatti vasút és helyiér­
dekű hajóközlekedés, öt- 
szlnQ látóképben  m egvan  : 
•  Dunapart, az uj ország­
ház, a bazilika, a budai 
honvédszobor, a Curía, a 
Nemzeti Muzeum, az Arany 
szobor, az Akadémia, a Má­
tyástemplom, a Millenniumi 
kőemlék, a Képzőművészei’' 
palota, a Nyugati pályaud­
var, a Nemzeti színház, a 
Vígszínház, az Opera, a 
Népszínház, a Központi vá­
sárcsarnok, az Alagút és a 
királyi palota, az Iparm ű­
vészeti Muzeum, a Margit­
szigeti zuhatag, a Földalatti 
villamos bejárata, az ó- 
budai Hajógyár és a Keleti 
pályaudvar, a déli pálya­
udvar stb. Á ra  4 0  fillér. 
K iadta; L am pel R óbert

(W dianer F. és Fiai) cs. és 
kiró udv. könyvkereskedő 
cég. B ud ap est, VL, And-

árssy-ut 21.

(készsn és mérték szerint)
K H ü n u ekkitűnő állás, szolid munka és olcsó árak állal,I 2i> é v i,  ré s zb e n  r.a to n ao rvo s i la  bécsi os b u d a -  

I peBti k a to n a k ó rh á z a k b a n ), részb o n  m a<raaorv«s  

tapasztalatai titá n  le g m e le g e b b e n  ajánlható

! D £  UJS&CST,
▼. c«. é s  k ir .  e zr e d o r r o s  é s  k ó r h á z i fő ­

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete  
IV. Kigyó-utca 5 . 1. em. Klotild-palota

(á tjá ró h á z  éa l i f t  haazn á la t).

A legolhanyagoitabb hugycsőfolyásokat, legsú­
lyosabb hagy hólyagbajokat, bnjakóros sebeket,

•ypbilist, az önfertőstotés utóbajait

E l g y e n g i 'S t  f é r í á e r ő t
az orvosi világ áltói legújabban olyannyira föl­

karolt és hatásában páratlan sikerű

E lc c t c o - lV la s s a g evagy Psvchnoghor
I által, magömléseket, nőknél fehérfolyást bofees" 

kendezés nélkül, a lecrmakaesaoii bőrbetegsége"
! két, valamint ifjúkori bűnök következtében bo- 
í állott ideír és ormok utókövetkezraéuyekéni* létre- 
I jött Latgonneoajokat gyógyít a legújabb g y ó g y  
I mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel.
| Rendel: déio'ött 9 órdfó 1 óráig ; est© 7—tű é iig  
i Nőknek úgy mint fémaknak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
| Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok; eset­

leg gyógyszerekről is trondoskodra lesz.

L e g s z e b b  L e g jo b b  L e g o lc s ó b b

r  a r p  AJK- p a p ,„

Magyar kir államvasutak. 
G y o rs- é s  fe h é r á r u k  

h ázh oz  s z á ll ítá s a .
A magyar kir. államvasutak 

a vasúti Uzlotazab&lyzat 88. §-a 
alapján már évek kel ezelőtt rend- 
ss iogitotte a. a  intézményt, 
hogy a budapost-józsefvérosl, 
budapest nyűgöt! ós budapest- 
dunaparti to) orpMvAudvarolcra 
érkező gyors- es tenn-őrukat a 
rim zef. kitek saját szerződött 
fuvarosával házhoz, — illetve 
a feladandó árukai a lakásból 
a vasúihoz szállíttatja, ha a 
címzett a bum \ balpartj.ín a 
IV—IX. kerületben vagy s 
tisatviseló- elopen lakik.

Ugyancsak ezen szerződött 
fuvart • ivói vAinoitatja el a 
Budapesten átmenő és azon 
Budapi stro helyben rendelt 

vimámkiit is, melynek elvá­
molása a vasutta bízatott; egy­
úttal a külföldről érkező — ház­
hoz szállított szállítmányok 
után kiállítandó árnyilatkozato- 
kat is ezen megbízottja alial 
állíttatja ki.

Utánvéten 1 terhelt, Budapes­
ten a Duna jobbpartján lakó 
felek rész, ee szóló, továbbá 
terjedelmes, tüzvcs^alyes ée oly 
áruk melyeknek összsúlya as 
egy tounát mcgualadja, csakis 
a vállalkozóval K tcitdő előze­
tes egyessé? alapján szállíttat­
nak házhoz.

Jogában áll azonban minden  
kinek, hogy a vitU  kozu álla 
való házhoz szállá.•«; igénybe 
ne vegye, mit sz lile tő allomá- 
sokka. egyszerű írásbeli meg­
kereséssel közölhet.

A házhoz való elszállítási di­
jak a következők:

ai gyorsárukért:
10 kg. s ú ly i g -----------80 fillér
10 kg.—2ő kg. i g ------ 40 .
25 kg.-on főiül őu kg.-lg 50 ,
50 kg.-on felül minden

megkezdett 50 kg. 40 s 
bi teli. -árukért:

50 kg. .H y ig _______40 fillér
50 kg.-on felül minden

megkezdett 50 kg. 80 .
A statisztikai Aruyilatkozaiok 

kiállításáért s  vállalkozó nyi­
latkozatonként 5 krajcárt szá­
míthat.

Az áruk házhoz szállítása
esetén, ha az áru fogyasztási 
vagy vámillctéknek alávetve 
nincs, s ha n cimaott a f ivar­
levél-en kijelölt helyen felta- 
áll.at'í, s az árut ott át is veszik 
csak a fuvarlevélen felszámított 
összeg szedetik be.

Ha az áru v.tniilletéknek vagy 
fogyás, lám adónak vau alávetve 
még a ciinzottnek kézbesítendő 
▼amnyugta, illetve adóbárca 
szerint fizetett vántilleték, fo­
gyasztási adó és vámkózvetítósi 
illetékek is megflzetendők.

A szállítmányozó az árut a I 
lakás vagy üzlethelyiség azon 
részébe tartozik állítani, mely 
e célra neki kijelöltetett.

Ha címzett az áru befuvaro- 
zásl időjén lakásán nincs, a 
másodszor, esetleg többszőr Is 
megkísértett kézbesítésért kü­
lön illeték nem száraithatő fel.

Ha azonban címzett a fuvar­
levélben kijelölt helyen nem 
találtatnék, s tartózkodási he­
lyét csak a bejelentési hivatal 
utján lőhet megtudni, a rendes 
fuvarozási díjon kívül még 10 
krajcár fizetendő.

Ha címzett az áru átvételét 
megtagadja, vagy azt a városnak 
más, ncin a fuvarlevélben meg­
jelölt helyére küldi, a vissza­
ültet, újra való elhozstal, vagy 
más helyre való szállításért a 
dijsz.abássserü illeték újból fel­

jutható.

A z  ó b u d a i iz r . h itk ö z s é g tő l.

A közolgő nagy ünnepeink alkal­
mából alulírott hitközségi elöljáróságs 
közhírré teszi, miszerint az óbudai izr." 
templomban levő imaszékek a tulajdo­
nosok, illetve jogosult heiyettesitőjük 
tetszése szerint akár közvetloniil önma­
guk által, akir ebbeli megb zatás alap­
ján a hitközség utján adhatók bérbe, 
mely utóbbi esetben a bevett berösz- 
szegből kezelési díj cimén 10% számit- 
tatik le.

Felhivatnak mindazon tulajdono­
sok, illetve helyettesítőjük, akik tem 
plomülésoikot maguk akarják bérbeadni, 
hogy ezen szándékukat saját érdekük-i 
ben való tájékoztatás végett legkésőbb j

f. é. szeptember hó 2-ig
a hitközségi irodában (III. kér. Lajos-! 
utca 201. sz.) bejelenteni szíveskedjenek S

A kitűzött időre be nem jelentett I 
inraszékek az eddigi gyakorlat alapján! 
a hitközség által fognak bérbeadatni. í

Az ülések bérbeadása és a belépő-1 
jegyek kiszolgáltat.tsa f. é. szeptemberi 
hó 3-án fog kezdődni.

Budapest, 1901. év aug. hóban.
Az óbudai izr. hitközség^ 

elöljárósága.

minden sérvbajosnakü
•  .P O U T Z E R -  ütni feltalált ős legújab­
ban ismét m e g ja v íto tt  cs. és kir. kízAr. 
■/ab. gumniisé'vkótó, mert az. eddigi 
sérvkölök • - ! át yAt pótolja és eny­
hülést meg nyugalmat szerez A legüi- 
reaebb o n  - tekintélyek e sérvkötót a  
leg job b nn k  Isnn nék el la  szám s bei­
é i  külföldi ki - ér.’i Irat bizonyltja 
szerűséget A ttaztu  gum ntíból k< '■*/ ilt 
sérv kötő előnyei, le g  t 1/ -en elfödi a 
sérvkaput. nem  caus-’ tk , néni okoz 
k e lle m e tle n  n y o m a it  és úgy éjjel.

mint nappal nordhatö.
A r a k i e g y o ld a lú  7 é s  10 fr t .,  

k é to ld a lú  10 é s  16 fr t. 
■egrendcl siket pontosan a legna­
gyobb titoktartás mellett eszkvzöl
Polhízer Mór és Fia

es. ea k ir .  azab. k ö ta ze ré s ze k .

Buaapest. V.. Deák Ferenc-níca IQ h.
L e g ie g íb b  cég  ® a zakm áb an  a  fő ­

városban .

•T~’ TW-’r'- A la p itta to tt 1858-b an .
ft*. ,nu j í  Árjegyzék kháaatra xárt é» fullrataéIkfill

burlti kl.au in nn. iitre küldetik.

1 összehajtható vasácrySdb 
kivehető matraccal — —

1 rouge paplan--------------
1 .  ,  príma— —
1 cachmlr paplan — — —
1 satin .  — — —
1 atlasz cachmlr — — —
1 selyem atlasz paplan —
I fodrue ■elvem atl. pap'.
1 jó vászon paplan lepedő
1 .  .  *»ry
1 flanel: ágytakaró pokróc 
1 iry^Pjn •  e
1 jó .ó( o k r ő c ------ — —
1 téli pokróc — —
1 szép fali s z ő n y e g ------

10.— 
1.80
2.81) 
8.40

-----------8.H0
4.80
8.50 

11.60
2 . -  
1.10
2.50
5.50

i acél sodrony ágybetét 
, tengoriffi matrac — —

aínuue ■ ™ —
lószőr ■ — —
ablak kőper függöny —

.  tűnte ■ —

.  S7*Pja .  —
I Agv, 1 asztalterítőboaret 

.  1 .  gyepja
nagy ssobaszőnyeg------

ágyHőke I . ---------------
tapestry á g y e lő k e------
mtr. jó fu* szőnyeg —
.  ,  mintázott — —

4.50
5 -12.-
8.—
1.50
4.50
5.50

1 2 .-
2.50
5.80
0.H5
1.50

— .40 
—.75

rr>

G I C H N E R  J Á N O S
paplan, matrác é« kárpitosé™ rváro». s/őnyeg, függöny, va 

bútor stb. nagy raktára
H i i r i a i i f í l .  I l i . E r ^ l b r t - k O r u t  2 0 .  

k xAnatra Ingven és h-'-rmentve küldők. Vidéki n
rendelések pontosan . ■A.'/Mt.'-nek. n-m tetsző áruk kicserélte 

aek. vagy a pénz visszadatiz.

agyar l̂ önyutár Szerkeszti:

&
— RADÓ ANTAL

Lámpái I. IVidiiHr F. íi Fili)

t i  n jis iiu ii i i it itk  író i Siésliisyi István. ? ' í : í ; , „ ? X S " , ! 2  238—239.
a következők:

/ r .  KV-ZT, KV Z7. KV

-ey-egy szám 
ára 30 fillér.

Mlndsn fűiét egyen­
ként kapható.

kel ellátta dr. G yulai Á gost. — A magyar politikai 
és gazdasági élet nagy reformálásának korszakalkoto 
.. munkája. Első olcso kiadás. — —  —

Aeneise. Fordította Baróti Szabó HOC 0 0 7  
illUt). D ávid. Kiadták: Radó Antal és T óth  tW Ü ^ ÍŰ I. 
Rezső. I. füzet. — Közel száz esztendős, de mind máig 
legjobb Aeneis-forditasunk s ma is élvezetes költői
— 1 1 ■ ■ ——- olvasmány. = = = = = =

Donadok Fink Apró történetek. Kiváló eibeszé 5 9 0  
Dullolllin Llun. lónk néhány legszebb elbeszélése. Egy- t tV .  

szerű, bájos történetek, melyeket mély és erős magyar
-  ■ -----—- érzés jellemez. = = = = = = = =

S l*t0 * lo 'V Íl'ao  Ki;e -A « '

r \ t ,  ‘  V%  » ' % » » - •

Tsljg. jsrysék
den á ö n y v k s rc  
d és b s n  k a p h a tó

A.2 eddig megjelent
szamok részletfize­
tésre is kaphatok =

♦  vy* aV ♦

■ h L A M P E L  R Ó B E R T  ( W O D I A N E R  F . És F I A I )
c s .  É s  KIR. U DV . K Ö N Y V K ER ESK ED ÉSÉBEN , BU D A PEST, VI., A N D R Á SSY -U T  21. SZÁM.

' 1 —  . . --------és minden könyvkereskedésben. ——------------ ---------------------------------

A kis m árkiné. Regény, 229.Charles de Berkeley • fordította Lándor Tivadar. A 
jeles modern franczia író egyik legérdekesebb munkája.

5 , ,
i 4a •■irrliiai • ---  9 A ’

S P O R T -JÁ T É K O K
legolcsóbb m egbízható  beszerzési forrása.

SfFFER
B U D A P E S T

1 IV . KAUOLY-lJTCZA
'  Misán 11 nnilili).’ _

HOTfLillllK. 15ISECEK. ISÍKOÍ. PONYVÁI.
FŰGGAGYAK, TORHAESZKÓZúK « ■Eie®:

HALÓK IPARTELEPE.
TEN hnS-TER EK  E L K É S ZÍTÉ S E . T O R N A TE R M E K  F E LS ZE R E LÉ S E *  

fY á fi: VIU 0OSNYÁK-VTUZ4 t t .  SáJ/T iUL
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Ifl Bodapest, szombat BUD APESTI NAPLÓ 1901. augusztus 31. 2 3 9 . szám.

Minden s ió  eg y sze r i beiktatása  
n onp areilie betűkből 4 fill. V asta ­

gabb b e tű k b ő l 8  f illér . APRÖ
A hirdotésokre dijmontesen ad fol- 
világositást a kiadóhivatal : József*

körút IS. ■zám.

raeseswaiiBci^j''.*'
L evélb cli tudakozódásra ingyen  adunk felTÍlZgo'iMUí, caak ■ r íla sz r a  n«ak»*ir«. b é ly ' f e t  kall m « U é k . l<  T n dakozódkaokntl «  h ird e tő , a ztm át a kiaduluvutollal m inou ._  tu s o ln i  kell.

A p r ó  h ir d e t é s e k e t
k özp onti lredAakUsui és ere
deti nyugta mellett még a 
k' vetkező fiókokban lehet föl­
adni:

Brrurr oírérrU
dohánytőssdéje. 

Teréz-körut 54. szám alatt.
F .n r e lm a n n  J ló r

gyorsba; tónyomaa,
IV. kér.. Kálvin-tér 2. nem .

F r a n k é  P á l
könyvaereskedeac,

V. , Óról CzirAky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utoa. Kigyo-»ér,
Koronaherceg-otca serken.)
J a m b r i l t o T l t .

dohonytőssdéje,
K erepesi -u 150. i Tekeró kp. épül.) 

E e k .t e in  K a r a i t  
hirdet- sí irodt.,

V. kern Fürdő-utca 4. szem. 
F is c h e r  J .  D . 

hiruetéeí iroda,
IV.. Zeibarue-ntce 7. vaáxn.

< > old b er?er A. V.
hirdetési iroda,

IV. , kér., Váci-utca 9. szám.
ki&asensteln és Vogrler

hirdetőéi iroda.
V. ker.,Dorottya-utoa 9. érám.
L. e  o p o 1 d y u 1 a

hirdetési irodája,
VII.. Brzsébct-körut 54 .1. cm.
M o s & c R  o d a í r

hirdetési iroda.
VII. kér., Károly-körut 9. n. 

M e z e i  A n t a l  
hirdetési irodája

V. . Oizella-tér (Haas-palota).
&<*hwarcz J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kér., Uarokkói-ntee 4. ez. 

T e n e z e r  t iy n la  
Hirdetési iroda,

IV. kér., tízerrltatér 9. szám.
S lk r a j  S atnn

hirdetési irodája 
Budapest, Váci-kórnt *1

K ernbrrg: R o z á lia
dobánytőzadéje,

▼III. kér., Muzeum-kőrnt 18. ez.
■ r A  S a s a i  o t t *

könyvkereskedő, 
Mnzecm-ko’rut 2. sz. (Nemzeti 

Ez int: az bérháza.)
S e m e t s e k  A. J .

c;‘■ág-árudája,
TetőA-tér 8. szem.

R o h n n e r l I lo n a
dohán ytőzídéje. 

Andrássy-nt 49. szám.
h i  a n io  M ór

dohán ytözedéjs,
IV.. Keeskeméti-utca 14. érám. 

S o p r  o n y i V. 
d o h án vn • gy árva,

▼III. kor.. Kerepesi-ut 1. szám.
S c h ö n u a ld  ie r e n c n é

Az O raxácos  
Nar^nr Gyoraird-Rgyeett 
l e t  r e p lA n a a k y  K n i i l ia o k l .  
ta n á r iu l vezetése alatt au*  
i n o t u s  h ó b a n  «J n in c y n r  
de n é m e t  n y e lv  tt g é p -  é s  
g j  o r s lr á a a a t i  ta n lo ly n -

r a o t  n y it .
Jelentkezőket korlátolt számban 

felvesz a
Y o s t Ír ó g é p  ré s z v é n y  ta r *
sa sA g  Budapest. Frzsébet-kör- 

ut 9—11. New-York palota.

I n s tr n e to r .
ö t  reált végzett felső kereske­
delmi iskolába járó fiatalember 
2 - 3  polgári vagy kereskedelmi 
alsó osztályú tanulót csekély dí­
jazásért tanítana Budán. II. Szé­
na-tér 1. sz. II. 28. 8924

Ikkolák leán .i n a k
teljes pllátást ad müveit család 
a legjobb iskolák (felső-polgári 
stbi közelében ; zongora, eset 
lég korrepetició. Ciin a kiadó- 
hivatalban.

T o l d i  L a J o s
kfnyvkeroskcdéfle.

1 kér.. F5-utca 2. szám aL>l

G o ld s r n b e r  M ór
könyvkeresaedö 

Buda U., F5-utea 7. szám. 
Minuer soró mrdetés, melyet
I tt e s t e  «  a r á ig  fo la d a a k .  
n.«r mascar in«-gj<-lvn lk  a  

l i o u a p e e t i  .ta p lf tb n a .  
D r a ta r h  n ik a a a é ,  

Andraeey-ut S-. 
W e itz r n fe ld  J a k a b .  

Kiráiy-utca 1. 
Z ip n er  éa K é n ig  

zenem ti kereskedése. 
Andráesy-ut 4. szám alatt. 
U e n d a  J o z a e ln é ,  

Andrááfly-ut 59.

V e m  b á n j a  m e g
levele van e lap kiadóhivatalá­
ban a. o .-töi.

II. F F .
N égy  b o ld o g  h ó n a p o t  e l ­
ír n i ,  c a  n d o lt  e r ő t  e lá t-  
k e ln i m m l k o i r t k r i e l l .  .  
Ö r ö m m e l o l t  o s o n t  s o m it .  
Ö r ö k r e  h i t e  a  s í r ig .  . . , 
A. m . k. 9?3-

13.
Miért nem ad életjelt magáról? 
Csak nem érte valami baj. So 
rait. illetve magát — várja ó .

R e m e k . fiata l 
iz r a e lita  le á n y t e lő k e ld  c s a ­
ládb ól m e g fe le lő  h o zo m a n y -  
rsyal fé r jh ez  akarok  adni, 
de c s a k is  m a g a sa b b  áUáau  
h iv a ta ln o k  v a g y  jubbm odu  
fö ld b irtokos v a g y  e lő k e lő  
k ere sk e d ő h ö z . K om oly , de 
c s a k is  k om oly  é s  r é s z le t e s  
aján lat oh v -tetn ek  te k in te t  
be. A zok. k ik  d isz k r éc ió m ­
ban b íznak , fé n y k é p ü k é t ie 
küld hetik , a m e ly  m in den ­
e s e tr e  v i s s z a  le s z  k üldve. 
L e v e le k e t  „ N a g y b á csi"  Jel­
ig e v e i  e l lá tv a  e lap  k iad ó­
h iv a tn ia  továb b it.

K E R E S L E T .

Á lla m i h iv a ta ln o k
keres délutáni foglalk(-z.ást,eset- 
leg  külső munkákra is vállal­
kozik. Szíves megkereséseket 
„K. M 28* alatt o láp kiadóhi­
vatalába kér.

3 7  é»r«
e férfi, ki á magyar és né- 
t nyelvet szóval és írásban 

léleteseu bírja, bárminemű 
lalmazást keres, esetleg mint 
xlaeaolga. „Szorgalmas és 
'gblzható" jelig® álatt a kl-

F < y  k ö n y v - é s
papirkcrcakcdőacgéd azonnali 
állomást koros. Teréz-körut 81. 
ajtó 11.

V e sz e k  o lc só
0 számú Werthelmszekrényt 
iróaaztaJlal. Bauer Lajos, Gyár­
utca 42 a. VS84

1OOO k o r o n á ig
ttaztdetdijban réezesítom azon 
egyéniséget, ki egy perfekt 
mérlegképes könyvvezetőnek 

— bármilyen megfelelő minő- 
•égt-on — állandó jellegű állást 
közvetít. C ím : Sch. J ., VI., 
Szondyutea 42 B, 11. 17. Talál­
ható vagyok d. u. *—2, este
1 z6— »,j7 óra között.

R a k tá r n o k i ,
f e lU g y e ló i  vagy más meg- 
fc!cl • ailA nt k o r r a  intelligens 
fiatal nős kereskedő, eaetleg 
tevés biztosítékkal ia rendcl- 
tezik, Pchwartz Márton Kis­
pest, retőfl-o. 157. 9307

l t a n k -  é s  lő z sd e -  
h lz o m tU iy o * . akinek önálló 
irodája volt, előbb pedig első­
rangú cégeknél töltött be bi­
zalmi állást, levelezésben, köny- 
veléaben jártas, elsőrendű tefo- 
rcnciákkal rendelkezik, vala­
mely megfelelő állást keres. 
Címét megmondja a kiadóhi­
vatal. S9"2

P e r fe c t  n é m e t  le v e ­
lező. ki magyarul ia levelez, 
egéaa esetleg fél napra alkal­
mazást keres. Szives ajánlatok 
. I .e t  e l e s ő '  JaMgO alatt a ki­
adóba intézendők. 8903

K Í N Á L A T .

R e á lis k o la
VI. osztályát végzett vidéki flu, 
ki a fővárosban szeretné tanul­
mányait folytatni, reáliskolai 
vagy elemibe j i ió  tana lók taní­
tására ellátásért ajánlkozik. Cím 
a kiadóban. 8915

K o r r e p e t ito r n a k
ajánlkozik szerény feltételek 
mellett a délutáni órákra VIII. 
oszt. gvmn. tanuló. Esetleges 
aj án'utók a kővetkező címre 
Mérete k : B. M. VII. Óvoda- 
utca 28. II em. 25.

H á z v e ze tő n ő n e k
ajánlkozik egy magányos urinö. 
kitűnő gaxdasszony. intelligens 
családhoz. Cím a kiadóban. 3919

K é l n r
kaphat lakást esetleg teljes el­
látással. tiszta világos utcai 
szobában fürdőszoba használat­
tal. gyermektelen keresztény 
családnál. József-körut 64. III.

M t

B ú to r .
Farsgott hálószoba éa ebédlő 
olcsón eladó. Izabella-n. 96. 
fldazt 1.

5 0 .0 0 4 ) í r t
kölcsönkap k.adatik váltóra 
vagy betáblázáara. GlQck, Ker­
tész-utca 85. .<837

F a r a g o tt
ebédlő és háló berendezés da­
rabonként is olcsón slaóó. VII.
N e p s z in l iS z - n t e a  84. I. fi

•889

S z a b á sz a t-,
varrás- és mlntarajzoláshan, 
úgy a francia m.nt az angol 
módszer szerint gyors és töké. 
letes kiképzést nyernek Intel- 
I gene hölgyek, vidékiek teljes 
ellátásra is elfogadtatnak. 1 »no

Kűlsó Kerepesi-ut 3. ia k> !■ .1 
pályaudvar átellenébsni. 984>

C ftcm eaeftzőllő .
Muskotály 5 k.ló« kosár 3 ko­
ronáén tiértnentesen szállít : 
Gonda Béla Kiskun-Félegy ráza

M83

VIII. gvmnneíumí tanuló teljes 
ellátásért instruetornak a ánl- 
kozik. Bővebbet szívcsségb 1 
Sternberg Ármin és testvére 
ca. és kfr. udvari hangszer 
gyáros cégnél, Kerepesi-ut 86.

J e le s e n  ó retta ó p lze tt
lii. éves műegyetemi hallgató, 
H az Idegen nyelvekben ia jár­
tas és perfekt gyorsíró, gaz :ag 
éa eredményes praxissal, corre- 

petitornak vagv nevelőn* k 
ajánlkozik helyben, szerény 
föltételekkel. Megkeresés* két 
I rkáikul elmen a kiadóhiva­
talba kér.

F lre A n sa n
bútorozott 2 ablakos, külónbe- 
járatu nteai szoba, fürdőszoba 
használatul, kiadó. Andrássy
nt 51. II. 17.

K itű n ő  r n h a t  a r ró n n
munkát vállal méraékelt díjazás­
ért. Cím : Buda, 11. kér. bzéna- 
tér 1. az. II. em. 28.

S z ő llő .
méneegyoroki mézédes, egy 5 
kilós kosár 1 frt 30, tiszta 
muskotály 1 frt 40. Katona Jó­
zsefnél Budapest, központi vá­
sárcsarnok.

S zép  b ü k k fa s z é n
vaggonsz.ámra eladó. Bővebb 

felvilágositást Braun Ede,
Dund, u. p. Temova.

Ftr.v a  Ik
reáliskolai tanuló 1—2 alsóbb 
osztilyu tanuló tanítását elvál­
lalja ellátásért. Megkeresések a 
kiadóba kóretnék „Szorgalmas­
jelige alatt. 8923

O rv o si
masseur ajánlkozik házakhoz 
igen jutányos honoráriumért 
Cím : Erzsébet-körut 34. ház 
felügyelőnél.

V alód i F c h o -P h o n o -
graph, teljes felszereléssel 

együtt 20 frt, gyönyörű meg­
zenésített hengerek, drbja frt 
1.50, üres hengerek drbja 30 kr. 
Htérni erg Ármin éa Testvére 
ca. és kir. udv. hangszerg.vá- 
rosok Phonograuh-oaztályában, 
Károly-körut 2. iKossuth Lajos- 
utca sarok.) Zonopalota.

H a s z n á l t
f é r f i r i i h á k a t  l e g ­
m a g a s a b b  á r b a n  
vesz W eisz  EKpót, 
IV., BÁristóf-lér 3. 
K íván atra  a vevő  
a h e ly sz ín én  m eg­
j e l e n i k .

K a r ló e z a l
cap m egeftaA Iltft 1 kilogram,
mos postnkosárban 3koronáért- 
öszi barackot 3 kor. 50 fillérért 
bérmentesen küld : Kovács Bá­
lint Újvidék.

En Csijfe'i Anna!

F g y  e ls ő
éves tnchnikua, ki most szán­
dékszik Pestre jönni tanulmá­
nyait folytatni, elfogad egy, 
esetleg 2 flut tanítani teljes el­
látás fejében. Címe Blumbergor 
Jenő. Eger Knezich-n. 21.

K e r é k p á r o k a t
zálogházból kiváltottekat, 85 
forinttól feljebb szál.ltunk.Láng 
és Fia kerékpárüzlet, Jóssef- 
körut 41.

F lesrán s b ú to ro zo tt
szoba, esetleg filrd Jszoba hasz­
nálattal lakótárs kerestetik. 
Sternberg Akácfa-u. 3b. I. 10.

F.ff.V
kétablakoa utcai szoba szépen 
butorozva, killon előszobával, 
egy. esetleg két ur részéro 
azonnal kiadó katonatiszteknek 
vagy ki szolgát tart. legalknl- 
ma-ahb. Czim : Klauz.ál-u. fi., 
magas földszint jobbra. 8917

B o r o s h o r d ó k
kitűnő karban, minden nagy­
ságban, jutányosán eladók.Cím 
Központi tejcsarnok fiókja, 
N'agydiófa-utea 4.

K itű n ő  szabónŐ
ajánlkozik házakhoz és házon 
kívül is. Stern A. Népszinház-u. 
24. II. 19.

J o g i  a la p
vizsgára, vagy szigorlatra elő­
készít (vidékén isi e téren jár-

latot kér D s k i o r s t n s  címen 
a kiadóhivatalba. MM

K itű n ő  Kzabónő
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat 1» vé­
gez kitűnő ízléssel, özv Léde- 
rer Idpótné. Woaselényi-utca 
54. in . <m. 42.

K ü lö n b é  já r a ta
szépen bútorozott utcai szoba 
egy vagy két urnák szeptem­
ber elsőiére kiadó, esetleg tel­
jes ellátás Is nyerhető. Ugyan­
ott 1- 2 nr ebédkosstot 1* kap­
hat. Dohány-utca 74. II. em. 29.

I s k o l á s  U n
ellátást gondos felügyelettel 
kaphat, gyermektelen intelli­
gens izr. házaspárnál, polgári 
iskola és IBM! meggy .' g j ' 
nasium szomszédságában. 11 tm- 
janich-utca 25 c. 1. 7. 9*26

Ingyen
küld bárkinek s főváros terü- 
l. tén egv i.Ar naj . p r ó b ftr a  
ö n m ű k ö d ő  p o lo * k n lo g ó -
k é s z ü l é k e t  -• ,r«r An: d í i- 
azer- és ea«riegek,r--k.-dö, 
▼II. Rózsa-utca Budapest. 
Telefonazám 59—76.

E « y
hivatalnok rs ■ . mái kezdő gin-

-
gadutyt jo bánásmód és csalá­
dias nevei ó* biztosítsuk, Uam- 
jamch-utcai gimnázium közelé­
ben cím a kiadóhivatalban.

3916

Z o n g o r á k
egy kevéssé használt bécsi rö­
vid zongora 24i» frt, egy elegáns 
fekete Mignon zongora Btreiclier 
világhírű gyárából valé3“" frt. 
egy ttj fekete Fianino, kitűnő 
jó hanggal 250 frt, ni páncél 
vaskoréin rövid zongorák 2öu 
frt’ól kezdve nagy választékban 
íd .  r Antal Gyula régóta fenn­
álló zong« ra főraktárában, IV., 
Váci-utca sarokhál. Árjegy­
zékek díjmentesen.

Z o n sn r a
fekete, kereszti: uros. kevéssé 
használt, díszes kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor. Dohány-ut­
ca 90. ez. ni. em. ajtó 12. Meg- j 
te a inthet 5 csak reggel 8—»-ig

A k i  h r c r d ü t.
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nika: hangszereket, vagy zon­
gorát a*ar venni, kérjen Sr- 
Jegy/ékot Sternberg Ármin ée 
tesivere ca. és kir. udv. hang- 
ezergyarosoktól Kerepo*i-ut .76. 
m*iy cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzékül küld tel­
jesen díjtalanul.

S in se r -v a r r ó f fé p e -
ket árverésből, a legolcsóbb 
árakkal, esetleg előnyős fizetési 
feltételekkel szállítunk. Láng 
.1. és na kerékpárüzlet Buda­
pesten, József-korut 41.

Z on gora ,
rövid, kereszthuros. kevéssé 
használt, sürgősen eladó. VII.. 
Kerepesi-ut 64. I. emelet, ajtó 
11. Megtekintliétö délelőtt 11 —12 
óráig, délutáu 2—5 óráig.

Z o n s o r a ,
Kramer-féle. kitűnő, hangú. Ju­
tányosa eladó. Megtekinthető 
délután 2 - 5  .g. Neíelejts-utca 
15. I. 11.

A z  id é n y .
n areiencsém értesíteni a n. 

é. k ,./" ..»ég .té9b  rendelőm .-, 
hogy uj árjegyzéket »..i: ..ain

| l darab M akart, 3
i V iz it fé n y k ép  3 Irt. 3 d a ia b

M akart 3 V is ít  fé n y k ép  4 
frt ŐO. 3 C ab lnet. 3 V is ít  
le n y k e p  6 frt. K.- !;• ; uiA: i 
nagyítások !• fiaméi rt-s ca

T a n á r  Jelö lt
nevelőnek ajándoztk. Tanít 
magyar, nérr.et és francia nyel­
vekét, bővebbet Józa í-k  r 2. 
tóxsdében. 8921

F e y  k ü lö n  b e já r a m
s M n n tn n  h ii t o r o r n t t  u d ­
v a r i  s i ó b a  m  A lln to r t  nal 

a k n ité m id A n l a n n i b r n  
eaetlcsr  te lj e *  e lld tá a a n l  
n vnriitn l vz»<> s z e p t e m b e r  
l - r e  R ia d ó . I» em b in * zk y  •
n te n  4 . II e m . 2S .

15IO  □ • le le k
X . h e r O te t . t l i .g lo d i - u t o n ,  
v i l la n y o s  k b z el«  b< u . :t 

p e r e  n ItirA ly * é*  l*<>l*Art- 
s e r ló s d i  to l .  ir.t á r i c é lr a  
ig e n  n lk n lm a * . ig e n  k e d -  
»rz<» (c it*t<  l< I, int tt> tt e l ­
a d ó  t a t . )  e le s e r e lt  inlO , 
l . e v r le k  ..I I .  .1." J e l ig e
n ia d  n k ia d ó im  k é r e t n e k .

:a'mK t t  n i lz n e r  féu

Csemegeszőllöl
rónáért bérmen'

<c dlGtulaj- 
győaröl (Hcvesm.)

< I m h o lm n z n i
é*  h a n g o ln i  m in d e n  a n y a  

j m a ir a  n - e g la n l íh a t  |n u y  e r  
n i. k é l  az ó n la n ltd s r i*

r« iK le z e tt  e ln »balom -l* li< »-  
I lA h ó l. h » n < J e < y -ls t» » er ef  

n é l k ü l ,  m e ly e i  • k o r o n a  
b e k t i ld é « e  u t .o i  »•< m e n t ­
s e  k ft ld  V a r g a  PAI é ln i-  

| h a ln u ig y á r t ó .  I tm ln p e a t .  
I V i l i . .  I ló e k  H v ild rd -n len

:t. •  Am . « Im b n lin o ltrr t l
k é p e *  n o g y  á r j e g y z é k  

I I n g y e n .

A h  e  l i l i o m a b l »
f a j i  AJ «  e « e in r g e * z Á lló t  5 I
kilós posták*-'*.irakban 1 forint 1 
80 krért, nagyobb megrendelés- 
nél 1 frt .% krért bérmentesen

utánvét melleit szállít dr. I
Itn lA az I g n é e n é  Kévíü. ;■ n. 
u. p. Kővágó-Őrs.

C sr m eg ru rö lö t
legkivál bb muskoi v és 

Rchaeselas fajokból 5 kilóa pns- 
takosaranként I forint >0 krért 
bérmentve szállít Vidovszky

Ferenc azfdőtéleptu.ajdonc * 
Oyomáról, (M kéamcgyoj. 9313

V ailÁ N Zfeiíy t e r e l t
i  darab Lancaster vadászjegy 
ver, 1 drb 16-o» é" 1 .-• « Hu-I 
bertua Kcllcr-féle rózaadamasz 
caövn. jutányosán eladó, óvoda­
utca 22. ajtó 7.

T ű z ijá té k o k .
lampionok, con'ctli, klvilAgitá- 
al cikkek legnagyobb válasz­
tékban, logjutányosabban szál­
lít Rdcr Gyula, legrégibb pyro- 
tccbnikai gyári főraktár IV., 
Váci-utca 26. earokház.

T eljesen  nj
h o r d ó k a t
IOOO-IÖI HOOO l l l e r l f  KZ.AI- 
l i t  «  k o r o n n  rtr m e l le t t  
lüO  l i t e r e n U i i i t  in ig  nkóMX- 

l«-t ta r t
BENKŐ M. PÉC S.

D Ú C IM .S ;S
-— nagyobb 

é s  " o lc s ó b b  cipő raktára 
Budapest, Kerepesi-ut 10 0. 
Férfi v. női eiigos cipő frt 
Elég. fűzős borjubőrből 8 -0 „ 
Férfi orosz v. salon-lakk

fűzős, gombos v. eugos 4. »
Ugyanaz nőknek ... - -  3 -
Fsrfl vagy "Oi box fuzoa 3 0 „ 
Férfi chevreaux 4.50, női 4.— .  
őtiOO gyermekcipő 2—5-ig L - B 
Tartós valkalt czízuia 7.M .  

Árjegyzék, etomagolá* Ingyen. 
Vidékre 10 írton felül frankó. 

Mern tetsző árat beteorélok.

jó, szolid kivitelben,
e lő n y ö s

részletfizetésre.

Náthán Ignác
k á r p ito s -  és a s z t a lo s -  
bútor egyeiiüli főraktára

E r z s S t n i  23.
Ar;eflyzéket vidékre inayeo 

es bermentve

1R5 cm - h. ó r iá s  L oreley- 
hnjaniiual, me'iyei a z  általam  
fö lta lá lt  k o n o o a c se l 14 havi
használat után kapt.un. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, moly
h a jh u llá s  e llen , a  n ö v esz tés  
e lő m o z d ítá sá r a  s a hajtalaj 
o r o s lto se r e  .kalu.«*u. ,k
t'itott. Ura.ui d -zop teli szz.kál-
nóv -t n u s röv id  h a szn á la t  
ug> a h aj, n int szak á inak  
téri: -z.it. - f é n y t .  sű rű sé­
g é t  xeb-tönös h a g y o rs  ..szü­
lé s tő l

óvja.
Fgry tt’íje ly  á r a  1 , 3, 

3  é s  5  fo r in t .  
S z é tk ü ld é s  n ip o n ta  a  pénz
e lo le g -  K bekül.! -se vagy  
u tá n v é té i  m e lle t t  a z  eg e sz  
v ilá g b a  a  gyárb ó l, a  hova  a 

r e n d e lé sü k  clm zen dok .

Csillag Anna
BECS: 1. Scüenasse 5. 

BERLIN: IHelrtclstrasst 56.

K e r é k p á r o k a t i *  I 
a lk a t r é s z e k e t  \

„ U IIIJ H  I 
nagyban árban privátoknak ia. I 
I r. külső gummi fr t5.50 éa 4 J 
belső gun.ml _  .  8-— .  2.25

í telje* fék -  ......... .  2.25 .  1.9"
i ; 10 „ -  .34

1 Vaiainint minden itt fel nem so
| roltkerékpár-rész is nagv raktár 
| conu» csésza és tengői? ékből, 
i Árjegyzék ingyen. Saját javító 
, inuk-.' Ha-zualt kerékpárok

*#i frttól feljebb.
l .á n s  J a k a b  F ia
az. ang< 1 lb  d Premier és 
Champion kerékpárgyárak fő­

raktára
B u d a p est. J o za e f-k ö rú t 41.
, fiokttz'.ot 1 'T '.:1' » 1

I Magról
vagv a pé » <. ■■ g- s b< küldése 
mellett azonnal eszkösöltetn< k.

j i t o r

A J t i
l a k á s t  k e r e s  o
~~ kitűnő pornón ej

v a g y  k ia d ó  ért. Vegye cr . '.ittál kóazó- 

l a k á s a  o o

v a n . •  •

s z e m é l y z e t e t  ■»

k e r e s  v a g y  

h e l y  n é l k ü l  

v a n .  o o

Csillag Anna assz.. Becs.
Siőgyén-Marich grófné ó 

cxcja megbízása folytán 
k"rek egy tégelyt az Un 

' jábo; 3 fM- 
jvo egyúttal kösző- 

netem. 'A grófné r. n Ik.vül 
dicséröieg szó't az on  po- 
mádéjáról.

Giese Fridi.
ó  excja udvarhölgye.

Csillag Anna assz.. Becs
Kérem postautánvéttel 

egy tégelyt az Ön kitűnő 
hajpomádójából kaidén;.

M'tternich Vilma grófin
Rubetn kastély, Meran mel­

lett, Tirol.

Cillag Anna assz.. Becs
Kérem postaforduiattal 

két tégelyt az Ön kitűnő 
poxnádéjáből küldeni.

L. Schweng v Reindorf.
ca. és k. kapitány neje, 

Prága.

Kitűnő vegyesfaju

ő sz i alm át 
é s  körtét

szállít 5 kilós faládácskékl an 
postán, dljnien’esen, 
ora/ág-Ai.e/-.t..»-Nrn.. • g •

£ korona 20 fillérért a

„Wai lismann'-fele majorja
Borgoprundon,

Beaxterco-N'aszod un gyében.

j csak jó minőségű.
! H , • z> t a. kredenc, finom * r- 
j n ycglivány, asztal széken, lró- 
i asztal, könyvszekrény, un -ző- 

. i . .-foltéi. ott >u.ai.. sz > >n- 
I gar: it'ira, különb io tükr'k és 

más mindennemű dísztárgy, 
! uvv egyenklnt Is. sürgésen 
I nagyon olcsón eladó.

N te ln h e r g e r  t ln iió  
kárpitos mesternél. 

V I . ,  <■> u n .  «*x«m

N e v e l ő n ő k e t
lö k i. magyar tMütóBÜkat, s n

ütr-

S z e ^ h ö n é  I.ujz.v 
i B udapest. V I .  D e a sew fly - 

u tc a  33. az.

Teljes ellátás!
\ T
<|ó<i'. iH knlnl Atnrlrft 
t a z i  k é t  . v .
la k o ln l In n n lA t le l j e *  c l-  
iniA*ri« r l lu ^ n il  « x* ir .irr  
■ ■ ir k tc lv ii InCelllK t u s  iz r .  
liA zitap ár, • ’ilird
gondozAsb/i résreaülnek. Címe 
megtudható o lap kiadóhlvam­
jába. M l

Tek. Cs Has a""* arhölgy!
S im á k , di.-k Kelmacscf 

firofnt 0 NsgyaieHovaga
. hoiywrtói.6 Bocs, llort 

v a l a m it  v e n n i  .»'•» - c.m.-r.. > d«r»t>
■ , « ( m M 2 Írtjával a

v a g y  e la d n i  .-ip-i^ara kn‘,!';’1’ n'i'7
J  máris jo eredményt mu-

. ! látott. Ti.’ Zti-lettet
P.etzl Irma. ö Nagyméltf- 

.« sága kornermkja.
g t b .  S Í D .

T. Csillag Anna a ssz .! ,
Az ön cs dánén « ■■'érői 

már sok szépet nállottáin, 
miért is tiszte.eltel kérem 
posUfordu: távul két té­
gelyt küldőé*- Maradok 
unt tisz’olvo

Velonter Antonl. /?ör

a k a r  o o o

a legjobb eredményt ér­
heti el a

„BudapesiiNapió“

írneiesei

m n len kivitelben, o lc a ió íz

részle tfize tésre . 
Pollák N. Ignác
Budapest. VI.. Tercz-kónit 2 3 , 1

s>' j »» árjegyzék 4 ír. 1

t l t j Ú l l .

F ö h ird e  t é s-f e l v é te l
h .budapesti Napló* ki- 

adóhivatalában

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb arak! 

Legjobb eredmény!
N yo m a to tt a . l ’Á tna' irodalm i éan yom d ai válla lat ré sz v é n y tá r sa sá g  k örforgógép én , B u d ap est, IX . C ll6 i-u t 24.

T. Csillag Anna assz.!
A vi ághirü riftjkenőcsé- 

ből siiveakedjéá  egy tó- 
fü lyt kibdeni.

Palavicini A. örgrof
A bauj-Szem ere.

T. C’ illag Anni aM k ’• 
postautánvéttoi kérnék

a kiváló hajpomádéjaból
két t 'g v ’y lyel résiem re 
küldeni. ..

Id Esterházy Em Qrof
B a k o n y  b z t .-L á f iiló .

T. Csillag Anna aa»z.!
Tisztelettől felkérem az 

eddig nagy sikerrel hasz­
nált hajpoinud- ból ismét 
egy tégelyt utánvéttel kül­
deni axivcsk’.’djék.

Baseli! báróné 
Enns, Weatbahn


